
T
akiej plagi poża-
rów pod Tatra-
mi nie było już 
dawno. Wszyst-
ko zaczęło się 

w Nowy Rok, gdy zapalił się 
duży drewniany budynek na 
zakopiańskiej Chłabówce Gór-
nej. Z ogniem, który szybko roz-
przestrzeniał się po kolejnych 
kondygnacjach, walczyło kil-
kanaście zastępów strażackich. 

Osoby przebywające w środku 
przed przybyciem strażaków 
opuściły budynek. Pojawiły się 
problemy z hydrantami i wą-
skim dojazdem.

Dzień później, również 
wieczorem ogień pojawił się 

w dużym drewnianym budyn-
ku przy ul. Długiej w Bukowi-
nie Tatrzańskiej. Gdy strażacy 
przybyli na miejsce, ogień obej-
mował już dużą część domu. Po-
żar gasiło 16 strażackich zastę-
pów. Ugaszony już budynek 

w nocy i nad ranem zaczynał się 
palić ponownie i potrzebne były 
kolejne akcje gaśnicze. Oba po-
żary gasiło ponad stu strażaków.

W nocy 5 stycznia pożar 
objął murowany dom w Poro-
ninie. Dziesięć osób przebywa-

jących w środku opuściło budy-
nek. Wójt Poronina zapewniła  
im pomoc. W akcji gaśniczej 
brało udział 16 wozów strażac-
kich.

S ala nr 219 Wydziału Kar-
nego w Sądzie Rejono-
wym w Zakopanem pęka-

ła we wtorek w szwach. Licznie 
przybyli dziennikarze i miesz-
kańcy Zakopanego, którym na 
sercu leży to, co dzieje się z ich 
miastem. Czarę goryczy przela-
ła bowiem kolejna samowola bu-
dowlana, jaką stawia Józef G.M. 
na Bachledzkim Wierchu. To 
pięć budynków pod wynajem. 
Gdy nasz dziennikarz pytał go 

latem o inwestycję, bronił się, że 
stawia tylko „poidła dla koni”. Na 
sali rozpraw zabrakło we wtorek 
oskarżonego inwestora oraz jego 
obrońcy. 

Sędzia Janusz Knapczyk od-
czytał pisemny wniosek obroń-
cy, który poprosił o zmianę ter-
minu rozprawy. Argumentując, 
że wcześniej o tej samej porze 
został już zobowiązany do wy-
stąpienia przed sądem w Kra-
kowie. 

Oskarżyciel z ramienia mia-
sta, Henryk Ziemianek ze straży 

W Białce Tatrzańskiej  
spór o 40 ha lasu, a dokładnie 
o spółkę leśną, 
właściciela tych hektarów.

C hyba nikt nie przewi-
dział, że postawienie 
na nogi spółki leśnej 

po prawie 60 latach od czasu jej 
powstania może być tak trud-
ne, a co gorsze, powodować tak 
głęboki konflikt we wsi. Trud-
no się jednak temu dziwić, sko-
ro przez lata nikt się nią intereso-
wał, a udziałowców spółki prak-
tycznie na ma już wśród żywych. dokończenie str. 4 dokończenie str. 6

Rafał Gratkowski

Jurek Jurecki

Paweł Pełka
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Rogoźniknowy taRg ZakopaneSZaflaRy, nowy taRg

Porywali, wywozili i dotkliwie 
bili kijem bejsbolowym lub 
pogrzebaczem - piątka mężczyzn 
jest już rękach policji.  str. 3

Po 12 latach działalność 
gastronomiczną zakończył 
lubiany przez zakopiańczyków 
i turystów bar „U Słonia”.  str. 5

Lot szybowcem nad K-2 to wisienka 
na torcie, prawdziwą przygodą była 
podróż z Polski do Pakistanu.  str. 17

Mężczyzna przyłapany przez łowców pedofilów 
na składaniu niemoralnych propozycji 12-latce 
usłyszał prokuratorskie zarzuty.  str. 3

Oprawcy Bez Słonia Makaron  
z bayraktarem

Randka  
z prokuratorem

Szaflary  
na sprzedaż
Władze Nowego Targu postanowiły 
sprzedać swój budynek komunalny 
w Szaflarach. Co z lokatorami?  str. 7

kaRakoRum

tel. alaRmowy 
601 100 300

numer 

w sprzedaży
do 15.01.2025

Cztery duże pożary w ciągu tygodnia w powiecie tatrzańskim.

pożar 
za pożarem

2 stycznia, pożar w Bukowinie tatrzańskiej.
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1 stycznia, pożar na Chłabówce w Zakopanem.
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7 stycznia, pożar przy ul. piłsudskiego w Zakopanem.
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5 stycznia, pożar w poroninie.
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Opornie rusza sprawa „poideł dla koni” przemienionych w pięć 
dorodnych domów na Bachledzkim Wierchu.

Samowola przed sądemNie było nas, był las

ukazuje się na podhalu, orawie, spiszu, w pieninach, w chicago i toronto
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informator dla turystów   str. 18-19

Gdy spółka powstawała, mało 
kto o tej wiosce słyszał. Dziś 
walka idzie o miliony złotych.   

Siłą napędową Białki stała 
się budowa stacji narciarskich. 

miejskiej przychylił się do wnio-
sku obrony, przyznając, że każ-
dy ma prawo bronić się przed za-
rzutami z pomocą swojego ad-
wokata. Sędzia wyznaczył kolej-
ny termin rozprawy na 11 lutego.

- Mamy tu do czynienia ze 
złamaniem nie tylko ustaleń 
Miejscowego Planu Zagospoda-
rowania Przestrzennego, zapi-
sów Parku Kulturowego Kotliny 
Zakopiańskiej, jak też prawa bu-
dowlanego - podkreśliła w roz-
mowie z nami Małgorzata Sta-
szel, koordynator ds. Parku Kul-
turowego Kotliny Zakopiańskiej 
Urzędu Miasta Zakopanego. 

dokończenie  
str. 3
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niebezpieczeństwa 
pożyczek  
krótkoterminowych

porady prawne

1,2 mln zł 

Liczba 

tygodnia

Sylwester słodko-gorzki
W

końcu mamy trochę 
spokoju, w koń-

cu turyści na chwi-
lę wyjechali. Nie żebym był jakimś 
przeciwnikiem przyjazdów tury-

stów do zakopanego, ale jednak 
taka ich liczba w dość długim cza-

sie to już lekka przesada. Teraz cze-

kamy na ferie. Jako zakopiańczyk 
byłem uczestnikiem zarówno syl-
westra Marzeń, jak i tego ostatnie-

go zorganizowanego przez miasto. 

Moim zdaniem każdy z nich miał 
swoje plusy i minusy.

plusy sylwestra Marzeń: trans-

misja telewizyjna, koncert na kilka-

dziesiąt tysięcy osób, trochę zagra-

nicznych i polskich gwiazd. Minu-

sy: występy piosenkarzy disco polo 
i miano polskiej stolicy tego gatun-

ku dla zakopanego, tłumy jedno-

dniowych turystów, uciążliwe pró-

by dla okolicznych mieszkańców.
plusy ostatniego sylwestra fol-

kowego: ciekawy koncert, występ 

skaldów, którzy tyle lat czekali na 
koncert sylwestrowy w zakopa-

nem, mniejsza skala, ale dobra za-

bawa i porządek w czasie wystę-

pów, brak uciążliwych prób.
Minusy: oprócz skaldów brak 

jakiejś większej gwiazdy, słabe na-

głośnienie, zbyt długo trwający 
koncert i zbyt wczesna godzina po-

czątkowa - kto 5 godzin wytrzyma 
na mrozie?

reasumując, oba sylwestry 
miały swoje plusy i minusy. Chy-

LISTY

Cytat   
tygodnia
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nawet trzej królowie przechodzą w Zakopanem przez ulicę po pasach. 

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

P
ożyczki krótkotermino-

we, znane jako chwilów-

ki, cieszą się w polsce dużą 
popularnością ze względu na swo-

ją dostępność i szybkość realizacji. 
wystarczy dowód osobisty, mini-
malna zdolność kredytowa, a pie-

niądze można mieć na koncie w cią-

gu kilku minut. Jednak za wygodą 
chwilówek kryją się liczne niebez-

pieczeństwa prawne i finansowe. 
warto zrozumieć te zagrożenia oraz 
wiedzieć, jakie środki ochrony przy-

sługują pożyczkobiorcom w świetle 
polskiego prawa.

Główne ryzyka prawne  
chwilówek

Jednym z największych pro-

blemów chwilówek są bardzo wy-

sokie koszty, które mogą zaskoczyć 
pożyczkobiorców. poza nominal-
nym oprocentowaniem, firmy po-

życzkowe często doliczają dodatko-

we opłaty, takie jak prowizje, ubez-

pieczenia czy opłaty administracyj-
ne. w efekcie rzeczywista roczna 
stopa oprocentowania (rrsO) wy-

nosi niekiedy kilka tysięcy procent. 
w przypadku opóźnienia w spłacie 
dług gwałtownie rośnie, co może 
wpędzić pożyczkobiorcę w spiralę 
zadłużenia. ponadto, niektóre fir-
my pożyczkowe stosują niezgodne 
z prawem klauzule w umowach. do-

tyczy to m.in. nieprecyzyjnych zapi-
sów dotyczących kosztów pożycz-

ki czy nadmiernych kar za opóźnie-

nia w spłacie. pożyczkodawcy mogą 
również wykorzystywać niewiedzę 
klientów, pomijając istotne infor-
macje w reklamach lub ukrywając 
pełne koszty w „drobnym druku”. 
w przypadku braku spłaty pożyczki 
firmy często szybko przekazują spra-

wy do firm windykacyjnych lub kie-

rują je do sądu. skutkiem tego może 
być nakaz zapłaty, a w dalszej ko-

lejności egzekucja komornicza. 
Często dłużnik nie jest odpowied-

nio informowany o procesie sądo-

wym, szczególnie gdy sprawa toczy 
się w elektronicznym postępowaniu 
upominawczym (epU).

Jak prawo chroni  
pożyczkobiorców?

polskie prawo przewiduje sze-

reg mechanizmów mających chro-

nić pożyczkobiorców przed nie-

uczciwymi praktykami i nadmier-
nym zadłużeniem. Od paru lat 
w polsce obowiązują przepisy ogra-

niczające wysokość kosztów poza-

odsetkowych, takich jak prowizje 
czy opłaty administracyjne. dzięki 
temu pożyczkodawcy nie mogą do-

wolnie zawyżać całkowitego kosz-

tu pożyczki. Firmy oferujące pożycz-

ki muszą jasno i przejrzyście infor-
mować klientów o wszystkich kosz-

tach, warunkach spłaty oraz skut-
kach nieterminowego regulowania 

Herbaciarnia pod złotą Łyżwą  
ma klimat prawdziwej kawiarenki

KAWIARENKI

Choć nazywają się Herbaciarnią pod złotą Łyżwą, to wszystko tu jest, by śmiało dodać jej tytuł kawiarenki.

I 
to bardzo sympatycznej. znaj-
dziecie ją w Białce Tatrzańskiej, 
przy ul. Środkowej 68. Jest chy-

ba jedynym takim miejscem w Biał-
ce, a może i w Bukowinie. piękny 
wystrój, stare meble i ciepło płyną-

ce z kaflowego pieca tworzą świet-
ny, kawiarniany klimat. I wstyd się 
przyznać, ale mimo że ma już 18 lat, 
pierwszy raz wpadła nam w oko. po-

nad 50 różnych herbat, stąd Herba-

ciarnia. super miejsce nie tylko na 
śniadania. Bogate menu. No i sma-

kołyki, w Białce mówią, że palce lizać. 
z obawy o linię, odwracaliśmy głowę. 
ale pewnie jednak w przyszłości się 
skusimy i wpadniemy pod złotą Łyż-

wę do Białki. 
jj

ma przynieść miastu Nowy 
Targ sprzedaż komunalnego 

budynku w szaflarach.

robert Maciejczyk, 
specjalista od mediów 
społecznościowych: - Jak 

facet ma kupić koszulę, to 
idzie do sklepu, wybiera 
koszulę, najlepiej czarną, płaci 
i wychodzi. No chyba że jest 
tam jakaś ładna ekspedientka 
i potrafi przyczarować. 
To może kupi coś więcej. 
Generalnie trudno go na coś 
więcej namówić do kupienia. 
A kobiety kupują pod wpływem 
emocji. Impulsywnie. Jeśli facet 
ją w domu wkurzył albo ma 
zły dzień, to wyda każdą sumę 
pieniędzy. Potem w szafie ma 
masę rzeczy jeszcze z metkami 
albo nierozpakowanych. 
Na kobietach można zrobić 
największy biznes.

zobowiązań. w reklamach muszą 
być podawane kluczowe informa-

cje, takie jak rrsO czy wysokość rat.
Klienci mają prawo kwestio-

nować klauzule umowne, które 
są niezgodne z prawem lub w ra-

żący sposób naruszają ich intere-

sy. w polsce istnieje rejestr klau-

zul niedozwolonych, prowadzony 
przez Urząd Ochrony Konkurencji 
i Konsumentów (UOKiK). w przy-

padku problemów ze spłatą zadłu-

żenia konsumenci mogą korzystać 
z pomocy np. powiatowego rzecz-

nika Konsumentów, czy organizacji 
takich jak Federacja Konsumentów. 
w sytuacjach kryzysowych możliwe 
jest również negocjowanie warun-

ków spłaty z pożyczkodawcą. Nale-

ży pamiętać, że jeżeli pożyczkodaw-

ca zgłasza dłużnika do rejestru dłuż-

ników (np. BIK czy Krd), klient ma 
prawo do informacji o takim wpi-
sie. Może również żądać jego usu-

nięcia, jeśli jest on nieuzasadniony.

Jak unikać problemów 
z „chwilówkami”?

Choć prawo zapewnia pewien 
poziom ochrony, odpowiedzialność 
za decyzję o zaciągnięciu chwilówki 
leży po stronie pożyczkobiorcy. aby 
uniknąć problemów warto zatem 
dokładnie czytać umowy, szczegól-
nie sekcje dotyczące kosztów i kon-

sekwencji opóźnień. Należy również 
sprawdzić wiarygodność pożyczko-

dawcy - czy działa legalnie i jest wpi-
sany do rejestru instytucji pożycz-

kowych prowadzonego przez KNF. 
aby uniknąć spirali zadłużenia, nie 
powinno się zaciągać kolejnych po-

życzek na spłatę poprzednich zobo-

wiązań. wszelkie kroki warto kon-

sultować z prawnikiem lub rzecz-

nikiem konsumentów w przypad-

ku wątpliwości co do umowy lub 
działań pożyczkodawcy. dzięki od-

powiedzialnemu podejściu i ochro-

nie wynikającej z polskiego prawa, 
pożyczkobiorcy mogą unikać puła-

pek i podejmować bardziej świado-

me decyzje.
Agata Czarnota, 

Polsko-Amerykańska 
Kancelaria Prawna 

Tel.+48 882 157 414 (PL), 
+1 312 380 0934 (USA), 

e-mail: biuro@polamlaw.com   

ba najgorszym scenariuszem dla 
zakopanego byłby jednak brak ja-

kiegokolwiek koncertu, również 
ze względu na bezpieczeństwo, 
bo na tych koncertach ludzie ba-

wią się bezpiecznie, zamiast wpa-

jać w życie dziwne pomysły na Kru-

pówkach. Jeśli wyeliminujemy na 
przyszłość niektóre błędy w czasie 
tego folkowego sylwestra, na pew-

no przebije on tego z czasów TVp. 
Imię i nazwisko 

do wiadomości redakcji

2/20252
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pożar za pożarem
Z pożarem na Chłabówce w Zakopanem strażacy walczyli kilka godzin.
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Porywali, wywozili i dotkliwie bili kijem bejsbolowym lub pogrzebaczem  
- piątka mężczyzn jest już rękach policji.

oprawcy

Ostatni z serii pożarów wy-
buchł we wtorek rano w centrum 
Zakopanego, przy ul. Piłsudskie-
go. Zapalił się niewielki drewnia-
ny domek. Słup ognia widać było 
z dużej odległości. Z ogniem wal-
czyło kilkanaście strażackich za-
stępów.

Wszystkie te strażackie ak-
cje były przeprowadzane spraw-
nie. Strażacy błyskawicznie 
przybywali na miejsce, ale walka 
z ogniem w drewnianych budyn-
kach jest bardzo trudna. Na razie 
zbyt wcześnie, aby mówić o przy-
czynach tych pożarów. Wypowie-
dzą się na ten temat biegli. 

Jak mówi bryg. Krzysztof 
Leja, zastępca dowódcy Jednost-
ki Ratowniczo-Gaśniczej w Zako-
panem, rola dowódcy w takich ak-
cjach polega na koordynacji dzia-

łań strażaków, przekazywaniu in-
formacji, podłączaniu do akcji ko-
lejnych jednostek przybywających 
na miejsce. Problemem w górskim 
terenie jest dostępność wody. Stra-
żacy muszą posiłkować się często 
wodą z rzek i potoków.

- W każdym budynku trze-
ba przestrzegać zasad przeciw-
pożarowych. Zwracać uwagę ja-
kie materiały, w jakich miejscach 
przechowujemy. W okresie grzew-
czym trzeba dbać o przeglądy ko-
minowe, dbać o porządek w ko-
tłowni, w zależności od tego jaki 
system ogrzewania jest zasto-
sowany. Nie możemy takich po-
żarów uniknąć, ale powinniśmy 
dbać, aby tego typu zdarzeń było 
jak najmniej - zaznacza bryg. 
Krzysztof Leja.  

u u u
Ruszyła internetowa zbiór-

ka dla pogorzelców, którzy straci-
li dorobek całego życia w pożarze 
w Bukowinie Tatrzańskiej.

„Dziś, po dramatycznym po-
żarze, który strawił dach i całe 
piętro, budynek nadaje się tyl-
ko do rozbiórki. Rodzina straci-
ła nie tylko dach nad głową, ale 
cały dorobek życia, bezcenne pa-
miątki i oszczędności odłożo-
ne na spokojną starość. Sytuacja 
jest bardzo trudna. Wszyscy do-
mownicy są na emeryturze, więc 
nie mogą liczyć na kredyt. Samo-
dzielna odbudowa przekracza ich 
możliwości” - pisze Kasia Anto-
sz-Łyjak, która w spalonym domu 
w dzieciństwie spędzała wakacje. 
Zrzutkę internetową znajdziecie 
w internecie: www.zrzutka.pl/
msr68u.         pp
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J ak ustaliła policja, na prze-
łomie roku doszło do dwóch 
bardzo groźnych incyden-

tów, w których ucierpiało łącz-
nie kilka osób. Drugiego stycznia 
w Nowym Targu trójka spraw-
ców wtargnęła do nowotarskie-
go mieszkania mężczyzny. Wy-
ciągnęli gospodarza z domu i wy-
wieźli na teren powiatu tatrzań-
skiego. Tam swą ofiarę pozbawili 
wolności i bili używając kija bejs-
bolowego. Poszkodowany odniósł 
szereg poważnych obrażeń.

Jak ustalili śledczy, do bar-
dzo podobnego zdarzenia do-
szło też wcześniej, w połowie 
grudnia ubiegłego roku. Wów-
czas porwane zostały trzy osoby. 
Sprawcy przetrzymywali swoje 
ofiary i dotkliwie bili używając 
kija, pogrzebacza i śrubokrętu.

Już trzeciego stycznia spraw-
cy trafili w ręce policji. Zarzu-
ty usłyszało pięć osób. Wobec 
dwóch najgroźniejszych prze-
stępców: Pawła K. i Mariusza W. 
sąd zastosował tymczasowy 
areszt na trzy miesiące. - Pięć 

osób usłyszało zarzuty pozba-
wienia wolności, pobicia i kie-
rowania gróźb karalnych. A do-
datkowo czterech z zatrzyma-
nych odpowie też za posiadanie 
środków odurzających - pod-
kreśla prokurator Justyna Ra-
taj-Mykietyn, rzecznik Proku-
ratury Okręgowej w Nowym  
Sączu.

Mając na uwadze dobro po-
szkodowanych, prokuratura nie 
informuje jakie były motywy 
działania sprawców.

mk

nowy targ

REKLAMA

Mężczyzna przyłapany 
przez łowców pedofilów 
na składaniu niemoralnych 
propozycji 12-latce usłyszał 
prokuratorskie zarzuty.

O incydencie poinformo-
wała w mediach spo-
łecznościowych orga-

nizacja zajmująca się ściganiem 
pedofilów. Zdaniem aktywistów, 
42-letni mieszkaniec Rogoźnika 
miał za pośrednictwem interne-

tu składać propozycje obcowa-
nia płciowego 12-letniej dziew-
czynce.

Aktywiści przygotowali pro-
wokację, podczas której męż-
czyzna został zatrzymany przez 
funkcjonariuszy policji z Czar-
nego Dunajca.

42-latek trafił do nowotar-
skiej komendy, a później do pro-
kuratury, gdzie usłyszał zarzut 
składania nieletniej za pośred-
nictwem internetu niemoralnych 
propozycji. Prokuratura zabez-
pieczyła też komputer, którego 

używał mężczyzna. - Wykonuje-
my oględziny sprzętu i zgroma-
dzonych w nim materiałów. Nie-
wykluczone, że zajdzie potrze-
ba powołania biegłego dla oceny 
charakteru tych danych - zazna-
cza prok. Jacek Tętnowski, szef 
nowotarskiej prokuratury.

42-latek odzyskał wolność. 
Prokuratura nie wnioskowała 
o areszt tymczasowy, poprze-
stając na „wolnościowych środ-
kach zapobiegawczych”.

mk

Randka z prokuratorem

dokończenie 
ze str. 1
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Policja zajmuje się wypadkiem na Kasprowym

REKLAMA

W turystkę idącą szlakiem wjechał mężczyzna zjeżdżający na śniegu ze szczytu. 

D o wypadku doszło 2 
stycznia niedaleko gór-
nej stacji kolejki lino-

wej na Kasprowym. 
„Zapijaczony Janusz w adi-

dasach porwany alkoholową fan-
tazją i tłumem innych podob-

nych mu Januszy idących w kie-
runku szlaku postanowił zdobyć 
oblodzony szczyt, ostry wiatr nie 
był mu straszny, niestety podczas 
swojego brawurowego zjazdu na 
d(...) wpadł we mnie i podciął. 
Wyrwało mnie z rakami w po-
wietrze i upadłam na ramię ła-

miąc sobie głowę kości ramie-
nia. Były to sekundy, odwróci-
łam się na chwilę, bo mocno wia-
ło i za chwilę już leżałam. Po ca-
łym zdarzeniu został sprowadzo-
ny na czworaka przez dwóch tu-
rystów” - tak wypadek opisuje tu-
rystka.

Za swoje zachowanie męż-
czyzna nawet nie przeprosił. Dla 
kobiety zderzenie skończyło się 
trwającą sześć godzin wizytą na 
Szpitalnym Oddziale Ratunko-
wym. Ręka musi być unierucho-
miona przez kilka tygodni. Tu-
rystka dodaje, że w czasie trwa-
jącego tydzień pobytu w Tatrach 
spotkała wielu innych „Januszy”, 

chociaż spotkała też sporo kul-
turalnych i sympatycznych osób. 
Sprawę zgłosiła na policji.

- Będziemy prowadzić postę-
powanie z art. 157 KK, a więc do-
tyczącego uszkodzenia ciała. Na 
razie dla dobra śledztwa nie mogę 
zdradzić jego szczegółów - za-
znacza asp. sztab. Roman Wie-
czorek, rzecznik prasowy zako-

piańskiej policji.
Policja będzie poszukiwać 

świadków oraz sprawcy wypad-
ku. Rzecznik policji dodaje, że 
tego typu postępowania często 
są prowadzone po wypadkach 
na stokach narciarskich. Za „nie-
umyślne naruszenie narządów 
ciała trwające dłużej niż 7 dni” 
grozi do roku więzienia.     pp

Przypomina, że po kontro-
li nadzór budowlany wydał po-
stanowienie o wstrzymaniu 
prac budowlanych na Bachledz-
kim Wierchu. Bo stawiane są nie 
żadne „poidła”, tylko pięć kilku-
kondygnacyjnych budynków. To 
nie pierwsza samowola budow-
lana górala.

- Ten hotel w zielonym kolo-
rze został rozbudowany, platfor-
ma widokowa ze względu na po-
wierzchnię wymagała zgłosze-
nia, tego nie ma. Wyciągi, które 
działają, także nie zostały zgło-
szone, pomimo że plan dopusz-
cza ich działanie, to nie posia-
dają wymaganych pozwoleń. Po 
drugiej stronie drogi u pana M. 
też stoi kilka budynków o róż-
nej funkcji.

Rak samowoli
Urzędnicy wraz z nadzorem 

budowlanym w trakcie kontroli 
rozmawiali z inwestorem. Koor-

dynatorka ds. Parku Kulturowe-
go Kotliny Zakopiańskiej przy-
pomniała, że w ocenie oskarżo-
nego nie robi on nic złego. Jest 
przedsiębiorcą, rozwija swą 
działalność i płaci gminie podat-
ki. - Odniosłyśmy wrażenie, że 
właściciel działki nie uważa za 
istotny element, by działać zgod-
nie z przepisami - podsumowuje 
Małgorzata Staszel. I przypomi-
na, że obszar działania inwesto-
ra to tereny rolne, w planie oraz 
w studium oznaczone jako nie-
budowlane.

Oburzenia postępowaniem 
górala nie kryje Agata Wojto-
wicz, prezes Tatrzańskiej Izby 
Gospodarczej, przewodniczą-
ca Rady Powiatu Tatrzańskiego. 
Jej zdaniem w końcu trzeba po-
stawić tamę nielegalnej działal-
ności, która rozrasta się niczym 
rak i pochłania tkankę Zakopa-
nego. - Wszyscy płacimy podat-
ki, prowadząc działalność gospo-

darczą. To nie jest żadne uspra-
wiedliwienie. Po to robimy pla-
ny dzielnicy, dyskutujemy nad 
każdą częścią. Większość przed-
siębiorców żyje z turystyki. Lu-
dzie tu przyjeżdżają przede 
wszystkim dla przyrody, dla 
krajobrazu, walorów historycz-
nych. Niedługo nie będziemy 
tu mieć kawałka zieleni. Staje-
my się byle jacy. Domagamy się 
działania PINB i Wojewódzkie-
go Inspektora Nadzoru Budow-
lanego. Chcemy żyć w normal-
nych warunkach. Mówię to jako 
zwykła mieszkanka, bo miesz-
kam w tej dzielnicy Zakopane-
go - podsumowała Agata Woj-
towicz. Przyznała, że we wtorek 
sąd nie mógł zdecydować ina-
czej, niż przesunąć rozprawę do 
czasu, aż na sali stawi się oskar-
żony lub jego obrońca.

terroryzm budowlany
Wyraziła też zdziwienie, że 

oskarżyciel ze straży miejskiej 
nie wystąpił do sądu z wnio-
skiem o doprowadzenie oskar-
żonego przed sąd. - Może trzeba 
sięgnąć po środki przymuszają-
ce, by ten człowiek stanął przed 
wysokim sądem. Może po raz 
pierwszy powinniśmy powie-
dzieć NIE pisane dużymi lite-
rami. Jak długo można popeł-
niać wykroczenia? To jest prze-
cież sprawa karna. To uderza 
w całą naszą społeczność, daje 
przykład pozostałym - podkre-
śla Agata Wojtowicz. 

Uważa też, że nie wolno 
nam już przechodzić obojęt-
nie widząc tego typu nieprawi-
dłowości i notoryczne łamanie 
wszelkich przepisów. Bo ciągłe 
unikanie kary powoduje, że sa-
mowole rozrastają się i nawar-
stwiają w całym mieście. Jest 
ich z pewnością dużo więcej niż 
w statystykach nadzoru budow-
lanego.

samowola przed sądem

agata wojtowicz jest oburzona tłumaczeniem, że inwestor czuje się usprawiedli-
wiony, bo przecież płaci podatki. Z lewej agata nowakowska-wolak, prezes pod-
halańskiego towarzystwa opieki nad Zabytkami.

dokończenie 
ze str. 1

- Jak długo jedna osoba 
może terroryzować lokalną spo-
łeczność? Bachledzki Wierch to 
tylko jeden punkt, a problem do-
tyczy wielu terenów w Zakopa-
nem. Powinniśmy głośno krzy-
czeć, że się na to nie zgadzamy. 
Jak długo będziemy obok tego 

przechodzić? - nie kryła emocji 
na korytarzu sądowym przewod-
nicząca Rady Powiatu Tatrzań-
skiego, prezes Tatrzańskiej Izby 
Gospodarczej, mieszkanka de-
wastowanej samowolnymi inwe-
stycjami dzielnicy Zakopanego. 

Rafał Gratkowski
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Setki zakopiańczyków i turystów wzięły udział 
w zakopiańskim Orszaku Trzech Króli.

trzej królowie  
w zakopanem

Po 12 latach działalność 
gastronomiczną zakończył 
lubiany przez zakopiańczyków 
i turystów bar „U Słonia”. 

N iepozorny, drewniany 
bar „U Słonia” u zbie-
gu ulic Sabały i Za-

moyskiego zamknięty. Kartecz-
ka o przerwie w działalności po-
jawiła się już w listopadzie ze-
szłego roku. „Bar chwilowo nie-
czynny”. Wielu miało nadzieję, 
że w sezonie zimowym bar ru-
szy. Niedawno na portalu spo-
łecznościowym zameldował się 
bar „U Słonia”. Niestety dla za-
kopiańczyków - w nowej lokali-
zacji, w Nowym Targu.

Na profilu lokalu pojawiła 
się informacja, że mała gastrono-
mia „U Słonia” żegna się z Zako-
panem na dobre. A ekipa zapra-
sza do nowego miejsca urucho-
mionego w Nowym Targu.

„Drodzy goście, było nam 
niezmiernie miło karmić Pań-
stwa przez ostatnie 12 lat. Cie-
szymy się, że obdarowaliście 
nas zaufaniem i niezmiennie co 
urlop przychodziliście do Sło-
nia na pyszny obiad. Wspomnie-
nia z naszymi gośćmi zostaną 
z nami na stałe i na pewno bę-
dziemy je wspominać z uśmie-
chem na twarzy. Mimo wszystko 
czasem w życiu przychodzi mo-
ment, by zamknąć pewien roz-
dział, a my właśnie teraz sto-
imy przed takim momentem. 
Po 12 niesamowitych latach, 
pełnych pracy i wszystkim spo-
tkań z Wami, z ogromnym wzru-
szeniem i smutkiem informuje-
my, że zamykamy nasz gastrono-
miczny rozdział w Zakopanem. 
Mała Gastronomia u Słonia już 
nie wróci do działania pod Gie-
wontem. Dziękujemy wam bar-
dzo za te 12 lat. Wszystkich, 
którzy tęsknią za kuchnią Sło-
nia, zapraszamy do naszego lo-
kalu w Nowym Targu U Słonia 
2.0” - czytamy we wpisie.

Zapytaliśmy prowadzących 
o przyczynę przeprowadzki. 
Okazuje się, że od paru lat szu-
kali większego lokalu, który po-
zwoliłby na obsługę wszystkich 
chętnych na obiad „U Słonia”. 
Jednak zakopiańskie czynsze są 
tak wygórowane, że nie mogli-
by utrzymać cen posiłków na 
przystępnym poziomie. Dlate-
go, z bólem serca, zdecydowali 
się na przeprowadzkę.

- Nasz lokal pod Giewon-
tem był malutki i nie był w sta-
nie pomieścić wszystkich, któ-
rzy chcieliby zjeść posiłek na 
miejscu - podkreśla Ewa So-
bota, właścicielka małej gastro-
nomii. - Dużo osób wychodzi-
ło, gdy widzieli brak miejsc sie-
dzących. Przez parę lat poszuki-
wań lokalu na rynku zakopiań-
skim pojawiały się lokale z ta-
kim czynszem, który nie pozwo-
liłby nam na utrzymanie tak ni-
skich cen, jakie mieliśmy, a prze-
cież na tym najbardziej nam za-
leżało - by sprzedawać obiady na 
każdą kieszeń dla wszystkich.

Ewa Sobota przyznaje też, 
że z upływem lat skromny lokal 
przestał być atrakcyjny w po-
równaniu do innych punktów 
gastronomicznych. Sporo klien-
tów rezygnowało z posiłku, gdy 
widzieli stan lokalu. Dodatko-
wo praca sezonowa była ciężka 
i  niestabilna.

- Wszyscy widzieli zapewne 
na naszym profilu, że zamykali-
śmy w martwym sezonie, bo nie 
było dla kogo gotować. Gdy po-
jawił się lokal w Nowym Targu, 
który oferował dla nas genialne 
warunki, postanowiliśmy spró-
bować i przenieść się do miasta. 
Tu jest trochę więcej stabilności 
pozwalającej nam na stałą pra-
cę. Wierzymy, że Nowy Targ nie 
jest tak daleko i dalej będziemy 
mogli karmić naszych klientów 
z Zakopanego, tylko już w innej 
lokalizacji - dodaje Ewa Sobota.

Zdaje sobie sprawę, że wie-
lu stałych bywalców ubolewa 
nad zamknięciem lokalu pod 
Giewontem. Sami także długo 
rozważali przeprowadzkę, bo 
trudno zostawić za sobą z dnia 
na dzień kawał własnej historii 
i włożonego w to miejsce serca. 
O tym, że klienci tęsknią, można 
przekonać się czytając komenta-
rze na profilu baru „U Słonia”.

Przy zakopiańskiej lokaliza-
cji czerwony wpis „Zamknięte 
na stałe”. Ale niektórzy posta-
nowili sprawdzić, jak idzie eki-
pie w Nowym Targu. - Już mieli-
śmy wielu klientów, którzy wła-
śnie z Zakopanego do nas przy-
jechali. Dlatego wiemy, że to nie 
jest kawał drogi - podsumowuje 
Ewa Sobota. I zaprasza do nowej 
lokalizacji przy ulicy Kościelnej 
w Nowym Targu. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Bez Słonia

Bar „u Słonia” zamknięty już na dobre.

W poniedziałek  
ok. godz. 11 policjanci 
zatrzymali jadący  
przez Zakopane samochód 
Ubera, który nie  
posiadał legalnych  
tablic rejestracyjnych.

P o zatrzymaniu okaza-
ło się, że auto posia-
da tablice, ale bez zna-

ków homologacji. Z takimi ta-
blicami nie można poruszać się 
po drogach.

- Auto zostało odholowane 
na parking. Trwają dalsze czyn-
ności w tej sprawie - informu-
je asp. sztab. Roman Wieczo-
rek, rzecznik prasowy zakopiań-
skiej policji. Policjanci ustala-
ją też w jakich okolicznościach 
legalne tablice zniknęły z auta.

Po Zakopanem jeździ tym-
czasem coraz więcej samocho-
dów Ubera. Nie podoba się to 
zakopiańskim taksówkarzom. 
Z kolei wielu klientów jest za-
dowolonych, bo większa kon-
kurencja jest dla pasażerów ko-
rzystna.

Przypomnijmy, że po uwol-
nieniu zawodu taksówkarza 
urzędy miasta, jeśli ktoś speł-
nia wymogi, muszą wydać tak-
sówkowe licencje. To sprawiło, 
że w Zakopanem mamy bardzo 
dużo taksówek, a za mało postoi.

pp

Uber 
bez tablic

Zakopane

ul. Tetmajera 2a

tel: 18 | 2014669

Bukowina TaTrzańska
ul. Długa obok 164

tel: 18 | 2077008 

oDŚniEŻarka 
w PakiECiE „sTarT&Go”

l złożona zgodnie z instrukcją 
l zalana olejem i paliwem
l odpalona i precyzyjnie 

wyregulowana
l szkolenie użytkownika z obsługi 

i eksploatacji urządzenia

* usługa realizowana do 60 km od zakopanego

autoryzowany Diler marki sTiGa
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T radycyjnie Orszak wy-
ruszył z Sanktuarium 
Najświętszej Rodzi-
ny przy Krupówkach 

ok. godz. 12, po Mszy Świętej. 
W role trzech króli wcielili się 
aktorzy Teatru Witkacego. Or-
szak przeszedł Krupówkami 

i ul. Kościeliską do starego ko-
ściółka. Przemarszowi towarzy-
szyła góralska muzyka, śpiewa-
no kolędy.

Objawienie Pańskie, potocz-
nie nazywane Świętem Trzech 
Króli, to jedno z najstarszych 
świąt obchodzonych w Koście-
le katolickim. Obchodzone jest 
od końca IV wieku.    ppw orszaku trzech króli wzięły udział setki zakopiańczyków i turystów.

w role trzech króli wcielili się aktorzy teatru witkacego.

uczestnicy orszaku trzech króli zostali wyposażeni w korony.

eprasa.pl b80d194bed
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Ich rozmach sprawił, że wio-
ska znalazła się w centrum uwa-
gi inwestorów, zwłaszcza dewe-
loperów. Najpierw ceny działek 
były w miarę niskie, bo zaintere-
sowanie rosło powoli. Gdy War-
szawa ruszyła do Białki na nar-
ty, ceny nieruchomości zaczę-
ły przebijać sufit. Jak grzyby po 
deszczu powstawały pensjonaty 
i hotele. Pośrednicy zbijali mają-
tek na odkupywaniu działek od 
górali i sprzedawaniu ich dewelo-
perom. Działki szły na pniu.  (Pi-
saliśmy o tym w tekście „Białka 
na sprzedaż”).

Samozwańczy zarząd
Spór wybuchł, gdy okazało 

się, że powoływane są już jakieś 
władze spółki, mimo że uprawnie-
nia do tego mają wyłącznie udzia-
łowcy wspólnoty. A kto nimi jest, 
nie wiadomo. By można było to 
ustalić, potrzebna jest cała pro-
cedura prawna, która pozwoli 
stwierdzić, kto dziedziczy po oso-
bach, które były na ostatniej spo-
rządzonej liście udziałowców. A ta 
powstała w 1967 roku. W tym sa-
mym zresztą czasie, co statut spół-
ki. W listopadzie zeszłego roku 
starosta tatrzański nie zgodził się 
na legalizację dokumentów, które 
zostały mu przedstawione jako do-
wód reaktywowania spółki. Ode-
słał samozwańczy zarząd doma-
gając się od niego zaktualizowa-
nia listy udziałowców i potwier-
dzenia, że to ta uprawniona grupa 
dokonała wyboru nowych władz 
spółki. 

a drzewo w lesie gnije
W grudniu odbyły się dwa 

spotkania mieszkańców Białki 
w tej sprawie. Pierwsze trwało 
wyjątkowo krótko, bo jego inicja-
torzy uznali, że jest brak quorum 
i wyszli. Na jakiej podstawie, nie 
wiadomo. Tydzień później na sali 
było gorąco. - Ci panowie chcą 
zawłaszczyć spółkę leśną - prze-
konywał zebranych Dawid Kur-
dziel, prawnik, pełnomocnik jed-
nej z rodzin. Jego zdaniem ludzie, 
którzy podają się za zarząd wspól-
noty, nie mają do tego prawa. - Oni 
są samozwańcami. Zarząd zgodny 
ze starym statutem już dawno nie 
funkcjonuje. Bo po prostu wygasła 

jego kadencja, a nowy nie został 
powołany. Mówił o ustawie, któ-
ra reguluje sprawy wspólnot le-
śnych. M.in. przechodzenia udzia-
łów. Przekonywał, że możliwe jest 
ustalenie w procedurze prawnej, 
na kogo przeszedł udział od osób, 
które widniały na liście w 1967 
roku. - Bo na pewno na kogoś 
przeszły, poprzez dziedziczenie 
albo w drodze zniesienia współ-
własności - przekonywał.  Były 
i też takie głosy na sali: - Nie ma 
żadnej gospodarki w lesie. Drze-
wo gnije. Nikt nie sprzedaje drze-
wa. Każdy chce wiedzieć, czy jest 
na liście udziałowców spółki czy 
nie. Czy mu się należy po rodzi-
cach, po dziadkach, czy nie. To jest 
podstawa, żeby ludzie wiedzieli.

wójt sam powołał zarząd
W trakcie zebrania nagle 

okazało się, że zarząd Wspólnoty 
Leśnej został już wyznaczony… 
przez wójta gminy Bukowina. Ma 
nim być przez okres jednego roku. 
Przewodniczący Dariusz Janik, 
sekretarz Władysław Wodziak, 
skarbnik Anna Furczoń. Ta in-
formacja nie zostaje dobrze przy-
jęta. - Czy wójt może wyznaczać, 
nawet tymczasowe organy prywat-
nej spółce leśnej? - pytali zebra-
ni. Nerwową atmosferę próbował 
uspokoić, wymieniony w decyzji 
wójta Dariusz Janik. - Jesteśmy 
mieszkańcami Białki. My to dzie-
dziczymy po dziadkach. Nie zrób-
my nic, żeby nam to odebrano.  Bo 
jak nam odbierze skarb państwa, 
to nie będzie nic z tego - przeko-
nywał.

Starosta trzyma rękę na 
pulsie

Poprosiliśmy starostę tatrzań-
skiego Andrzeja Skupnia o opi-
nię w tej trudnej i skomplikowa-
nej sprawie. Starosta zapewnia, że 
uczestniczył i uczestniczy w pro-
cesie dotyczącym funkcjonowania 
wspólnoty w Białce. Ma świado-
mość, że od dłuższego czasu zma-
ga się ona z problemami w zakre-
sie prawidłowego gospodarowa-
nia, a zwłaszcza aktualizacją li-
sty uprawnionych, jak i statutu. 
Przekonuje przy tym, że zgod-
nie z ustawą nadzór nad działal-
nością spółki sprawuje wójt, to 

on jest władny podjąć działania 
nadzorcze, m.in. wyznaczając za-
rząd spółki.

Rola starosty ograniczona
W piśmie, które dostaliśmy ze  

Starostwa Tatrzańskiego, czytamy 
też m.in. „Kompetencje starosty 
w zakresie wspólnot gruntowych 
ograniczają się jedynie do zatwier-
dzenia statutu spółki i jego zmian 
podjętych przez uchwałę ogólne-
go zebrania członków spółki oraz 
do ujawniania aktualnych danych 
spółki (w tym osób uprawnio-
nych) w operacie ewidencji grun-
tów i budynków na wniosek za-
rządu spółki. Podkreślić należy, 
iż rolą starosty jest wprowadze-
nie do ewidencji aktualnych infor-
macji wynikających z dokumen-
tów o odpowiedniej mocy praw-
nej. Czym innym jest bowiem 
wpisanie osoby do wykazu osób 
uprawnionych we wspólnocie, 
a czym innym ujawnienie osoby 
w ewidencji gruntów i budynków. 
Sprawy dotyczące ustalenia, czy 
też potwierdzenia uprawnienia do 
udziału we wspólnocie gruntowej 
są zagadnieniami z zakresu pra-
wa cywilnego i nie mogą być roz-
strzygane przez starostę” - czyta-
my w piśmie.

konieczne jest zaufanie 
i współpraca

Co ciekawe, od starosty do-
wiadujemy się też, że osoba 
uprawniona do udziału we wspól-
nocie gruntowej nie może wystą-
pić z wnioskiem o wszczęcie po-
stępowania w sprawie wprowa-
dzenia zmian w ewidencji grun-
tów dotyczących wspólnoty grun-
towej. Z wnioskiem takim może 
wystąpić wyłącznie zarząd spół-
ki. Z tego wynika, że sukces spół-
ki w Białce Tatrzańskiej wyma-
ga współdziałania nie tylko staro-
sty, wójta i organów spółki, lecz 
także samych osób uprawnionych 
w spółce. I tu najważniejsze, sta-
nie się to dopiero wtedy, kiedy 
wskazani zostaną następcy praw-
ni osób figurujących na pierwot-
nej liście uprawnionych do udzia-
łu we wspólnocie leśnej. A to, jak 
widać po ostatnich zebraniach, 
szybkie i łatwe nie będzie.

Jurek Jurecki

nie było nas, był las

Dotychczasowi sołtysi pięciu sołectw gminy Szaflary zakończyli swą kadencję. za współpracę 
podziękowano im na ostatniej w minionym roku sesji rady gminy.

Podziękowali sołtysom

odchodzący sołtysi, czyli władysław migiel, wojciech piszczór, andrzej tylka i mar-
cin trebunia, otrzymali kwiaty i okolicznościowe dyplomy.

Wyruszyli jedenasty raz z kolei. Między chałupami powiewały wielkie flagi, a Mędrcy ze Wschodu 
w strojach regionalnych nieśli kadziło, mirrę i kredę.

Mędrcy przy watrze

najmłodsi uczestnicy orszaku trzech króli.

OGŁOSZENIE/OBWIESZCZENIE
Wójta Gminy Poronin

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących zmiany miejscowego planu  
zagospodarowania przestrzennego sołectwa Poronin oraz sołectwa Stasikówka

 Na podstawie art. 8g, 8h, 8i, 8j oraz 17 pkt 11 i 13 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1130), informuję o rozpoczęciu 
konsultacji społecznych dotyczących projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego sołectwa Poronin oraz sołectwa Stasikówka, sporządzanego na podstawie Uchwały 
Nr IV/31/2024 Rady Gminy Poronin z dnia 24 lipca 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu sołectwa Poronin oraz 
sołectwa Stasikówka.

Konsultacje społeczne są prowadzone  w terminie od 09.01.2025 r. do 05.02.2025 r.  i obejmują:
1) zbieranie uwag do projektu planu w terminie od 09.01.2025 r. do 05.02.2025 r.;
2) spotkanie otwarte w dniu 17.01.2025 r.  o godz. 15.15 w siedzibie Urzędu Gminy Poronin 

(ul. Józefa Piłsudskiego 5, 34-520 Poronin), Sala Obrad;
3) dyżur projektanta, w dniu 24.01.2025 r. o godz. 15.15 w siedzibie Urzędu Gminy Poronin 

(ul. Józefa Piłsudskiego 5, 34-520 Poronin), Sala Obrad.

Projekt miejscowego planu jest udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy Poronin (ul. Józefa Piłsudskiego 
5, 34-520 Poronin), pok. nr 23 w godzinach pracy Urzędu, na stronie internetowej Urzędu Gminy 
Poronin: https://www.poronin.pl oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Poronin: 
https://bip.malopolska.pl/ugporonin.

Uwagi do projektu miejscowego planu można wnosić w formie papierowej w Urzędzie Gminy Poronin 
drogą pocztową na adres: Urząd Gminy Poronin, ul. Józefa Piłsudskiego 5, 34-520 Poronin, lub 
w formie elektronicznej w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 
elektronicznej na adres e-mail: gmina@poronin.pl i platformy usług administracji publicznej ePUAP - bez 
konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym.

Uwagi można składać na formularzu pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego, którego wzór 
dostępny jest w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Urzędu Poronin w zakładce: 
Planowanie przestrzenne/ Informacje różne. Wniosek powinien zawierać imię i nazwisko albo nazwę 
wnioskodawcy, adres zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej o ile taki posiada, 
a także dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu, przedmiot 
wniosku, oznaczenie nieruchomości, której dotyczy wniosek, a także informację czy wnioskodawca jest 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętych wnioskiem.

Jednocześnie informuję, iż dla niniejszej procedury nie jest prowadzona strategiczna ocena 
oddziaływania na środowisko (możliwość odstąpienia została uzgodniona przez Regionalnego 
Dyrektora ochrony środowiska w Krakowie oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego 
w Zakopanem - możliwość wglądu dokumentów w siedzibie urzędu Gminy Poronin).

 Informuję, że:
1. Złożenie uwagi stanowić będzie odpowiedź na niniejsze ogłoszenie. 2. Administratorem podanych 
w uwadze danych osobowych jest Wójt Gminy Poronin z siedzibą ul. Józefa Piłsudskiego 5, 34-520 Poronin 
i są one podawane w celu składania uwag do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 3. 
Składający uwagę ma prawo do żądania od administratora dostępu do podanych danych osobowych, 
ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania, a także prawo do przenoszenia danych. 4. Podane 
dane osobowe będą przetwarzane do momentu zakończenia sprawy, po czym zostaną przekazane 
zgodnie z polskim prawem archiwalnym jako dokumenty kategorii „A” (oznaczającej rodzaj dokumentów 
przechowywany wieczyście) do siedziby archiwum zakładowego, nad którym nadzór sprawuje Archiwum 
Narodowe. 5. Składający uwagę ma prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego, którym jest 
Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych z siedzibą ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa. 6. Podanie danych 
osobowych jest wymogiem prawnym i ma charakter obowiązkowy. 7. Konsekwencją niepodania danych 
osobowych jest pozostawienie uwagi bez rozpoznania. 8. Podstawę prawną przetwarzania podanych 
danych stanowi art. 8g z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. 
U. z 2024 r., poz. 1130) oraz § 11 pkt 14 w związku z załącznikiem nr 6 do rozporządzenia Ministra Rozwoju 
i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r., poz. 2404), tzn. dane osobowe będą przetwarzane 
w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi. 9. Składający uwagę ma prawo 
w dowolnym momencie wnieść sprzeciw – z przyczyn związanych ze szczególną sytuacją składającego 
uwagę – wobec przetwarzania podanych danych osobowych. 10. Dane kontaktowe inspektora ochrony 
danych osobowych - e-mail: ochronadanych@poronin.pl.

Wójt Gminy Poronin 
Anita Żegleń (-)

Szaflary chochołów

P ierwszym punktem ob-
chodów Święta Trzech 
Króli była Msza św. 

w kościele św. Jacka. Po zakoń-
czeniu liturgii odbyła się pierw-
sza część jasełek bożonarodze-
niowych w wykonaniu zespołu 
regionalnego Siumni. Ideę Or-
szaku Trzech Króli przedstawiła 
instruktorka zespołu Teresa Pil-
ch-Wójciak. Nie zabrakło rów-
nież świątecznych dźwięków ka-
peli regionalnej. 

Trasa Orszaku Trzech Kró-
li wiodła od świątyni do placu 
przed remizą OSP Chochołów. 
Tam była druga część jasełek 
bożonarodzeniowych, paliły się 
dwie wielkie watry. 

Na zakończenie mali góra-
le wraz z Mędrcami ze Wscho-
du złożyli życzenia wszystkim 
uczestnikom wydarzenia. „Ser-
cem, chlebem trza się dzielić. 
I nad syćko się weselić! Zol do 
chłopa, baby, dzieci niek w ka-

wołki się łozleci, a zło plotka, 
swary, waśnie niekze z hukiem 
w sercu trzaśnie! I z sąsiadym 
ramie w ramie. Śpiywem głosić 
cud na sianie” - mówili członko-
wie zespołu „Siumni”.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

dokończenie 
ze str. 1

O dchodzący sołtysi, czy-
li Władysław Migiel, 
Wojciech Piszczór, 

Andrzej Tylka i Marcin Trebunia, 
otrzymali kwiaty i okolicznościo-
we dyplomy. Z kolei na poprzed-
niej sesji mieszkańcy oraz wła-
dze gminy dziękowali ustępują-
cemu sołtysowi Maruszyny Józe-
fowi Stramie. 

- To ciężka praca na rzecz 
wspólnoty, często w nielimito-
wanym czasie, po godzinach, za 
którą dziękuję - mówił wójt Ra-
fał Szkaradziński. Dodał, że soł-
tysi zawsze i niezależnie od pory 
dnia byli dyspozycyjni i goto-
wi do dbania o dobro swoich so-
łectw. - Nie zawsze wszystko nam 
się udawało zrealizować, ale dzię-
ki konstruktywniej i dobrej współ-
pracy najważniejsze cele udało się 
osiągnąć - mówił wójt. Podkreślił 
też, że będzie chciał korzystać na-

dal z ich wieloletniego doświad-
czenia. 

W imieniu sołtysów głos za-
brał Andrzej Tylka, były sołtys so-
łectwa Zaskale.

- Wbrew obiegowym opi-
niom przez ten czas w Zaskalu 
dużo się zrobiło - mówił wymie-
niając inwestycje w infrastruktu-
rę i w oświatę, podkreślił, że liczy 
na dalszy harmonijny rozwój so-
łectwa. Dodał, że często przycho-

dził do urzędu gminy, gdzie mógł 
liczyć na pomoc, merytoryczne 
wsparcie i życzliwość.

Władysław Migiel, najdłużej 
urzędujący sołtys Szaflar, podkre-
ślił, że za jego lat wiele się w Sza-
flarach zmieniło. Sołectwo wiele 
zainwestowało w turystykę, sport 
i rekreację oraz geotermię. Podzię-
kował wójtowi, a także strażakom 
i mieszkańcom.  

BES

OgłOszEniE płAtnE

eprasa.pl b80d194bed
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Władze Nowego Targu 
postanowiły sprzedać swój 
budynek komunalny  
w Szaflarach. Co z lokatorami?

W grudniu pisaliśmy o pro-
blemach z wodą miesz-
kańców budynku komu-

nalnego w Szaflarach przy ul. Zako-
piańskiej 10. Gdy w kranach jest sucho, 
mieszkańcy zdani są na wodę z podsta-
wianego pod budynek beczkowozu. Gdy 
jednak temperatura jest minusowa i ten 
ratunek znika.

Tymczasem w budynku mieszka 
pięć rodzin, w sumie ponad 20 osób.

Jak dowiadujemy się, władze mia-
sta nie zamierzają rozwiązać problemu 
z wodą i inwestować w budynek, ponie-
waż przeznaczony jest on do sprzeda-
ży. Informacja o tym pojawiła się w pla-

nowanym na 2025 r. budżecie miasta. 
Przychód ze sprzedaży obiektu został 
określony na 1,2 mln zł.

Burmistrz Grzegorz Watycha po-
twierdza tę informację zaznaczając, że 
kwota 1,2 mln zł jest szacunkowa, nie 
było bowiem wyceny.

- Na razie musimy zająć się miesz-
kańcami, gdy znajdziemy miejsca dla 
nich w Nowym Targu, zajmiemy się 
sprzedażą - zapowiada burmistrz.

Gdzie trafią lokatorzy z Szaflar, nie 
wiadomo. Na zasiedlenie czeka należą-
cy do miasta blok przy ul. Sikorskiego, 
w okolicy Szkoły Podstawowej nr 11. 
Budynek jednak nie ma jeszcze przy-
łącza do prądu. - Radni podczas ostat-
nich dwóch sesji nie podjęli też tematu 
regulaminu przydzielania tam miesz-
kań - ubolewa burmistrz.

Jednocześnie podkreśla, że miasto 
ma w swoim zasobie 280 lokali, w któ-

rych ciągle jest rotacja. - Mieszkańcy 
budynku z Szaflar będą mogli się ubie-
gać o wolne mieszkania, czeka ich jed-
nak ponowna weryfikacja - podkreśla 
Grzegorz Watycha. Jednocześnie do-
daje, że na pewno nie zostaną bez da-
chu nad głową.

Problem jest w tym, że zazwyczaj 
zwalniane lokale są niewielkie, tymcza-
sem rodziny z Szaflar są wieloosobowe. 

Gdy już lokatorzy znajdą nowe sie-
dziby, miasto zajmie się sprzedażą bu-
dynku w Szaflarach, którego właścicie-
lem stało się jeszcze za poprzedniego 
burmistrza Marka Fryźlewicza. Nowy 
Targ pozyskał obiekt po wymianie nie-
ruchomości z jednym z przedsiębior-
ców. Budynek znajduje się na 30-aro-
wej działce, jest w atrakcyjnym miej-
scu, dlatego burmistrz liczy, że nie bę-
dzie problemu z jego sprzedażą.

Tekst i fot.: Beata Zalot

szaflary na sprzedaż
mieszkańców tego budynku w Szaflarach czeka w tym roku przeprowadzka do nowego targu. Budynek będzie sprzedany.

Żłobek samorządowy działa już 
w Czarnym Dunajcu, będzie niedługo 
w Kluszkowcach. Na tej liście jest też 
stolica Podhala.

W ładze Nowego Targu po-
zyskały ponad siedem mi-
lionów dofinansowania na 

budowę żłobka z Programu Aktywny 
Maluch. Kolejne trzy miliony udało się 
zdobyć na funkcjonowanie żłobka przez 

pierwsze trzy lata.
Najmłodsi obywatele miasta będą 

musieli jednak jeszcze trochę poczekać. 
Miasto jest dopiero przed wyłonieniem 
i uzyskaniem pozwolenia na budowę. 
Początek prac budowlanych planowany 
jest na przełom 2025/2026 roku.

Żłobek pomieści setkę dzieci. Bę-
dzie się znajdował przy ul. Wojska Pol-
skiego, na działkach należących do mia-
sta.

bz

Będzie żłobek samorządowy 
w Nowym Targu, ale nie od razu

To była już kolejna interpelacja 
radnego Marcina Jagły w sprawie 
ogrzewalni dla bezdomnych.

Z bliża się zima, a wraz z nią nasi-
lą się problemy osób w kryzy-
sie bezdomności. Schronienie, 

gorący posiłek i ciepłe ubrania będą 
im teraz szczególnie potrzebne. Dla-
tego też, niezależnie od działań podej-
mowanych przez funkcjonariuszy po-
licji, zwracam się z prośbą o skierowa-
nie zwiększonej liczby pracowników 
socjalnych (tzw. streetworkerów) do 
miejsc, gdzie przebywają osoby potrze-
bujące, w celu udzielenia im doraźnej 
pomocy oraz przekonywania do korzy-
stania z noclegowni, z którymi miasto 
Nowy Targ ma podpisane porozumie-
nia - zwracał uwagę radny. Kolejny już 
raz apelował o przystąpienie do prac 
zmierzających do utworzenia i urucho-
mienia w Nowym Tagu w okresie zi-
mowym ogrzewalni dla osób bezdom-
nych.

Kiedy we wrześniu tego roku pi-
saliśmy o problemach bezdomnych 
w Nowym Targu, Agnieszka Zmar-
zlińska, dyrektorka Ośrodka Pomocy 
Społecznej, podkreśla, że miasto ma 
podpisaną umowę ze schroniskami dla 
bezdomnych mężczyzn w Winiarczy-
kówce (na pięć osób) i w Nowym Są-
czu (na cztery osoby).

W takich miejscach osoby bez-
domne mają zapewnione: całodobowy 

pobyt, wyżywienie, odzież, pomoc so-
cjalną. Pracownicy socjalni pomagają 
im wyjść z bezdomności, znaleźć pra-
cę. Jest też możliwość podjęcia tera-
pii uzależnień. Niestety, często oso-
by bezdomne nie chcą skorzystać z ta-
kiej pomocy.

Bezdomni mogą też skorzystać 
z darmowych obiadów w stołówce 
Polskiego Komitetu Pomocy Społecz-
nej przy ul. Kościuszki 8. Przed każdą 
zimą organizowane są też zbiórki cie-
płej odzieży, obuwia, środków czystości.

Nadal nie ma szans na ogrzewalnię 
w mieście, która - zgodnie z przepisa-
mi - powinna być otwarta już 1 paź-
dziernika i działać do końca kwietnia, 
w godzinach od 18 do ósmej rano lub 
całą dobę. W takim miejscu bezdomni 
powinni mieć zapewnione miejsce sie-
dzące, gorącą herbatę, sanitariaty, moż-
liwość wymiany odzieży.

- Na pewno tej zimy ogrzewal-
ni w mieście nie będzie - przyznaje 
Grzegorz Watycha, burmistrz Nowe-
go Targu. Przyznaje, że miasto starało 
się o kontener, w którym zostałoby zor-
ganizowane takie dzienne schronienie 
dla bezdomnych. Pomysł ten nie wy-
palił, kontenery - o które ubiegał się 
Nowy Targ - przeznaczone są wyłącz-
nie dla uchodźców.

- Myślę, że pozostaniemy przy 
pomyśle konteneru, jednak jego za-
kup możliwy będzie przed kolejną 
zimą - mówi burmistrz. 

bz

Co z ogrzewalnią?

ogromna 
kolekcja 
antyków 

zapraszamy:  
l pon. - piątek 
     od 10.00-18.00                                                                    
l w sobotę
     od 10.00-16.00   

zakopane  
ul. kościuszki 3
tel. +18 20 64 406

3 piętro  
sDh  

Granit
antyki i GaLeRia 
poD ŚWiętyM MikołajeM

+48 601 464 133

Co tydzieñ przywieziemy Pañstwu na miejsce specjalnie zapakowany 

najnowszy numer Tygodnika Podhalañskiego.  

Co tydzień Twoi goście znajdą w Tygodniku Podhalańskim 
bogaty informator dla turystów, aktualny program imprez kulturalnych i sportowych, 

darmowe bilety na spektakle teatralne, seanse kinowe, koncerty.  

do kawy na śniadanie
hoteLaRzU! zaMóW U nas 

cotyGoDnioWy pRezent DLa sWoich GoŚci!

teraz czekamy jeszcze na twój hotel 

zadzwoń: 18 20 00 000 w. 22

REKLAMA
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Fundacja dunajec

REKLAMA

RegiON

- Nazwa naszej fundacji  
nie jest przypadkowa, rzeka 
Dunajec płynie przez wiele 
miejscowości, w których 
mieszkają dobrzy ludzie. 
Ponadto dawniej przecież 
transport towarów odbywał 
się głównie drogami 
wodnymi - mówi  
zbigniew Konopka.

O d 5 lat działa Funda-
cja Dunajec Pomoc 
Polakom na Kresach. 

Założył ją Zbigniew Konopka, 
mieszkaniec Huby. Pomysł, by 
zajmować się przede wszystkim 
pomocą Polakom na Kresach 
przyszedł do głowy Zbigniewo-
wi po rozpoczęciu współpracy 
ze Światowym Związkiem Ar-
mii Krajowej i Stowarzysze-
niem Odra - Niemen. - Zoba-
czyłem, że tam niezbyt dobrze 
się dzieje, zwłaszcza w niektó-
rych miejscach jest nagonka na 
Polaków. Okazało się też, że jest 
tam w wielu miejscach olbrzy-
mi problem z wodą - wspomina 
Zbigniew Konopka.

Fundacja Dunajec podjęła 
starania, by rozpocząć budowę 
studni głębinowych dla ludności 
pochodzenia polskiego przy gra-
nicy Litwy z Białorusią. - Noszę 
w sercu obraz mieszkającej tam 
rodziny. Żyli bez wody, zupę go-
towali na deszczówce. Było to 
nie do pomyślenia, że tak może 
żyć człowiek w Europie w XXI 
w. Ojciec rodziny nie miał sta-
łej pracy, żona robiła co mogła, 
by jakoś funkcjonowali. Dom 
był bardzo biedny. Z córki na-
śmiewano się w szkole, siedzia-
ła w ostatniej ławce - wspomina 
nasz rozmówca.

Okazało się, że budowa stud-
ni i pojawienie się wody zmieni-

ło wiele w życiu tamtejszej ro-
dziny. - Ojciec zobaczył, że war-
to się starać, znalazł stałą pracę, 
córka została najlepszą uczen-
nicą, siedziała potem w pierw-
szej ławce - wspomina Zbigniew. 
Budowa takiej studni to obecnie 
około 20 tys. złotych. - Kiedy ta 
dziewczynka przyjechała do nas 
na wakacje z innymi dziećmi, to 
jej nawet nie poznałem. Tak była 
odmieniona i wesoła - wzrusza 
się Zbigniew Konopka.

Górale docierają z pomo-
cą w różne miejsca na Kresach, 
m.in. do Mołdawii. - To jest 
wielkie wydarzenie dla tych lu-
dzi. „Ta wielka Polska o nas jesz-
cze pamięta” - płakała do mnie 
staruszka, świetnie mówiąca po 
polsku. Potem wzięła olej, od-
lała trochę i zaniosła sąsiadce. 
Szybko do nas wróciła i posta-
wiła na ołtarzyku. „Bo jest z Pol-
ski!” - podkreślała. To historie 
tak bardzo chwytające za serce, 
tak bardzo wzruszające, bo oka-
zuje się, że nie konserwa jest 
ważna albo paczka makaronu, 
tylko my, którzy tam dociera-
my. Polak do Polaka - komentu-
je Zbigniew.

 Przywołuje jeszcze jed-
ną ważną dla niego historię, 
z pogranicza Litwy i Białoru-
si. - W jednym z domów po-
znaliśmy takiego młodego Pola-
ka, świetnego sportowca. Miesz-
kał z rodzicami w wielkiej bie-
dzie. Nie chciał przyjść na spo-
tkanie integracyjne z nami. Jakoś 
dziwnie się wymawiał. Ostatecz-
nie dotarł. Potem poznałem po-
wód jego oporu. Okazało się, że 
nie miał dobrych butów. Zało-
żył obuwie pożyczone od kole-
gi - wspomina członek Funda-
cji Dunajec.

Historie tutaj przytoczone, 
ale i wiele innych Zbigniew Ko-
nopka opowiada grupom w cza-
sie górskich wędrówek po Be-

skidach, bo swoje zaangażowa-
nie w Fundację dzieli z pracą za-
wodową jako przewodnik gór-
ski. - Chodzi mi o to, by zmienić 
trochę myślenie ludzi, pokazać 
im zupełnie inny horyzont - do-
daje Zbigniew, który ma rzeszę 
przyjaciół, także w gronie prze-
wodników. 

- Pomagamy Zbyszkowi, 
wiemy, że zawsze każda jego ak-
cja to wielki sukces. Prowadzi-
my raz na jakiś czas grupy, nie 
pobierając za to wynagrodzenia. 
Przekazujemy je wtedy na cele 
Fundacji Dunajec - przyznaje 
Agnieszka, przewodnik górski.

Swojego wynagrodzenia po-
trafią zrzec się też kierowcy ti-
rów, którzy jadą z darami. - Kie-
dyś zadzwoniłem do właściciela 
firmy z Podkarpacia, by się roz-
mówić się z nim w sprawie za-
płaty za transport gdzieś na Kre-
sy. Odrzekł mi, z wielkim wzru-
szeniem, że dwóch jego kierow-
ców jak zobaczyło jak my po-
magamy i jak wygląda tam sy-
tuacja, zrezygnowało z wyna-
grodzenia, więc on postąpił tak 
samo - wspomina Zbigniew.

W niesieniu pomocy Fun-
dacja Dunajec współpracu-
je z innymi fundacjami, ale też 
może liczyć na Koło Gospodyń 
Wiejskich z Huby czy straża-
ków z tamtejszej jednostki OSP. 
Chętnie w organizowane akcje 
włączają się szkoły, parafie, inne 
organizacje czy instytucje. Nie 
było też problemu z przyjęciem 
uchodźców z Ukrainy, zaraz po 
wybuchu wojny. Nie zabrakło też 
transportu ze środkami medycz-
nymi dla ukraińskich żołnierzy 
walczących w wojnie z Rosją.

„Pomóżmy siostrom prze-
trwać zimę” - to kolejna akcja, 
którą właśnie rozkręca Funda-
cja Dunajec. Chodzi o klasztor 
sióstr niepokalanek w Jazłowcu, 
około 200 km na południe od 
Lwowa. - Pracują tam trzy sym-
patyczne siostry już w sile wie-
ku. Jedna z zakonnic mieszkała 
nawet w Dursztynie, gdzie pra-
cowała z małymi dziećmi. Sio-
stry w Ukrainie prowadzą dom 
dla uchodźców wojennych, 
przedszkole. Robią co mogą, by 
ludziom, którzy do nich trafia-
ją, przywrócić uśmiech na twa-
rzach - dodaje nasz rozmówca.

- Odważnych wolontariuszy 
zapraszamy na wyjazd do pracy 
przy docieplaniu budynków, na-
prawie przeciekających dachów, 
montażu ogrodzenia, poprawia-
niu instalacji elektrycznych. Dla 
każdego znajdzie się jakieś zaję-
cie - planuje Zbigniew.

Zwraca się też za pośrednic-
twem Tygodnika Podhalańskiego 
do wszystkich ludzi dobrej woli, 
przedsiębiorców i handlowców 
o pomoc w zaopatrzeniu na wy-
jazd. Potrzebne są między inny-
mi materiały izolacyjne, takie 
jak: wełna mineralna do docie-
plenia strychu, wełna metalizo-
wana do rur, kable, farby do me-
talu, impregnaty, itp.

- Wszyscy mogą pomóc, 
udostępniając naszą akcję na 
forach internetowych i w gronie 
przyjaciół. Już teraz serdecznie 
dziękujemy za każdy gest dobrej 
woli i każdy rodzaj wsparcia. Li-
czy się bowiem każda złotówka 
i każdy pomysł, który może po-
móc polskim siostrom niepo-

kalankom i ich podopiecznym 
przetrwać zimę i czas wojen-
nej zawieruchy - podkreśla Zbi-
gniew.

Góral ma ciekawe pomy-
sły związane z budownictwem. 
Kiedy powstawał Zalew Czorsz-
tyński i były likwidowane Sta-
re Maniowy, on wykupił cegły 
z burzonej szkoły podstawowej 
i z nich wybudował swój obec-
ny dom.

Nasz rozmówca wpadł jesz-
cze na inny pomysł. Jeden z wy-
jazdów na Ukrainę nie ograni-
czył się tylko do zawiezienia 
darów i powrotu do Polski. - Na 
granicy Ukrainy z Rumunią roz-
ciąga się pasmo 8 dwutysięcz-
ników, najwyższych szczytów 
u naszych wschodnich sąsia-
dów. Zaliczyliśmy je wszyst-
kie. To była niezwykła przygo-
da - dodaje przewodnik górski.

- Z pomocą dotarliśmy też 
do Odessy i okolic. Nie zapomnę 
tego ciemnego i już nieco znisz-
czonego miasta, zaminowanych 
plaż. Czuliśmy ogromny smutek 
i żal - dodaje góral z Huby.

Zaznacza przy tym, że 
wszelkie działania wymaga-
ją sporych zabiegów i logisty-
ki. - Trzeba pamiętać choćby 
o tym, że Polakom mieszkają-
cym na Białorusi za przyjmowa-
nie od nas jakiejkolwiek pomo-
cy grożą poważne konsekwencje. 
Musimy zatem zawsze wszyst-
ko dobrze przemyśleć, gdzie 
zostawić dary, kto je odbierze, 
etc. - zdradza.

Członkowie i zarząd Fun-
dacji „Dunajec” oraz zaprosze-
ni goście uczestniczyli w spo-
tkaniu opłatkowym 5 stycznia 
w OSP Huba, była okazja do 
wspólnego kolędowania, życzeń 
noworocznych i niekończących 
się rozmów. 

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński

Strumień dobra  
wypływa z Huby

Dla Zbigniewa konopki z Huby nie ma rzeczy niemożliwych. 
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W zdroju

RaBKa-zDRóJ

Orszak  
Trzech Króli 
przeszedł  
ulicami Rabki.

R abczańskie obchody 
Święta Trzech Kró-
li rozpoczęła uroczy-
sta msza w Kościele 

św. Teresy, skąd tuż po nabożeń-
stwie wyruszył uroczysty koro-

wód. Orszak Trzech Króli prze-
szedł ulicami: Parkową, Chopi-
na i dotarł do amfiteatru. Po-
chód otwierała orkiestra dęta 
rabczańskiej OSP. W przemar-
szu nie zabrakło przedstawicie-
li duchowieństwa, samorządow-

ców, a także działaczy Związku 
Podhalan. Orszak zgromadził 
też tłumy rabczan. Trasę prze-
marszu zabezpieczali policjan-
ci i strażnicy miejscy.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Trzej królowie w uzdrowisku
orszak trzech króli 

w Rabce.

Ministerstwo uchyliło 
decyzję konserwatora 
zabytków o wpisaniu do 
rejestru zabytków układu 
urbanistycznego Rabki.

J ak już pisaliśmy, decyzja 
konserwatora zabytków 
o wpisie do rejestru za-
padła w połowie lutego 

ubiegłego roku. Burmistrz sko-
rzystał z możliwości odwołania. 
Przywołał znane od dawna, lecz 
ignorowane przez służby konser-
watorskie postulaty.

Zdaniem rabczańskich 
władz, objęty przez konserwa-
tora ochroną obszar jest o wie-
le za duży. W dodatku - zda-
niem przedstawicieli samorzą-
du, w dużej części ten teren nie 
posiada zabytkowego charakteru. 
W proponowanej przez służby 
ochrony zabytków strefie zna-
lazły się tereny zupełnie niepo-
wiązane z historycznymi podzia-
łami i historycznym rozwojem 
miasta. Tereny, które nie posia-
dają wartości historycznych, ar-
tystycznych i naukowych, a tak-
że tereny „pozbawione zabyt-
ków architektury i zespołów 
starodrzewu”. Na domiar złe-
go znaczna część obszaru pro-
ponowanego do objęcia ochro-
ną została przekształcona i zde-
gradowana, a dziś występuje tam 
współczesna zabudowa.

Wnioskując o uchylenie de-
cyzji, burmistrz zaproponował 
własną koncepcję przebiegu gra-
nic obszaru ochrony, a właści-
wie dwóch obszarów. Pierwszy 
miałby obejmować treny daw-
nego dworu, tereny przylegają-
ce do Rynku, sąsiedztwo starego 
i nowego kościoła i część terenu 
przy ul. Wąskiej (teren dawnej 
wsi Rabka z cennymi zabytkami 
architektury). Druga z chronio-
nych enklaw miałaby objąć ze-

spół historycznego uzdrowiska 
z II połowy XIX wieku, położo-
ny w strefie „A” ochrony uzdro-
wiska.

Ministerstwo Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego 
końcem ubiegłego roku uchyli-
ło zaskarżoną decyzję i odmó-
wiło wpisania do rejestru za-
bytków układu urbanistyczne-
go Rabki-Zdroju. Mówiąc ina-
czej - nie ma dalszego ograni-
czania prawa własności miesz-
kańców - podsumowuje w wy-
danym komunikacie rabczań-
ski magistrat.

Przypomnijmy, procedura 
wpisania do rejestru zabytków 
układu urbanistycznego spore-
go obszaru w centrum Rabki od 
roku 2020 wzbudzała kontro-
wersje. Pierwotnie proponowana 
przez konserwatora strefa obej-
mowała dolną część miasta, ale 
także w strefie znalazły się dwa 
największe rabczańskie osiedla 
mieszkaniowe powstałe w latach 
sześćdziesiątych i osiemdziesią-
tych. Przeciwko takiemu duże-
mu zakresowi proponowanej 
strefy zaprotestowali mieszkań-
cy, obawiający się, że objęcie ich 
działek ochroną konserwatorską 
znacząco utrudni inwestowanie.

Burmistrz skonsultował pro-
jekt z ekspertami i na podstawie 
ich opinii postulował wykreśle-
nie ze strefy niektórych obsza-
rów, między innymi terenu osie-
dli mieszkaniowych. Miejskie 
postulaty zakładały pozosta-
wienie dwóch obszarów: jednego 
w rejonie dawnego uzdrowiska, 
a drugiego - związanego z naj-
starszym osadnictwem w wi-
dłach Poniczanki i Raby. Kon-
serwator częściowo ten wniosek 
uwzględnił, usuwając z projek-
tu współczesne elementy: Osie-
dle Orkana, Sądecka i część te-
renów przy ulicy Jana Pawła II. 
Pozostałe sugestie rabczańskie-
go samorządu zostały jednak od-
rzucone.

mk

nie będzie  
skansenu Rabka

Burmistrz Rabki przestrzega 
mieszkańców: brak budżetu 
oznacza ograniczenia 
w realizacji kluczowych zadań, 
wstrzymanie inwestycji oraz 
utrudnienia w działalności 
wielu instytucji - przekonuje.

A pel burmistrza to ko-
lejna reperkusja wy-
darzeń z ostatnich dni 

ubiegłego roku, kiedy to radni 
w głosowaniu odrzucili uchwa-
łę budżetową. Burmistrz Leszek 
Świder poinformował mieszkań-
ców, wyjaśniając jakie nieko-
rzystne dla nich konsekwencje 
może mieć decyzja rady miasta.

- Brak budżetu oznacza 
ograniczenia w realizacji kluczo-

wych zadań, wstrzymanie inwe-
stycji oraz utrudnienia w dzia-
łalności wielu instytucji odpo-
wiedzialnych za wsparcie miesz-
kańców i rozwój miasta - zazna-
cza rabczański włodarz. Dalej 
przytacza długą listę „kluczo-
wych skutków braku uchwały 
budżetowej”: wstrzymanie in-
westycji, ograniczenia w dzia-
łalności Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej, niemożność 
ogłoszenia konkursów na dzia-
łania z zakresu przeciwdziała-
nia uzależnieniom i patologiom 
społecznym, opóźnienia w pra-
cy wydziału architektury, ogra-
niczenia w działalności biura 
promocji, niemożność realizacji 
działań z zakresu kultury, spor-
tu. Dotacji nie otrzymają też or-
ganizacje pozarządowe.

- Sytuacja ta budzi zanie-
pokojenie, dlatego chciałbym 
zapewnić, że wspólnie z radą 
miejską podejmujemy stara-
nia, aby już na najbliższej se-
sji w styczniu znaleźć roz-
wiązanie i uchwalić budżet na 
2025 rok - zapowiedział bur-
mistrz. - Apeluję o cierpli-
wość i wyrozumiałość. Uchwa-
lenie budżetu to krok niezbęd-
ny dla realizacji wszystkich 
działań mających na celu po-
prawę jakości życia w Rabce-
Zdroju - podsumował.

Przypomnijmy, radni nie 
uchwalili budżetu, gdyż mie-
li wiele wątpliwości co do wy-
datkowania środków na prze-
budowę rabczańskiego szpitala. 
W uchwale budżetowej na 2025 
została zarezerwowana kolejna 

transza wsparcia finansowego 
dla Spółki Szpital Miejski. Rad-
ni mieli za złe szefowi szpitala, 
że nie spotkał się z radą i nie od-
powiedział na pytania. Z kolei 
zarówno burmistrz jak i prze-
wodniczący rady miasta zauwa-
żyli, że radni wcale nie zgłasza-
li potrzeby spotkania się z pre-
zesem spółki.

Jeszcze w tym tygodniu 
rada miasta ma się spotkać 
z Witoldem Latuskiem. Z nie-
oficjalnych informacji wyni-
ka też, że kompromis w spra-
wie tegorocznego budżetu zo-
stał przypieczętowany. W poło-
wie przyszłego tygodnia ma się 
odbyć kolejna sesja. W porząd-
ku obrad została przewidzia-
na druga tura głosowania nad 
uchwałą budżetową.   mk

Władza straszy

panie, daj mi znak. proszę, daj mi jakiś znak... fot.: kum Zdrojowy

rdzawka, nowy targ

Nowa zakopianka gotowa,  
ale nie do końca  
- z dwupasmówki zniknęły 
ograniczenia prędkości, 
ale prace na drogach 
bocznych wciąż trwają.

C hodzi o oddany do użyt-
ku na jesieni odcinek 
drogi krajowej pomię-

dzy Rdzawką a Nowym Tar-
giem. Jak zapowiadała General-
na Dyrekcja Dróg Krajowych 
i Autostrad odcinek miał zo-
stać ostatecznie w pełni oddany 
do użytku pod koniec ubiegłe-
go roku. Tak też się stało. Jed-

Drogowcom 
się nie spieszy 

Stara zakopianka pomiędzy Chabówką a Rdzawką wciąż jest nieprzejezdna.
nak drogi boczne wciąż przypo-
minają plac budowy. Nieprze-
jezdny pozostaje odcinek sta-
rej zakopianki pomiędzy Cha-
bówką a Rdzawką. Jak informu-

je GDDKiA, wcześniejsze za-
powiedzi dotyczyły tylko głów-
nego kontraktu na budowę dwu-
pasmówki. Wykonawca wyrobił 
się terminie. Roboty na drogach 

bocznych jeszcze się nie zakoń-
czyły i postępują zgodnie z har-
monogramem.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

eprasa.pl b80d194bed
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Żeby kochać przyrodę, 
trzeba kochać też ludzi, bo 
chcąc nie chcąc, jesteśmy 
przecież cząstką natury.  

C hoć coraz częściej naturę 
podziwiamy na ekranie 
swojego telefonu. Nawet 

gdy już zapuścimy się w mniej 
lub bardziej dzikie ostępy, to swój 
podziw dla natury uskutecznia-
my masą zdjęć i filmików krę-
conych smartfonem. A samych 
siebie uwieczniamy w posta-
ci selfie z ośnieżonymi szczyta-
mi gór w tle. Tym bardziej trze-
ba doceniać pracę artystów foto-
grafów. Takich jak Halina Rzą-
sa. Jej czarno-białe dzieła podzi-
wiać można w ramach projektu 
„Halina Rząsa - dokumentalist-
ka praekologii”. Wystawie jej prac 
w Galerii Antoniego Rząsy towa-
rzyszy też cykl wykładów. Jeden 

z nich - „Obrazki z Tatr. Świa-
dectwo zmian kulturowych” - dał 
Marek Grocholski. Wieloletni re-
daktor naczelny Tygodnika Pod-
halańskiego oraz kwartalnika „Ta-
try”, wydawanego przez Tatrzań-
ski Park Narodowy, podkreślił na 
spotkaniu w Galerii Rząsów, że 
to nie wykład, ale jego luźne im-
presje o tatrzańskim świecie, któ-
rego już nie ma. 

- Tatry to rośliny, skały, 
drzewa, woda, zwierzęta. Ale 
w moim odczuciu Tatry to tak-
że to wszystko razem, w momen-
cie, gdy wchodzi w tę przestrzeń 
człowiek. Podejście Haliny Rzą-
sy do natury było właśnie takie. 
Niekoniecznie tylko jeśli chodzi 
o tematykę Tatr, bo tych tatrzań-
skich zdjęć nie jest tak dużo. To 
dotyczyło jej podejścia do zdjęć 
i do natury. Ja jako młody czło-
wiek, ona jako już dojrzała ko-
bieta przez kilkanaście lat oglą-
daliśmy ten sam świat. Od końca 
lat 60. do lat 80. Stąd pomysł, by 
przybliżyć kilka obrazków. Nie 

jestem fotografem ani malarzem, 
mogę to słowami pokazać - pod-
kreślił wykładowca. 

I swą opowieścią przeniósł 
nas w minione lata, dając przed 
oczy kilka obrazków. 

Czajniki z herbatą
Najprawdopodobniej 1968 

rok. Przyjechał ze stryjem i ku-
zynem do Zakopanego. Pierw-
sza tatrzańska wycieczka. Na 
Giewont. Nie przeraziły go ani 
przepaście, ani łańcuchy. Za to 
ogromne wrażenie zrobiła na 
nim Przełęcz Herbaciana, czy-
li oficjalnie Wyżnia Kondracka 
Przełęcz. Rozstawione piecyki, 
paleniska zbudowane z kamie-
ni. Na nich stały wielkie czajniki 
i góralki serwowały z tych czajni-
ków herbatę. - Piliśmy z jakichś 
szklanek. Nie były chyba myte, 
ale herbata była cały czas gorą-
ca. Dymek unosił się z palonych 
gałązek kosodrzewiny. To był mój 

pierwszy obrazek z Tatr - opisy-
wał swe niezatarte wspomnienie 
Marek Grocholski.

Kolejny dzień ze stryjem 
w Tatrach to był wyjazd na Ka-
sprowy Wierch kolejką linową. 
Też mocne wrażenia, ale nie tak 
bardzo jak to, co zobaczył póź-
niej. Zrobili sobie bowiem wy-
prawę na Świnicę, potem przez 
Zawrat przeszli do schroniska 
w Dolinie Pięciu Stawów. - Wła-
śnie największe wrażenie zrobi-
ła na mnie okolica schroniska 
w Pięciu Stawach. Wśród ko-
sówki pasły się małe koniki. One 
służyły pracownikom, dzięki nim 
odbywał się transport produktów 
do schroniska - przypomniał Ma-
rek Grocholski. 

Parę lat później. Już jako li-
cealista w 1972 roku samodziel-
nie ruszył w Tatry. Na Czerwone 
Wierchy. Dolina Małej Łąki. Po-
tem Polana Upłaz. - Stał tam taki 
obok szlaku niskozrębowy szałas. 
Zajrzałem do niego i miałem od-
czucie, że pasterze przed chwilą 

stamtąd wyszli. Jakbym patrzył 
na jeszcze ciepłe łóżko, z którego 
ktoś wstał i wyszedł. Wtedy już 
nie wolno było prowadzić wypa-
su. Ale tak to odczułem. Jakby oni 
tam byli. Choć pasterstwo było 
stąd eliminowane - przypomniał 
Marek Grocholski. 

Na Polanie Upłaz stały dwa 
szałasy. Obydwa wpisane do re-
jestru zabytków. I obydwa spło-
nęły. Pierwszy w 1984 roku. Dru-
gi dziesięć lat później.

poza szlakiem
Wycieczka pozaszlako-

wa. - Nie powinienm tego mówić, 
jako były pracownik TPN tym 
bardziej. Chodziło o wejście na 
Polanę Jaworzynę Chochołowską, 
niedostępną, leżącą poza szla-
kiem. Przed wschodem słońca 
wystartowaliśmy z Hucisk. Droga 
prowadziła prawie korytem poto-
ku. Na polanę Przysłup. Pamię-
tam z tej wycieczki, jak migawkę 

fotograficzną taki błotnisty wą-
wóz, zryty racicami owiec. I taki 
ostry zapach zwierząt. Nie wie-
dzieliśmy czy tam może być wy-
pas. Wyszliśmy na polanę, a tam 
stado owiec, szałas, ostry zapach 
zwierząt. Na to wszystko wze-
szło słońce. Z szałasu wyszedł 
najpierw juhas, czarny, brudny, 
odymiony. Za nim baca w kape-
luszu. Oni się zaniepokoili. Ale 
gdy zobaczyli, że to nie milicja 
przyszła ich wyrzucać z polany, 
to się uspokoili. Był taki moment 
poczucia, że jesteśmy po tej sa-
mej stronie barykady. Ich mogą 
ścigać za wypas, a nas za zejście 
ze szlaku. Gdyby wyłączyć ko-
lory, to mielibyśmy wtedy taką 
typową XIX-wieczną fotografię 
z szałasem i starodawnym paster-
stwem - wspominał Marek Gro-
cholski.

Przypomniał też inną niele-
galną wycieczkę. - Wyszliśmy 
z Doliny Chochołowskiej na 
Osobitą. Przez granicę nielegal-

nie, przez rezerwat nielegalnie. 
Ścieżka jakaś tam była. W środ-
ku lasu pojawiły się wiatrołomy 
czy wyrąb. Wchodzimy tam i na-
gle niesamowity śpiew. Kobiety 
śpiewają. Zbierały maliny. Po 
drugiej stronie zbocza odezwał 
się męski śpiew. Odpowiedzieli 
drwale, górale orawscy. Taki moc-
ny głos natury - podkreślił wy-
kładowca.

Rok 1974. Plan zdobycia Ry-
sów. Razem z kuzynem mieszkali 
w obozowisku na Cyrhli, pod na-
miotem. Ruszyli z rana w stro-
nę Rusinowej Polany. Minęli ka-
plicę Matki Bożej Jaworzyńskiej. 
Doszli do szałasu babki Kobylar-
czykowej. A tam jakiś dym, ja-
kiś ruch. Okazało się, że babce 
w szałasie piecyk się rozsypał. 
Żar poleciał na podłogę. Ludzie 
ratowali szałas, wynosili węgle 
i  blachy do mokrej trawy. Przy-
łączyli się do tej akcji ratunko-
wej. Potem trzeba było ten pie-

cyk poskładać. Babka, zadowo-
lona, że piecyk poskładany, wy-
szła przed szałas i powiedzia-
ła, że teraz trzeba narąbać drew-
na. - Żeby można było w piecy-
ku rozpalić. I wskazała na mnie. 
No i cały dzień upłynął na rąba-
niu drewna, zamiast na zdoby-
waniu Rysów. Potem przenie-
śliśmy swoje rzeczy z Cyrhli do 
babki Kobylarczykowej i spędzi-
liśmy wakacje na Rusinowej Po-
lanie - dodał Marek Grocholski.

owce w tatrach
Rok 1985. O pasterstwie już 

świat zapomniał. Ze szwagrem 
Piotrem ruszyli na szybką wy-
prawę. Przez Halę Gąsienicową, 
przez Kozią Przełęcz. - Mieli-
śmy przez Szpiglasową przejść 
do Morskiego Oka. Schodzimy, 
zmierzch zapada. Przy połu-
dniowym brzegu stawu pali się 
ogromna watra. Półmrok się robi 
i znowu słyszymy ten potężny 
śpiew góralski. Czułem się tak 

obrazki z tatr

Halina Rząsa pokazuje wejście człowieka w naturę, której człowiek jest stałym elementem.

Świat ze zdjęć Haliny Rząsy to świat miniony, ludzie żyją w cyklach pór roku.

dziwnie, że myślałem, że chyba 
mam zwidy. Że za chwilę zobaczę 
Sabałę i doktora Chałubińskiego. 
Doszliśmy do tej watry. Goście 
siedzą, piją, bawią się. Okazało 
się, że to ekipa z Dzianisza, słyn-
na ekipa, twardzi górale z Dzia-
nisza. Skończyli robotę i sobie 
świętowali, piekli sobie kiełba-
sę na ognisku. Skończyli jesien-
ny remont szlaku. To był ostatni 
raz, kiedy doświadczyłem takie-
go spontanicznego śpiewu góral-
skiego w Tatrach.

Dziś taki góralski, sponta-
niczny śpiew to słyszę tam, gdzie 
mieszkam, w Zębie. Gospodarz, 
od którego biorę mleko, śpiewa 
spontanicznie, sam dla siebie, 
dla własnej radości przy robocie 
śpiewa. Przecież nie wie, kiedy 
idę po mleko.

Wykładowca przypomniał 
czas powrotu owiec na hale, czy-
li pozwolenie na wypas kulturo-
wy. Jednak nie we wszystkie miej-
sca mogli wrócić bacowie ze swy-
mi owieczkami. Ktoś z ważnych 
osób zaprotestował i Polana Wak-
smundzka, na której stały szałasy, 
została wyłączona z wypasu kul-
turowego.

- Baca Gąsienica czy może 
Galica z Poronina nie zrezy-
gnował od razu. Jakieś krowy 
tam jeszcze prowadził. Na ko-
niec skosił tę polanę, wysuszył 
na ostrewkach pięknie siano. Za-
ładował furę. Baca siedział z sy-
nem przed szałasem. Podeszli-
śmy. Był wieczór. Ruszył przez 
całą Polanę Waksmundzką tam, 
gdzie stały szałasy. Pamiętam tę 
furę, te szałasy. Koło krzyża się 
zatrzymał, jeszcze nam zama-
chał. Wjechał w las. Jeszcze było 
słychać jak turkocą koła na ka-
mieniach. Dla niego to było po-
żegnanie epoki. 

przyroda ze smartfona
Jak podkreślił Marek Gro-

cholski, tego typu obrazów w Ta-
trach już nie zobaczymy. To prze-
szłość kulturowa, to coś, co minę-
ło. Nie tylko dlatego, że zmieni-
ły się obrazy, na które patrzymy. 
Ale także diametralnie zmienia 
się sposób, w jaki patrzymy na 
świat. I jak go chłoniemy. 

- Dwa lata temu moja żona 
Ewa miała złamaną nogę, to sam 
poczłapałem na fokach do schro-
niska na Kondratowej. Jakoś mnie 
tam ciągnęło. Lubiłem to miejsce. 
Piękna pogoda, super śnieg, ma-
rzec, słońce. Usadowiłem się, roz-

glądam się, jem kanapkę. I dotar-
ło do mnie w pewnym momencie, 
że większość ludzi, a było spo-
ro ludzi, większość z nich w ogó-
le nie patrzy na to wszystko do-
okoła. Każdy z telefonem w dło-
ni, każdy patrzy w ekran. Oni 
też tam w telefonach mają zdję-
cia przyrody. Różnica jest chyba 
w sposobie odbierania natury. Jak 
Halina Rząsa robiła zdjęcia sani 
na śniegu, to ona musiała zmarz-
nąć, natura niosła trudność. Mu-
siała się dostać w to miejsce, iść 
po śniegu, który się pod nią za-
padał. Wiał wiatr, smagał ją po 
twarzy. Z takiego kontaktu wyni-
kają lepsze rzeczy niż z tego oglą-
dania na ekranie telefonu - pod-
sumował Marek Grocholski. Za-
znaczył, że Halina Rząsa potra-
fiła na swych zdjęciach uchwy-
cić ten moment styku człowieka 
z naturą. 

Marcin Rząsa dodał, że 
wspaniałym uzupełnieniem 
tych zdjęć jego mamy byłoby 
ich uzupełnienie o zapachy czy 
dźwięki. - Z tym śpiewem w na-
turze nie jest tak najgorzej jesz-
cze. Czasem pod reglami słychać 
dziewczęce śpiewy. Jak córka zda-
wała do szkoły aktorskiej, to też 
razem z koleżanką góralką uczy-
ła się śpiewu góralskiego właśnie 
na polanie, nie gdzieś we wnę-
trzach. - podkreślał Marcin Rzą-
sa. Przypomniał też swą wyciecz-
kę na Słowację, gdy przemierzał 
szlak krok po kroku posiłkując 
się jednym z wielu przewodni-
ków Józefa Nyki. - No i idę szla-
kiem, wszystko się zgadza, aż do-
chodzę do miejsca, gdzie Nyka 
opisuje, że jest piękna polana, 
szlaki się schodzą. Przypomina 
jak tam wygląda każdy szcze-
gół i co on robił na tej polanie. 
No ale wokół same drzewa, zero 
widoków. Wracam, żeby spraw-
dzić, czy nie pobłądziłem, no ale 
nie. Szlaki się zgadzają, wszyst-
kie numery jak trzeba. Dopie-
ro jak doszedłem do końca opi-
su, to był przypis: „Obecnie pola-
na zarośnięta gęstym lasem”. No 
i wszystko się zgadzało - podsu-
mował wykład Marka Grochol-
skiego gospodarz. 

Projekt „Halina Rząsa - do-
kumentalistka praekologii” dofi-
nansowany został z budżetu Unii 
Europejskiej z programu granto-
wego KPO dla Kultury Nextge-
nerationEU. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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- Poprzeczka została tak wysoko podniesiona, że w przyszłym roku pozostaje zaprosić do Nowego 
Targu Bocellego - tak w przerwie Koncertu Noworocznego miał ktoś z widzów zasugerować.

teraz pora na Bocellego
Sopranistka karin wiktor-kałucka zauroczyła nowotarską publiczność nie tylko śpiewem, ale także talentem aktorskim i poczuciem humoru. 

Koncert zespołu iNTarg Blues 
w Hotelu ibis Styles  
zamienił się we wspólne 
śpiewanie z publicznością.

T o było prawdziwe świę-
to bluesa. I „plaster ła-
godzący” dla tych, którzy 

nie wyleczyli jeszcze kaca po syl-
westrze. Zespół iNTarg Blues za-
prezentował w wieczór 2 stycznia 
klasykę gatunku, jak i oryginal-
ne, własne kompozycje utrzyma-
ne w stylistyce blues-rockowej. 
Wystąpili: Marcin Jagła, Oskar 
Rapacki, Wojtek Węglarz oraz 
Edek Wojtusiak.

Koncert przyciągnął nowo-
tarskich fanów bluesa, jak i tych, 
którzy dopiero rozpoczynają 
swoją muzyczną podróż w tym 
kierunku. Wszyscy bawili się 
świetnie, zarażeni dobrą energią 
i pozytywnym przesłaniem, jaki 
niesie swoją muzyką zespół iN-
Targ Blues.

bz

Blues 
na nowy rok

Zespół intarg Blues ma w swoim rodzinnym mieście sporą grupę fanów. występ w Hotelu ibis Styles.

Dyrygent Piotr Bednarczyk 
i jego orkiestrowi muzycy 
wystąpili z repertuarem 
świątecznym na koncercie 
w Czarnym Dunajcu. 

W poniedziałek 6 stycz-
nia w kościele para-
fialnym w Czarnym 

Dunajcu kilkudziesięciu muzy-
ków pod batutą Piotra Bednar-
czyka wykonało tradycyjne pol-
skie kolędy, m.in. „Przybieżeli 
do Betlejem” i „Dzisiaj w Betle-
jem”. Nie zabrakło pastorałek czy 
utworów opowiadających o czasie 
Świąt Bożego Narodzenia. Licz-
na publiczność usłyszała „Kolę-
dę Maryi”, „Mario czy już wiesz”.

Okazało się, że muzycy z or-
kiestry dętej OSP nie tylko opano-
wali sztukę grania na instrumen-
tach dętych, ale także bardzo do-
brze idzie im przed mikrofonem, 
stąd niektórzy z nich zaśpiewali 
kilka utworów, w akompaniamen-
cie oczywiście swoich koleżanek 

i kolegów z orkiestry.
Jak zawsze sprawnie dyry-

gował Piotr Bednarczyk, od po-
nad 10 lat trzymający batutę nad 
orkiestrą dętą OSP w Czarnym 
Dunajcu. Okazało się, że to jego 
ostatni koncert świąteczny z mu-
zykami. Zarówno on jak i członko-
wie orkiestry dostali wielkie bra-
wa od publiczności. Oczywiście 
nie odbyło się bez bisów.

- Bardzo wam dziękuję, że 
podtrzymujecie tradycję naszych 
koncertowych spotkań w Świę-
to Objawienia Pańskiego. Tak ja-
koś dzisiaj trudno śpiewać razem 
kolędy, tu jest właśnie okazja do 
wyrażenia naszej radości pięk-
nymi tekstami z narodzin Boże-
go Syna - zauważył ks. proboszcz 
Krzysztof Kocot i zarazem dzie-
kan dekanatu czarnodunajeckiego.

Po koncercie słuchacze mogli 
nabyć płytę CD z kolędami orkie-
stry dętej OSP w Czarnym Du-
najcu i wspomóc dobrowolnymi 
datkami ich działalność.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

pod ostatnią batutą 

muzycy z orkiestry dętej w Czarnym Dunajcu mają w swoim repertuarze utwory świą-
teczne. 

To był ostatni koncert w ramach Jarmarku Bożonarodzeniowego na 
Placu Niepodległości w zakopanem.

koncert gabrieli król

gabriela król zaprezentowała świąteczny repertuar.

N a scenie wystąpiła mło-
da, utalentowana pod-
halańska wokalistka 

Gabriela Król. Ma na koncie już 
sporo sukcesów. Zdobyła m.in. 

Talent Małopolski, dzięki które-
mu wystąpiła w Piwnicy Pod Ba-
ranami. Na Placu Niepodległości 
w niedzielne popołudnie zaśpie-
wała kolędy i utwory związane 
z okresem świątecznym.    pp

R zeczywiście - za sprawą 
Orkiestry Opery Krakow-
skiej pod dyrekcją Pio-

tra Sułkowskiego i świetnych 
śpiewaków - to była prawdziwa 
uczta muzyczna - podróż w cza-
sie i poprzez różne kontynenty. 
Wybrzmiały fragmenty słynnych 
operetek, jak „Zemsta nietoperza” 
Johanna Straussa czy „Księżnicz-
ka czardasza” Imre Kálmána.

Były też fragmenty musica-
li, muzyka filmowa i rozrywko-
wa. Węgierskie czardasze i hisz-
pańskie rytmy, przeboje Kabaretu 
Starszych Panów i nieśmiertel-
ny Wojciech Młynarski z „Jesz-

cze w zielone gramy”. Przeboje 
Franka Sinatry i Zbigniewa Wo-
deckiego. Wrażenie robił utwór 
z serialu „Janosik” zagrany w no-
wotarskim MCK-u przez kilku-
dziesięciu muzyków Opery Kra-
kowskiej.

Gromkie, zasłużone bra-
wa zebrali soliści: Joanna Fre-

szel - sopran, Karin Wiktor-Ka-

łucka - sopran, Krzysztof Ko-

zarek - tenor i Szymon Koma-

sa - baryton. Zauroczyli nowotar-
ską publiczność nie tylko świetny-
mi głosami, ale także grą aktorską 
i poczuciem humoru.

Wiele utworów wspólnie z ar-
tystami odśpiewała publiczność.

Konferansjerkę poprowadzi-
ła dowcipnie i błyskotliwie Do-

minika Matuszak, telewizyjna 
dziennikarka. - Małżeństwo jest 
jak spacer - z plecakiem, pod gór-
kę i w upale - stwierdziła zapo-
wiadając kolejny utwór. Przypo-
minała, że muzyka to jedyny do-
ping, za który się nie idzie do 
więzienia. Wskazywała różni-
ce pomiędzy „miło” i „miłość”, 
a miłość była najczęstszym tema-
tem wykonywanych tego wieczo-
ru utworów.

Świetny kontakt z publiczno-
ścią miał też dyrygent Piotr Suł-
kowski i zarazem dyrektor Opery 
Krakowskiej, który jak się okazu-

je do Nowego Targu ma szczegól-
ny sentyment. Tu przy ul. Wojska 
Polskiego mieszkała jego babcia, 
którą odwiedzał w dzieciństwie.

Burmistrz Grzegorz Waty-
cha złożył noworoczne życze-
nia i wzniósł toast. W przerwie 
koncertu na wszystkich czekała 
lampka szampana.

Mimo że ta muzyczna uczta 
trwała prawie trzy godziny, pu-
bliczność nie chciała wypuścić 
artystów. Były owacje na stoją-
co, gromkie brawa i bisy.

Koncert Noworoczny odbył 
się w stolicy Podhala po raz trze-
ci. Poprzeczka rzeczywiście zo-
stała wysoko podniesiona przez 
organizatora - Miejskie Centrum 
Kultury. Co za rok?  

Tekst i fot.: Beata Zalot
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zdjęcia są passe 
i odchodzą do 
lamusa, a platformy 
typu Facebook to już 
w zasadzie domena 
emerytów. 

W sieci królu-
ją filmy i fil-
miki. Dziś 
wśród jed-

nokomórkowców rządzi Tik-
Tok i Instagram. Użytkownicy 
na swych komórkach przeglą-
dają diametralnie różne treści. 
TikTok preferuje wszystko, co 
brzydkie, głupie i śmieszne. In-
stagram punktuje, jeśli jest „na 
bogato”. Czyli ładnie, modnie 
i drogo.

- Ale to się zmienia. Jest na-
dzieja w TikToku, bo jego algo-
rytm jest fenomenalny - mówi 
Robert Maciejczyk. Specjali-
sta od mediów społecznościo-
wych zjawił się w Zakopanem 
przy okazji wręczenia nagród 
dla uczestników konkursu fo-
tograficznego „Tatrzańska Je-
sień”. I dał wykład „Social Me-
dia. Współczesna Potęga Pro-
mocji Marki”. Przekonywał, że 
dziś każdy może stać się marką, 
a co za tym idzie - czerpać ko-
rzyści z tego, co robi i pokazuje 
w sieci. Jeśli dobrze wstrzelimy 
się w potrzeby obserwujących 
użytkowników - możemy zaro-
bić grube miliony.  

Chwalił algorytm TikToka 
za szybkość działania. I za to, 
że gromadzi przy smartfonach 
i ekranach komputerów dosko-
nałą grupę docelową, jaką są ko-
biety. Ostatnie badania wykazu-
ją, że z TikToka korzystają panie 
w wieku od 25 do 55 lat. To zda-
niem specjalisty najlepsze osoby 
kupujące w sieci. Bo kupują im-
pulsywnie.

- Jak facet ma kupić koszu-
lę, to idzie do sklepu, wybiera 
koszulę, najlepiej czarną, płaci 
i wychodzi. No chyba że jest tam 
jakaś ładna ekspedientka i potra-
fi przyczarować. To może kupi 
coś więcej. Generalnie trudno 
go na coś więcej namówić do 
kupienia. A kobiety kupują pod 
wpływem emocji. Impulsyw-
nie. Jeśli facet ją w domu wku-
rzył albo ma zły dzień, to wyda 
każdą sumę pieniędzy. Potem 
w szafie ma masę rzeczy jesz-
cze z metkami albo nierozpa-
kowanych. Na kobietach można 
zrobić największy biznes - pod-
kreślał Robert Maciejczyk.

Dodał, że jeśli na naszych 
telefonach wyświetlają się głu-
pie filmiki ze zwierzątkami, to 
wina naszych znajomych i nas 
samych. - Jeśli non stop wysyła-
cie znajomym takie filmiki czy 
horoskopy, to takie rzeczy wam 
się wyświetlają. Ja sam średnio 
dziennie od mamy dostaję dzie-
sięć takich wesołych filmików. 
Ale jeśli interesuje was wie-
dza, przepisy prawa, ubezpie-
czenia, to wystarczy, że zosta-

wicie serduszko pod takimi ob-
razkami i wtedy będą się wam 
otwierać filmy edukacyjne - wy-
jaśniał wykładowca.

Przyznał, że choć sporo pań 
ogląda filmiki z pieskami i kot-
kami, to jednak większość, bo aż 
60 procent kobiet szuka w sie-
ci wiedzy i ważnych informa-
cji. Dlatego też TikTok błyska-
wicznie się przekształca. - Pola-
cy zaczynają szukać w nim wie-
dzy i informacji. Ludzie potrze-
bują od social mediów edukacji, 
wiedzy i rozrywki. Jeśli będzie-
my potrafili dostarczyć tego i bę-
dziemy przy tym autentyczni, to 
wygramy. Na Instagramie trzeba 
mieć doskonałą jakość, świetne 
tło, bo to jest punktowane przez 
algorytmy. Na TikToku im bar-
dziej naturalne nagranie, tym 
lepiej. Może być kręcone z auta 
czy toalety - dodał Robert Ma-
ciejczyk. 

od zera do milionera
Każdy dzień jest dobry, by 

rozpocząć swą przygodę z kon-
tem osobistym. Jeśli tylko mamy 

dostęp do Facebooka, Instagra-
ma, czy TikToka. Choć trzeba 
sporo pracy, zanim nasze konto 
stanie się rozpoznawalną marką 
i przyniesie właścicielowi więk-
szy lub mniejszy dochód. - Mar-
ka osobista opiera się na celach, 
umiejętnościach i indywidual-
nych cechach danej osoby. Two-
rząc markę osobistą należy po-
stawić na to, by wyróżnić się 
wśród innych - podkreślił wy-
kładowca. Dał przykład profilu 
Mamanaobrotach. 

- To osoba, którą może nie 
każdy kojarzy z radia, telewizji 
czy innych mediów. Zaczęła od 
tego, że z dnia na dzień, będąc 
kobietą, która wychowuje dzieci, 
stwierdziła, że będzie łapać in-
spiracje w internecie i prezento-
wać to rozrywkowo. To z czasem 
przerodziło się w jej działalność, 
tournée po Polsce, stand up, 
współpracę reklamową, na któ-
rej zarabia olbrzymie pieniądze. 
Ma 1,8 miliona obserwujących 
jej profil. To pokazuje, że każdy, 
kto ma pomysł i stworzy konto 
od zera, może osiągnąć sukces. 
W zeszłym roku miałem dwóch 

takich klientów, pani księgowa 
i stylista rzęs i paznokci. Zbu-
dowaliśmy silne konto. Czyli ta-
kie powyżej 10 tysięcy obserwu-
jących. Mówiąc o milionie, to do 
tego trzeba być albo osobą bar-
dzo znaną, sportowcem, arty-
stą, gwiazdorem światowej sła-
wy lub celebrytą. Ale mówiąc 
o przeciętnych ludziach, już 10 
tysięcy wystarczy, by zaczęły od-
zywać się do was marki. Zain-
teresowane contentem, czyli za-
wartością i treścią pokazywaną 
na waszych kontach - zaznaczył 
Robert Maciejczyk. 

Silne polki
Miesięcznik Forbes publi-

kuje 100 najcenniejszych kobie-
cych marek osobistych w Polsce. 
Przykładowo w roku 2023 - Iga 
Świątek to 998 mln, Anna Le-
wandowska 278 mln, Katarzyna 
Cichopek 239 mln, a Małgorza-
ta Rozenek-Majdan to 199 mi-
lionów złotych. To suma pienię-
dzy, które trafiają do nich w cią-
gu roku za to, że zbudowały silną 
markę. Dzięki niej mogą promo-

wać inne marki, produkty i usłu-
gi.

- To sportsmenki, celebrytki 
świata sportu, ale w mniejszych 
miastach, również w lokalnych 
społecznościach każdy może być 
celebrytą, by finalnie jego dzia-
łalność i oferta poszła w świat. 
Gdy porównuję Zakopane i to 
jak Włosi czy Francuzi promują 
swoje produkty, to ubolewam, że 
taki oscypek tak późno zaistniał 
w świecie. A jest tu cała masa 
innych produktów, które powin-
ny być dużo mocniej promowa-
ne - podkreślił specjalista od me-
diów społecznościowych.

Dodał, że dziś mamy do wy-
boru bardzo wiele kanałów ko-
munikacji w sieci z potencjal-
nym klientem czy odbiorcą na-
szych treści. Należy je wybierać 
świadomie, zdecydować się na 
jeden kanał i na nim skupić swą 
główną działalność. Wśród naj-
popularniejszych dziś platform 
wymienił cztery: TikTok, Face-
book, Instagram i Google. Sam 
poleca TikTok i Instagram. Są na 
szczycie i długo tak pozostanie.

- Oczywiście prowadząc biz-

nes powinniśmy być wszędzie. 
Ale nie da się tych wszystkich 
kanałów samodzielnie prowa-
dzić, aby były prowadzone do-
brze. Często słyszę, że ciężko 
jest coś nowego wymyśleć. To 
prawda. Ale bywa, że czasem 
coś nam wpadnie do głowy i po-
winniśmy to wykorzystać. Uni-
kalność jest bardzo ważna. Je-
śli komuś coś wyjdzie, to nie za-
wsze oznacza, że nam też wyj-
dzie - ostrzegał Robert Maciej-
czyk. Podkreślił, że obecnie Fa-
cebook „umiera”. Niektóre dwu-

dziestolatki nie wiedzą co to Fa-
cebook lub twierdzą, że to portal 
dla emerytów. - Google powinno 
się mieć, bo samo posiadanie wi-
zytówki Googla świetnie nas po-
zycjonuje. Ale warto tam doda-
wać posty, zdjęcia i filmy w mia-
rę regularnie. A skupić się nad 
TikTokiem i Instagramem. 

Cztery asy sukcesu
Zdaniem prelegenta cztery 

składowe sukcesu w mediach 
społecznościowych to: strategia, 
wiedza, cierpliwość, konsekwen-
cja. Większość ludzi, którzy pró-
bują zbudować swą markę, nie 
trzyma się tej czwórki. Zdarza-
ją się klienci, którzy z uporem 
powtarzają te same błędy. Dzi-
wią się, że nie odnoszą sukce-
su. - Miałem takiego klienta. Do-
dał ze sto filmów i nic nie zwięk-
szyło jego dotarcia. Przejrzałem 
je - montaż był kiczowaty, a te-
matyka bardzo zawężona. Algo-
rytm tego nie łapał i ludzie nie 
byli zainteresowani. Gdy jednak 
zmienił formę nagrań, od razu 
polepszyły się zasięgi, ludzie za-
częli zwracać się z zapytaniami 

o jego usługi. Jeśli widzimy, że 
coś mówiąc kolokwialnie „żre” 
w internecie, to trzeba to konty-
nuować, dorzucać do pieca, żeby 
dalej się paliło - zaznaczył Ro-
bert Maciejczyk. Zwrócił uwa-
gę, że to, co sprzedaje się w so-
cial mediach, to emocje. Tak jest 
od dłuższego czasu. Gdy ludzie 
coś lubią, coś ich wkurza, to re-
agują bardzo żywo. Dlatego też 
warto wzbudzać w mediach kon-
trowersje.

- Jeśli robimy to w zgodzie 
ze sobą, to raz na czas warto 
wbić szpilkę. Wystarczy np. 60 
sekund filmiku, w którym mó-
wicie co sądzicie o polityce. Re-
ligii bym unikał. Ale wasza wy-
powiedź na temat naszego ustro-
ju w państwie uruchomi wszyst-
kie Grażyny i Januszy interne-
tu. Będą to komentować, robić 
fighting, algorytmy to wyłapią 
i nagle będziecie mieć trzy mi-
liony wyświetleń. Chwyćcie po-
litykę w dłoń. Reszta zrobi się 
sama - dodał wykładowca.

Podkreślił też, że bardzo 
ważne, by wzbudzać u ludzi zain-
teresowanie, fascynację, a sprze-
daż zadzieje się sama. - Dajemy 
im wiedzę, rozrywkę, mogą się 
z nas pośmiać, czegoś się do-
wiedzieć, ale wiedzą, że jeste-
śmy wiarygodni. Muszę was 
zmartwić. Zdjęcia są passe. To, 
co dziś w sieci się sprzedaje, to 
wideo. Oczywiście pomijam ce-
lebrytów. Przy mniejszych fir-
mach - trzeba robić filmiki. Jeśli 
mamy wielką miłość do zdjęć, 
to trzeba robić animacje. Publi-
kować zdjęcia w formie przeglą-
du slajdów - podkreślił Robert 
Maciejczyk. 

Złapać algorytm
Publikuj regularnie. Opty-

malnie trzy posty w tygodniu. 
Jak ktoś zaczyna od zera - to 
minimum dwie rolki dzien-
nie. - Moja znajoma przez sześć 
miesięcy zbudowała konto liczą-
ce 180 tysięcy obserwatorów. 
Ma bardzo wyrazisty wizeru-
nek, żyła z oszczędności, miała 
czas nagrywać i wrzucać do sie-
ci dwie, trzy rolki z nagraniami 
dziennie. Twórz atrakcyjne tre-
ści. Takie, które zaciekawią od-
biorcę. Ważne, by było to auten-
tyczne i proste. Jeśli ktoś uwa-
ża, że to niemożliwe, to podam 
przykład. Gość, który bardzo ko-
chał masło. Jak Francuzi. Na In-
stagramie i TikToku założył so-
bie konto o maśle. Dziś ma trzy 
restauracje z pieniędzy, jakie 
zarobił na obu platformach mó-
wiąc tylko o maśle. A był prawie 

Miliony za dobrą markę 

iga Świątek, anna lewandowska, katarzyna Cichopek i małgorzata Rozenek-majdan wśród najmocniejszych kobiecych marek.

Robert maciejczyk w mediatece opowiada o potędze social mediów.

bezdomny. Umiesz haftować, za-
łóż konto o haftowaniu. Robisz 
sery, pokaż to w internecie. Ja pa-
miętam czas, gdy jeździłem do 
cioci do Kasinki Małej i doiłem 
krowy, kopałem ziemniaki. Mło-
dzi dwudziestoletni to dla nich 
abstrakcja, bo to biorą ze sklepu. 
Dlatego takie atrakcyjne konten-
ty mają przyszłość - podsumo-
wał Robert Maciejczyk.

Smutna refleksja dotyczy-
ła też rozwijającej się w błyska-
wicznym tempie sztucznej in-
teligencji. Prędzej czy później 
wykończy wszystkich markete-
rów, czyli żyjących z pośrednic-
twa między biznesem a konsu-
mentem, którzy skutecznie po-
trafią sprzedawać produkty, tre-
ści lub usługi. Póki co, w wie-
lu obszarach AI - czyli Artifi-
cal Intelligence - sztuczna in-
teligencja, nie jest doskonała. 
Owszem. Pomoże napisać wy-
pracowanie dla dziecka, ale wy-
łącza myślenie. - Znam wiele 
firm, które bez trudu tworzy-
ły filmy, zdjęcia. Mieli problem 
z przygotowaniem treści. To już 
się skończyło. To załatwia Chat 
GPT. Tworząca treści i odpowia-
dająca na pytania sztuczna inteli-
gencja - dodał specjalista od roz-
woju marki w sieciach społecz-
nościowych. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

„Marka osobista to w gruncie 
rzeczy obietnica unikalnych 
wartości, które możesz dać od 
siebie. Jest to też sposób, aby 
potencjalni klienci widzieli 
ciebie jako jedyną możliwość na 
rozwiązanie ich problemu” - dr 
Sarah David z Centrum 
Zarządzania karierą mays 
Business School na texas a&m 
university.
tiktok - serwis internetowy 
stworzona przez chińskie 
przedsiębiorstwo ByteDance 
w 2016 roku. umożliwia 
publikowanie krótkich 
materiałów wideo. gromadzi 
znaczną ilość danych 
użytkownika, wymaga dostępu 
do nagrań dźwiękowych, kamer 
oraz kontaktów. 
instagram - fotograficzny 
serwis społecznościowy. 
umożliwia użytkownikom 
edycję zdjęć, filmów oraz 
obróbkę z pomocą filtrów 
cyfrowych. uruchomiony 
w 2009 roku. od 2012 roku 
należy do facebooka. w 2018 
roku liczba użytkowników 
przekroczyła  miliard osób. 
od 2017 r. wskazuje się na 
wyjątkową na tle innych 
mediów społecznościowych 
szkodliwość instagrama, w tym 
jego możliwy wpływ m.in. na 
zdrowie psychiczne młodzieży. 
facebook - serwis 
społecznościowy, którego 
użytkownicy mogą 
tworzyć grupy, dzielić się 
wiadomościami, korzystać 
z aplikacji należących do meta 
platforms. Został uruchomiony 
w 2004 roku na uniwersytecie 
Harvarda. Dziś notuje ponad 
trzy miliardy aktywnych 
użytkowników miesięcznie. 
Jest trzecim najczęściej 
odwiedzanym serwisem  
na świecie.
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Lot szybowcem nad 
K-2 to wisienka  
na torcie, prawdziwą 
przygodą była podróż 
z Polski do Pakistanu.

P rzyznaj się chcia-
łeś tym bayrakta-
rem zaatakować Te-
heran - cedzi łama-

ną angielszczyzną umunduro-
wany po zęby przedstawiciel sił  
specjalnych Iranu. - Powiedz, 
w jaki sposób tym sterujesz 
z samochodu - docieka kierując 
lufę kałacha w głowę Makaro-
na. Sławek tłumaczy cierpliwie, 
że sprzęt w przyczepie to nie tu-
recki wojenny dron, tylko zupeł-
nie nieszkodliwy szybowiec. Se-
bastian, 18-krotny mistrz świata 
w szybownictwie, leży na ziemi 
obok Makarona. Zgodnie z in-
strukcjami nic nie mówi. Jako 
bardziej impulsywny charak-
ter mógłby sprowokować strze-
laninę.

u

„Makaron” - Sławek Maka-
ruk, obieżyświat i nurek. Jako 
19-latek wybrał się na wyprawę 
nurkową do Meksyku. Właśnie 
wtedy podłapał podróżniczego 
bakcyla. Dalej życie płynęło już 
od wyprawy do wyprawy. Maka-
ron wziął udział w słynnym raj-
dzie terenowym Camel Trophy. 
Później został przedstawicielem 
tej prestiżowej imprezy na Pol-
skę. Choć ludzie kojarzyli Ma-
karona głównie z motoryzacją, 
to jednak w podtekście większo-
ści jego egzotycznych wypraw 
było nurkowanie, najlepiej - ja-
skiniowe. 

- Moja mama była pierw-
szą kobietą oblatywaczem szy-
bowców. Tata też był pilotem te-
stowym w Bielsku. Zginął pod-
czas oblotu „Kobuza”. Wtedy 
mama zabroniła mi latać. Po-
słuchałem. Zająłem się nurko-
waniem - wspomina ze śmie-
chem Sławek.

O tym, że właśnie Makaron 
został poproszony o włącze-
nie się do organizacji wyprawy 
szybowcowej w Krakorum wcale 
nie zdecydował przypadek. - Za-
dzwonił do mnie tata Sebastia-
na Kawy, mistrza szybowcowe-
go. Baz ogródek wypalił: Maka-
ron, a ty byś nie zawiózł Seba-
stianowi szybowca do Pakista-
nu? Sławek dogłębnie przemy-
ślał propozycję i nie przystał na 
nią od razu. Tylko po jakichś… 
dwóch sekundach.

- Zaczęliśmy załatwianie 
wszelkich formalności. Przy-
dały się moje kontakty. Dotar-
liśmy nawet do generała paki-
stańskiego lotnictwa. Załatwia-
nie pozwoleń trwało od grud-
nia do czerwca ubiegłego roku. 
Kilka miesięcy czekaliśmy na 
wizę. Nasze papiery musia-

ły być sprawdzone przez paki-
stański kontrwywiad wojskowy. 
W końcu uzyskaliśmy wszelkie 
kwity. Tak się nam przynajmniej 
wówczas wydawało - Sławomir 
znacząco zawiesza głos.

u

Decyzja o natychmiasto-
wym wyjeździe trochę zasko-
czyła. Sebastian Kawa prze-
analizował prognozy panującej 
w Karakorum pogody i doszedł 
do wniosku, że warunki do la-

tania nie utrzymają się za dłu-
go. Dosłownie dzień przed wy-
jazdem ekipa odebrała wypra-
wowy samochód - volkswagena 
pożyczonego od innego słynne-
go pilota pochodzącego z Podha-
la - Staszka Bieli. Sławek odebrał 
wóz w Nowym Targu. Nauczo-
ny doświadczeniami z poprzed-
nich egzotycznych wypraw za-
dbał o najpotrzebniejsze części 
serwisowe - oleje, filtry. Okaza-
ło się, że to była bardzo dobra 
decyzja. Na dalekim wschodzie 
volkswagen jest marką… prawie 
zupełnie nieznaną.

u

Wyprawa ruszyła z Mię-
dzybrodzia pod Żywcem, z ro-
dzinnych stron Sebastiana Kawy. 
Wyprawowy „zestaw” - dostaw-
czy volkswagen i przyczepa 
z szybowcem - mierzył 15 me-
trów długości. O ile jazda z ta-
kim „gabarytem” po europej-
skich autostradach nie nastrę-
czała poważniejszych trudności, 
o tyle podróżowanie po bezdro-
żach Iranu i Pakistanu, a w szcze-
gólności pokonanie słynnej Ka-
rakorum Highway - to było 
prawdziwe wyzwanie.

- Sebastian wyliczył, że po-
konanie 8 tysięcy kilometrów 
powinno nam zająć 5 dni, o ile 
będziemy jechać non-stop - Ma-
karon uśmiecha się na wspo-
mnienie tych pierwotnych zało-
żeń, nieuwzględniających wielo-
godzinnych postojów na grani-
cach i dziesiątek kontroli, walki 

z pakistańską i irańską biurokra-
cją, a wreszcie - dziesiątek go-
dzin zmarnowanych na tłuma-
czenie, że przedmiot w przy-
czepie nie jest bezzałogowym 
uzbrojonym dronem i nie po-
służy do ataku na irańską stoli-
cę… ani też do wywołania wojny 
na pograniczu Chin i Pakistanu.

Droga przez kraje Unii Eu-
ropejskiej do granicy z Tur-
cją przebiegała właściwie bez 
problemów. Schody zaczęły 
się na granicy bułgarsko-turec-
kiej. - Mieliśmy listy polecające, 

ale one na miejscowych urzędni-
kach nie robiły wrażenia. Mu-
sieliśmy zatrudnić miejscowego 
„załatwiacza”, ale i tak wszelkie 
formalności zajęły około 6 go-
dzin - wspomina Makaron.

Przejazd przez Turcję, liczą-
cy niespełna 2 tysiące kilome-
trów, przebiegł bez dodatkowych 
„atrakcji”. Te nie ominęły ekipy 
po wjeździe na terytorium Ira-
nu. Z pogranicznikami i urzęd-
nikami celnymi nie dało się po-
rozumieć w żadnym języku poza 
perskim. Na wstępie wszystkie 
wyprawowe dokumenty zostały 
ostentacyjnie wrzucone przez 
irańskiego urzędnika do kosza. 
Z długiej przemowy wygłoszo-
nej w zupełnie niezrozumiałym 
języku ekipa domyśliła się, że 
nic, co lata nie wjedzie na tery-
torium Iranu i… kropka. Miej-
scowy „załatwiacz” zapropo-
nował rozwiązanie, które mia-
ło lotników kosztować 5 tysię-
cy dolarów. Sprowadzało się do 
wynajęcia trzech samochodów. 
Jedną ciężarówką miał pojechać 
wyprawowy volkswagen, drugą 
przyczepa z szybowcem, a trze-
cim - mieli pojechać Sebastian 
i Makaron.

Nieoczekiwanie z impasu 
wybawił podróżników telefon 
do koleżanki Makarona - wła-
ścicielki międzynarodowej fir-
my spedycyjnej. Ta nawiąza-
ła kontakt z kolejną koleżanką 
w Iranie, a ta nazajutrz przysła-
ła swojego „załatwiacza”, który 
w ciągu paru godzin przyniósł 
ekipie komplet niezbędnych do-
kumentów opatrzonych wyma-

ganymi stemplami. Lotnicy ru-
szyli w drogę, ale pojawiły się 
kolejne problemy. Okazało się, 
że na irańskiej stacji benzynowej 
diesla można tankować wyłącz-
nie do ciężarówek. Auta dostaw-
cze i osobowe jeżdżą na benzy-
nie. - Poszedłem do kierowcy tira 
i poprosiłem, żeby nam pozwolił 
zatankować na swoje konto. Zgo-
dził się chętnie, a gdy chcieliśmy 
się z nim rozliczyć, tylko mach-
nął ręką, że nie trzeba. W sumie 
to się nawet nie dziwię. Litr pa-
liwa w Iranie to równowartość 

naszych 12 groszy - wspomina 
ze śmiechem Sławek.

u

Irańskie drogi bardzo pozy-
tywnie zaskoczyły ekipę swoją 
wysoką jakością. Niestety pro-
blemem były rozmieszczone co 
30 kilometrów posterunki woj-
skowe. Na każdym z nich trze-
ba było tłumaczyć, że szybowiec 
to nie groźna machina wojenna, 
a dwójka Polaków nie ma powią-
zań z terrorystami.

Pokonanie granicy z Paki-
stanem stało się dużo łatwiejsze 
dzięki Królowi Taftanu. Słyn-
nemu Irańczykowi, który pro 
bono na przejściu granicznym 
pomaga w formalnościach za-
granicznym turystom. Król Ta-
ftanu mówi biegle po angielsku 
i faktycznie dzięki nieoczekiwa-
nej pomocy zupełnie bezpłatnie 
udało się ekipie przedostać na 
drugą stronę granicy.

Na granicy czekał na Pola-
ków przedstawiciel minister-
stwa. Miał pomóc w załatwie-
niu wszelkich formalności, ale 
w Pakistanie nic nie dzieje się 
szybko. Od granicy trzeba jechać 
w konwoju w asyście policji lub 
wojska. I na ten konwój czasami 
czeka się bardzo długo. Turyści 
z Czech oczekiwali na wjazd od 
czterech dni. Gdy Polacy oznaj-
mili im, że konwój ruszy jesz-
cze dziś - zaczęli się śmiać. Ale 
faktycznie, tym razem zapowie-
dzi Pakistańczyków miały stać 
się ciałem. Konwój ruszył póź-
nym wieczorem.

Podczas drogi ekipie najbar-
dziej doskwierała wysoka tem-
peratura. W dzień dochodziła do 
52 stopni w cieniu. Klima w au-
cie zdołała zbić ten żar do ja-
kichś 30 stopni, ale i tak nie było 
łatwo. Nazajutrz ekipa ominęła 
łukiem pakistańską stolicę Is-
lamabad i ruszyła już bez kon-
woju w stronę Skardu. Do słyn-
nej wśród himalaistów miejsco-
wości prowadzi równie słynna, 
co niebezpieczna górska droga 
Karakorum Highway. - Jechali-
śmy naszym 15-metrowym ze-
stawem krętą drogą, wijącą się 
doliną Indusu. To był prawdziwy 
koszmar. Wlekliśmy się strasz-
nie. Pokonanie ostatnich 360 ki-
lometrów zajęło nam ponad 50 
godzin - wspomina Sławek.

u

Lokalna administracja zo-
stała uprzedzona o tym, że do 
Skardu zmierza ekipa śmiał-
ków z Polski, którzy zamierzają 
szybować nad Karakorum. Przy 
każdej okazji ekipa musiała po-
zować do zdjęć i wymawiać się 
od gościny. Koniec końców pięt-
nastometrowy zestaw zatrzymał 
się przed bramą bazy lotniczej 
Pakistańskich Sił Powietrznych 
w Skardu. Z ekipy zeszło ci-
śnienie. Wszyscy byli przekona-
ni, że to koniec kłopotów. Nie-
stety i ta nadzieja okazała się 
płonna. Kłopoty nie opuszcza-
ły lotników do ostatniego dnia. 
Mimo nich udało się przygoto-
wać szybowiec, odbyć dwa loty 
kontrolne, a później kolejnych 
osiem przelotów nad Karako-
rum. Nad drugą co do wyso-
kości górą świata K2 Sebastian 
Kawa przeleciał już w podczas 
drugiego przelotu. Jednak do-
słownie przed każdym wylotem 
ekipa musiała staczać prawdzi-
wą batalię z pakistańską biuro-
kracją. Ustalenia z wieczora nie 
obowiązywały już następnego 
poranka. Do tego doszła wyjąt-
kowa awersja wobec ekipy z Pol-
ski - szefa bazy wojskowej, któ-
ry jak tylko potrafił, podcinał 
skrzydła lotnikom. - Naopowia-
dał na przykład, że nikt z na-
szej ekipy nie mówi po angiel-
sku i kontrolerzy lotu mają kło-
poty w komunikacji z Polakami. 
Któregoś dnia odebrałem tele-
fon z pakistańskiego minister-
stwa z dziwnym zapytaniem 
o to, czy ktoś z nas mówi po an-
gielsku. No przecież rozmawia-
my - odpowiedziałem zdziwio-
ny. Po tym telefonie represje ze-
lżały, ale tylko na chwilę - zazna-
cza Sławek.

Ekipa była w Skardu 35 dni. 
Sławek poleciał z Sebastianem 
jako trzeci. Wspięli się na 7,3 km, 
ale nad K2 w tym dniu nie prze-
lecieli. Wrażenia z lotu - osza-
łamiające. Żaden wspinacz nie 
oglądał Karakorum z takiej per-
spektywy. Obawy? Pewnie, że się 
pojawiły, ale na krótko. - Przez 
głowę przelatywała myśl, że 

gdyby coś się stało i musieliby-
śmy przymusowo lądować, to ja 
mam na sobie adidasy, rękawicz-
ki, telefon satelitarny i czapkę pi-
lotkę - wspomina ze śmiechem 
Makarkon. - Latałem wcześniej 
z Sebastianem nad Tatrami. 
Charakteryzuje go taki spokój, 
taka pewność, charakterystycz-
ny chyba tylko dla 18-krotnego 
mistrza świata. Nie odczuwałem 
żadnego strachu…

u

Pod koniec pobytu doszło 
do pewnego lotniczego incy-
dentu. Wspinacze francuscy, 
którzy zdobyli K2, poszybowali 
ze szczytu na paralotniach. Nie 
mieli pozwolenia. To rozwście-
czyło Pakistańczyków i władze 
wydały całkowity, nieodwołal-
ny zakaz jakichkolwiek lotów 
nad Krakorum. - Nie było sen-
su tam dalej tkwić. Powiedzia-
łem Sebastianowi: zrealizowa-
łeś plan, przeleciałeś nad K2. 
Nie ma sensu tu siedzieć dłu-
żej. Wracamy do domu - zazna-
cza Sławek.

Podczas drogi powrotnej nic 
już nie miało ekipy zaskoczyć. 
Te same biurokratyczne ceregie-
le, utrudnienia na granicach były 
do przewidzenia. Ale spektaku-
larne zatrzymanie przez irań-
skich antyterrorystów na ob-
wodnicy Teheranu z pewnością 
wniosło do podróży dodatkowy 
wątek awanturniczy. - Zajecha-
ły nam drogę dwa samochody. 
Uzbrojeni funkcjonariusze wy-
wlekli nas z samochodu i ułoży-
li na ziemi. Prosiłem tylko Se-
bastiana, żeby się nie odzywał, 
bo on bywa impulsywny. Pomy-
ślałem, że jak się zacznie z nimi 
kłócić, to nas po prostu zastrzelą. 
Przez kilka godzin byłem odpy-
tywany jak zamierzałem z samo-
chodu pokierować tym bajrakta-
rem ukrytym w przyczepie i o 
to, kto nam zlecił atak na Tehe-
ran. Dopiero po paru godzinach 
tłumaczenia na migi dowódca 
zdołał wygooglować, kim jest 
Sebastian. Przeczytał i stwier-
dził, jakby nigdy nic: ok. W ta-
kim razie możecie jechać…

Spotkanie z pijanym buł-
garskim celnikiem na pograni-
czu bułgarsko-tureckim, któ-
ry wpadł w amok i postanowił 
skopać samochód ekipy - moż-
na zakwalifikować jako wypra-
wowy folklor.

Pakistańskie wojaże nie 
zniechęciły Makorana do współ-
pracy z Sebastianem Kawą. Pa-
nowie planują już kolejną szy-
bowcową wyprawę - na Antark-
tydę.

O swoich przygodach i ku-
lisach szybowcowej wyprawy 
Sebastiana Kawy w Karakorum 
Sławomir Makaruk opowiadał 
w niedzielę wieczorem podczas 
spotkania w Bistro Odlot, na no-
wotarskim lotnisku.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

Makaron z bayraktarem

podróżnik Sławomir makaruk „makaron” opowiadał w nowotarskim Bistro odlot o kulisach szybowcowej wyprawy w karakorum.

karakorum

eprasa.pl b80d194bed
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wydarzenia pod patronatem tp

n Hasiok/Hasior

w galerii władysława Hasiora 
w Zakopanem w grudniu rozpoczęła się 
artystyczna rezydencja „Hasiok/Hasior”.

i naugurując projekt Muzeum Tatrzańskie 
pisało: „Słowa Hasior i Hasiok to z pozo-
ru jedno i to samo słowo. Dzieli je na dwa 

błąd w znaku graficznym  - w ostatniej  lite-
rze, w jej górnym fragmencie. Niedopisane R 
lub nadpisane K sprawiają, że raz figuruje Ha-
sior, a raz Hasiok. Ten marginalny błąd w zapi-
sie ma jednak duże konsekwencje w rzeczywi-
stości, gdyż okazuje się, że te dwa pojęcia ist-
nieją równolegle.

Każde  z  nich  ma  oddzielne  znacze-
nie  -  bardzo  wąskie  i  elitarne,  wymagające 
specjalistycznej wiedzy, by móc rozszyfrować, 
co kryje się za konkretnym zestawem znaków. 
Co oznacza Hasior a co Hasiok? Czy dopusz-
czalne jest istnienie Hasiora bez Hasioka i od-
wrotnie? Czy podobieństwo w brzmieniu prze-
kłada się na podobieństwo znaczeń? Na te (i 
inne) pytania spróbujemy odpowiedzieć pod-
czas 1,5-miesięcznej rezydencji w galerii Wła-
dysława Hasiora, filii Muzeum Tatrzańskiego 
kontemplując  i  rekonstruując znaczenia ma-
łego erroru/przejęzyczenia/nieścisłości w rze-
czywistości - tu symbolizowanej przez maleń-
ki fragment znaku graficznego - obiektywne-
go komunikatu funkcjonującego we współcze-
snej cywilizacji”.

Rezydentami - artystami są zuzanna Dem-
biec i Przemysław Jeżmirski. Najbliższe spotka-
nie z nimi w galerii Hasiora - w piątek 10.01 
w godzinach od 11 do 19.                an

n Biesiada Spiska 
z kapelą wartko
w sobotę 11.01 w karczmie pod gontem 
w Zakopanem Biesiada Spiska  
z kapelą wartko.

K apelę założył w 2010 roku grzegorz 
Kowalczyk. Tworzy ją czterech muzy-
ków z różnych miejscowości Spisza, 

choć oficjalnie urzędują w Niedzicy. Tu, prócz 
własnej działalności, muzykują np. w trakcie 
Śpiskich zwyków, towarzysząc na scenie ze-
społom przedstawiającym obrzędy kultywo-
wane na Spiszu. W grudniu posłuchać ich moż-
na w Betlejem w Niedzicy. grają oczywiście mu-
zykę swojego regionu. Biesiada Spiska z kape-
lą Wartko pod gontem rozpocznie się o godzi-
nie 19.

Dzień wcześniej, w piątek 10.12, karczma 
tradycyjnie zaprasza na piątkowy dancing z ze-
społem Watra. Początek również o godzinie 19.

an

n kroke w Jaworkach
10 i 11 stycznia w muzycznej owczarni 
w Jaworkach koncerty zespołu kroke.

S am Nigel Kennedy komplementuje gru-
pę słowami: „To, co tak skutecznie po-
ciąga mnie w muzyce Kroke, to ich du-

chowa rzeczywistość, to znaczy szczerość i au-
tentyczność w tej muzyce”. zespół, początko-
wo kojarzony  jedynie z muzyką klezmerską, 
w swojej obecnej twórczości sięga po inspira-
cje do muzyki etnicznej i tworzy autorskie im-
prowizacje. W Jaworkach tym razem wystąpią 
wspólnie z Mają Sikorowską.

an

n krakowiacy i górale

wieczór kolęd „krakowiacy i górale” 
w zubrzyckim skansenie w sobotę 11.01.

S potkanie organizowane jest wespół 
z Orawskim Oddziałem związku Pod-
halan w Jabłonce, a także z Krzyszto-

fem Leksyckim i iloną Nieciąg wraz z przyjaciół-
mi. Odbędzie się w siedemnastowiecznej Czar-
nej Karczmie na terenie Muzeum-Orawskiego 
Parku etnograficznego w zubrzycy górnej i na-
wiązuje do obyczaju wspólnego śpiewania pa-
storałek oraz kolęd.

zatem, jeśli chcecie wspólnie pokolędo-
wać, zapraszamy was w sobotę do zubrzycy 
górnej na godzinę 16.                an

n Dobrze ześ sie 
Jezu pod giewontem 
zrodziył...

przed nami drugi koncert szesnastej 
edycji festiwalu kolęd, pastorałek i pieśni 
Bożonarodzeniowych „Dobrze ześ sie 
Jezu pod giewontem zrodziył...”.

O dbędzie się w sobotę 11.01 w zako-
piańskim kościele pw. Świętego Krzy-
ża (ul. Chałubińskiego 30), a kolędy 

zaśpiewa tego dnia The Davidson College Cho-
rale ze Stanów zjednoczonych - główny ze-
spół  chóralny Davidson College w Davidson 
w Północnej Karolinie, złożony ze studentów 
różnych dyscyplin akademickich, wykonujący 
standardowy repertuar chóralny, a także nowo 
skomponowaną i zamówioną literaturę chóral-
ną. Chór co roku koncertuje i reprezentuje ko-
ledż na terenie kampusu, regionalnie i krajowo.

ich  zakopiański  koncert  rozpocznie  się 
o godzinie 18.

an

n przedszkolaki 
na start

n pucharowe 
zmagania na stoku

Już po raz czternasty najmłodsi miłośnicy 
narciarstwa z całej polski spotkają się 
na stokach, by wystartować w ramach 
ogólnopolskiej ligi przedszkolaków 
w narciarstwie alpejskim.

O rganizatorem tego sportowego wy-
darzenia jest Klub Sportowy Frajda 
z zakopanego, licencjonowany przez 

Polski związek Narciarski.
zawody przeznaczone są dla dzieci z rocz-

ników 2018-2021, a rozgrywane będą w formu-
le slalomu giganta. Pierwsze odbędą się w nie-
dzielę  12.01  na  stoku  Centrum  Narciarskie-
go Nosal. Kolejne 15.02 na terenie Kompleksu 
Narciarskiego Koziniec Czarna góra, a ostatnie 
8 lub 15 marca. Tu małych narciarzy gościć bę-
dzie Kompleks Narciarski Rusin-Ski.

zawody na Nosalu rozpoczną się o godzi-
nie 10. Niemniej już od godziny 8.15 do 8.45 wy-
dawane będą numery startowe (karczma przy 
wyciągu P1), a o godzinie 9 rozpocznie się roz-
grzewka, po której będzie można obejrzeć trasę 
ześlizgiem. zakończenie niedzielnych zmagań 
na stoku zaplanowano na godzinę 12.30/13.  

an

n koncert dla Zuzi 
Sowy

Zapraszamy na noworoczny koncert 
Charytatywny w Szczawnicy.

K oncert odbędzie się w niedzielę 12.01 
w Dworku gościnnym w Szczawnicy. 
Początek o godzinie 17. W trakcie zbie-

rane będą środki na leczenie zuzi Sowy, która 
zmaga się z ciężką chorobą.

Wystąpią:  Folk  Power,  Pieniński Oddział 
związku Podhalan w Szczawnicy, Mirka za-
ziąbło-Hubiak, Młodzieżowy  zespół  Sonsia-
dy, zespół góralski Nasa gròmada ze Scownic, 
Szkoła Podstawowa nr 2 oraz zespół Regional-
ny „Małe Pieniny” z Krościenka nad Dunajcem, 
a także zespół Pieśni i Tańca „Pienińskie Wiyr-
chy”. gwiazdą wieczoru będzie zespół Sqbani.

Organizatorem wydarzenia jest Stowarzy-
szenie Pienińskie Wiyrchy.

an

n wieczór 
w Czerwonym Dworze

miasto Zakopane, Zakopiańskie Centrum 
kultury, Centrum kultury Rodzimej w willi 
Czerwony Dwór zapraszają na kolejny 
wieczór w Czerwonym Dworze.

W willi Czerwony Dwór (ul. Kaspru-
sie 27) spotkamy się w poniedzia-
łek 13.01, by kolędować z rodzi-

ną Kubiniec-Stanuch. Szykujcie się zatem do 
wspólnego śpiewania najpiękniejszych trady-
cyjnych polskich kolęd i pastorałek.

Początek - godzina 18.            an

kina  
i teatry

zakopane
n kino „giewont” Real 4k, ul. Kościuszki 4, 
18 201 53 04, kinogiewont.pl
l 9.01, 10.45, 12.45 i 16.30 pRemieRa! Sonic 3. 
Szybki  Jak  Błyskawica  (2D/dubbing),  14.40 Mu-
fasa: Król Lew (2D/dubbing), 18.00 Kleks i wyna-
lazek Filipa golarza, 20.15 Dalej  jazda (2D/orygi-
nalny)
l 10-16.01, 10.30 Mufasa: Król  Lew  (2D/dub-
bing), 12.30 i 16.30 Sonic 3. Szybki Jak Błyskawica 
(2D/dubbing), 14.30 i 18.30 Kleks i wynalazek Fili-
pa golarza, 20.30 Dalej jazda!
n kino „SokÓŁ” Digital 3D, ul. Orkana 2, 18 
20 140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 9.01, 13.20 i 17.50 Sonic 3: Szybki  jak błyska-
wica,  15.30 Mufasa:  Król  Lew,  20.00 Here.  Poza 
czasem
l 10-12.01, 12.00 i 18.15 Kleks i wynalazek Filipa 
golarza, 14.15 Sonic 3: Szybki jak błyskawica, 16.15 
Dalej jazda!, 20.30 PReMieRa! Putin
l 14-16.01, 12.00 i 18.15 Kleks i wynalazek Filipa 
golarza, 14.15 Sonic 3: Szybki jak błyskawica, 16.15 
Dalej jazda!, 20.30 Putin
n kino „mieJSCe” (sala studyjna kina „Sokół), 
ul. Orkana 2
l 10-12.01, 12.00  Mufsa:  Król  Lew, WeeKeND 
z POLSKiMi DeBiUTaMi: 14.15 Błazny + 16.00 To 
nie mój  film,  18.00  Sztuka pięknego  życia,  20.15 
PReMieRa! Babygirl
l 14-16.01, 15.45 W pokoju obok, 18.00 Sztuka 
pięknego życia, 20.15 Babygirl
n teatR im. St. i. witkiewiCZa,  ul.  Chram-
cówki  15,  bilety  on  line:  witkacy.pl.  Kasa  czynna 
wt.-sob. 10-14 (info: 600 00 15 14).
l 9.01, 20.00 znachor (1937) - projekcja w Ka-
wiarni  Witkacy/Scena  a.  Bazakbala,  Kawiarnia 
Witkacy
l 10.01, 20.00  Psychoza  (1960)  -  projekcja 
w Kawiarni Witkacy/Scena a. Bazakbala, Kawiar-
nia Witkacy
l 11.01, 20.00 złodziej w hotelu (1955) - projek-
cja w Kawiarni Witkacy/Scena a. Bazakbala, Ka-
wiarnia Witkacy
l 12.01, 20.00 efekt Motyla (2004) - projekcja 
w Kawiarni Witkacy/Scena a. Bazakbala, Kawiar-
nia Witkacy
l 14.01, 20.00  Lot  nad  kukułczym  gniazdem 
(1975)  -  projekcja w  Kawiarni Witkacy/Scena a. 
Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 15.01, 20.00 Życie jest piękne (1997) - projek-
cja w Kawiarni Witkacy/Scena a. Bazakbala, Ka-
wiarnia Witkacy
l 16.01, 20.00 Milczenie owiec (1991) - projek-
cja w Kawiarni Witkacy/Scena a. Bazakbala, Ka-
wiarnia Witkacy

nowy targ
n kino „tatRy”,  ul.  Jana  Kazimierza  17,  kino.
nowytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 9.01, 16.30 i 18.30 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb., 20.30 Dalej jazda!
l 10.01, 14.00 i 18.00 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb.,  16.00 Kleks  i wynalazek Filipa gola-
rza, 20.00 Dalej jazda!, 21.45 PReMieRa! Putin
l 11.01, 10.00 i 16.00  Kleks  i  wynalazek  Filipa 
golarza,  12.00  Mufasa:  Król  Lew/dubb.,  14.00 
i  18.00  Sonic  3.  Szybki  jak  błyskawica/dubb., 
20.00 Dalej jazda!, 21.45 Putin
l 12.01, 10.00 i 18.00  Kleks  i  wynalazek  Filipa 
golarza, 12.00 i 16.00 Sonic 3. Szybki jak błyskawi-
ca/dubb.,  14.00 Mufasa: Król Lew/dubb., 20.00 
Dalej jazda!, 21.45 Putin
l 13.01, 14.00 i 18.00 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb.,  16.00 Kleks  i wynalazek Filipa gola-
rza, 20.00 Dalej jazda!, 21.45 Putin
l 14.01, 14.30 i 16.30 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb.,  18.30 Kleks  i wynalazek Filipa gola-
rza, 20.30 Putin
l 15.01, 14.00 i 18.00 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb.,  16.00 Kleks  i wynalazek Filipa gola-
rza, 20.00 Dalej jazda!, 21.45 Putin
l 16.01, 14.30 i 16.30 Sonic 3. Szybki jak błyska-
wica/dubb.,  18.30 Kleks  i wynalazek Filipa gola-
rza, 20.30 Putin
n kino mCk, al. Tysiąclecia 37
l 9.01, 18.15 agent szczęścia, 20.00 Kiedy nad-
chodzi jesień
l 10.01, 16.00 Mufasa: Król Lew
l 11.01, 16.00 Mufasa: Król Lew, 18.10 W pokoju 
obok, 20.05 Sztuka pięknego życia
l 12.01, 15.00  Mufasa:  Król  Lew,  17.05  Sztuka 
pięknego  życia,  19.00 andre  Rieu.  Srebrno-złoty 
koncert gwiazdkowy
l 14.01, 18.15  Milczenie  Julie,  20.05 W  poko-
ju obok
l 16.01, 9.00  eDUKaCJa MODe  HORyzONTy: 
Szybcy i śnieżni, 11.00 KiNO SeNiORa: zła nie ma

raBka-zdrÓj
n teatR lalek „RaBCio”,  ul.  Orkana  3C,  18 
26 77 648, rabcio.pl
l 10.01, 10.15 Piękna i bestia
l 10.01, 16.00  KONCeRT  NOWOROCzNy 
UCzNióW.  Państwowa  Szkoła  Muzyczna  im.  F. 
Chopina filia w Rabce-zdroju
l 11.01, 11.00 Piękna i bestia
l 13.01, 9.30 i 11.45  MUSiCaL  „KRóLOWa 
ŚNiegU”
l 14.01, 10.15 Piękna i bestia
l 15.01, 10.15 zimowa przygoda

wydarzenia

zakopane
n galeria władysława Hasiora (Oddz. M. Ta-
trzańskiego),  ul.  Jagiellońska  18b.CZynna: wt.
-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed 
zamknięciem). autorska galeria prac artysty. zna-
lazły  tu  swoje  miejsce  sławne  sztandary,  kom-
pozycje  przestrzenne  i  rzeźby,  tworzone  z  róż-
norakich  materiałów.  Wystawa  czasowa: „At-
chin Than”.  Prezentacja  prac  artystów  po  plene-
rze „Jaw Dikh!”.
l 10.01, 11.00-19.00 ARTSTYCZNA REZYDEN-
CJA „HASIOK/HASIOR”  -  spotkanie  z  artysta-
mi zuzanną Dembiec i Przemysławem Jeżmirskim 
(spotkania  takie odbywać się będą w każdy pią-
tek do 24.02)
n karczma pod gontem, ul. Kasprowicza 1a
l 10.01, 19.00 DANCING: Zespół Watra
l 11.01, 19.00 BIESIADA SPISKA z Kapelą Wart-
ko
n park miejski im. marszałka J. piłsudskiego
l Do 2.03 PARK MILIONA ŚWIATEŁ - multi-
medialna wystawa, która zaprasza do świata ba-
jek i magii. Park czynny w godzinach 15.00-21.30 
(ostatnie wejście o 21.00)
n kościół pw. Świętego krzyża, ul. Chałubiń-
skiego 30
l 11.01, 18.00 XVI FESTIWAL KOLĘD, PASTO-
RAŁEK I PIESNI BOŻONARODZENIOWYCH 
„DOBRZE ZEŚ SIE JEZU POD GIEWONTEM 
ZRODZIYŁ”:  koncert  kolęd  w wykonaniu  Chóru 
Davidson Collage z USa
n Stacja narciarska Harenda
l 12.01 XI PUCHAR ZAKOPANEGO AMATO-
RÓW W NARCIARSTWIE ALPEJSKIM - slalom 
gigant (eliminacje MPM oraz zaliczany do punkta-
cji PPM): 8.00-9.00 Przyjmowanie zapisów i wy-
dawanie  numerów  startowych,  9.00-9.45 Oglą-
danie  trasy przejazdu,  10.00  Start,  przerwa mię-
dzy przejazdami 30 min., ogłoszenie wyników do 
30 min. po zakończeniu ii przejazdu, dekoracja do 
60 min. po zakończeniu konkurencji
n nosal
l 12.01 XIV OGÓLNOPOLSKA LIGA PRZED-
SZKOLAKÓW W NARCIARSTWIE ALPEJ-
SKIM: 8.15-8.45  odbieranie  numerów  starto-
wych  -  karczma  pod wyciągiem  nr  1,  9.00-9.30 
slalom  gigant  rozgrzewka  -  wyciąg  orczykowy, 
9.15-9.45 oglądanie trasy ześlizgiem, nie po trasie, 
10.00 start pierwszych zawodników - wyciąg or-
czykowy, 12.30/13 wyniki i rozdanie nagród 
n willa Czerwony Dwór - Centrum kultu-
ry Rodzimej, ul. Kasprusie 27. CZynna: pn.-sob. 
10-17  (oprócz  środy).  Malarstwo  na  szkle  zako-
piańskich artystów - wystawa stała, galeria Sztu-
ki Ludowej. Wystawa czasowa: eWeLiNa PĘKSO-
Wa (do 31.03).
l 13.01, 18.00 WIECZÓR W CZERWONYM 
DWORZE:  Rodzinne  kolędowanie  z  rodziną  Ku-
biniec-Stanuch
n mediateka. Stacja kultura Zakopane,  ul. 
Chramcówki 35a 
l 14.01, 16.00 ZIMOWE WARSZTATY RO-
DZINNE (zapisy: 887 221 228)

KOŚCIELISKO
n urząd gminy kościelisko, Sala Konferencyj-
na, ul. Nędzy-Kubińca 101
l 15.01, 9.00 SKUTECZNE POZYSKIWANIE 
GOŚCI W INTERNECIE:  MeDia  SPOŁeCzNO-
ŚCiOWe, WizyTóWKa gOOgLe  i ai  -  szkolenie 
dla przedsiębiorców (zapisy)

szaFlary
n gminne Centrum kultury, promocji i tury-
styki, ul. Szkolna 6a
l 12.01, 16.00 PRZEDSTAWIENIE:  „Opowieść 
wigilijna”  na  podstawie  książki  Charlesa  Dicken-
sa - Szkolne Koło Teatralne SP w Szaflarach

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum kultury - Dom lu-
dowy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@do-
mludowy.pl,  www.domludowy.pl.  CzyNNe:  pn.
-pt. 8-16.
l 15.01, 20.00 SZTUKA TEATRALNA:  „Baby 
i dezerterzy” Regionalny zespół Teatralny  im.  Jó-
zefa Pitoraka z Bukowiny Tatrzańskiej

skrzypne
n parafia matki Bożej nieustającej pomocy
l 12.01, 17.00 KOLĘDOWANIE W SERCU POD-
HALA. Wystąpią: zespół Skrzypnianki, Małgorza-
ta Babiarz MegiTza, Piotr Szewczyk, Hania Ma-
lacina-Karpiel, aleksandra Lichaj i Kapela Warasy

jaBŁonka
n orawskie Centrum kultury
l 11.01, 17.00 KONCERT KOLĘD. Wystąpią: Or-
kiestra Dęta OSP w Jabłonce, zespół fletowy Trzy 
Cztery oraz Big-Band i Orkiestra Orawskiej Samo-
rządowej Szkoły Muzycznej, a pod dyrekcją Woj-
ciecha zwiernika wspólnie Młodzieżowa Orkiestra 
Symfoniczna Miejskiego Ośrodka  Kultury w No-
wym Sączu  i  soliści ze Studia Wokalnego  i Reha-
bilitacja głosu Moniki Dubel. gościnnie - Tomasz 
Jarosz, zwycięzca finału „Szansy na sukces” 2020

11. edycja pucharu Zakopanego amatorów 
w narciarstwie alpejskim rozpocznie się 
w niedzielę 12.01 zawodami na Harendzie.

T urniej składa się z trzech edycji. Pierw-
sza odbędzie się 12 stycznia na terenie 
Ośrodka Narciarsko-Rekreacyjnego Ha-

renda zakopane (start o godzinie 10), kolejna 
15 lutego na ulubionym przez narciarzy Kaspro-
wym Wierchu, a finałowa 15 marca na terenie 
Stacji Narciarskiej Polana Szymoszkowa.

zawody w slalomie gigancie odbywają się 
zgodnie z Narciarskim Regulaminem Sporto-
wym Mistrzostw Polski amatorów oraz Pucha-
ru Polski amatorów Polskiego związku Narciar-
skiego. zawodnicy podzieleni są na kategorie 
wiekowe i ambitnie walczą o punkty w kolej-
nych przejazdach.

Organizatorami Pucharu Zakopanego 
w Narciarstwie alpejskim są: Miasto zakopa-
ne,  zakopiańskie  Centrum  Kultury,  Ośrodek 
Narciarsko-Rekreacyjny Harenda, PKL Kaspro-
wy Wierch i Stacja Narciarska Polana Szymosz-
kowa.                            an
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zuBrzyca gÓrna
n muzeum-orawski park etnograficz-
ny. CZynne: codziennie  9-15  (poniedziałek  jest 
dniem  bezpłatnym,  możliwe  jest  zwiedzanie 
bez  wnętrz).  ekspozycje  obrazują  życie  różnych 
warstw  społecznych  na  Orawie  na  przestrzeni 
XViii-XX w.,  wiejskie  zakłady  przemysłowe:  ole-
jarnię,  folusz,  tartak  i  kuźnię.  Kościół  pw.  Matki 
Boskiej Śnieżnej.
l 11.01, 16.00 WIECZÓR KOLĘD. KRAKOWIA-
CY I GÓRALE. W Czarnej Karczmie

czarny dunajec
n Centrum kultury i promocji gminy Czarny 
Dunajec, ul. Piłsudskiego 2a
l 14-15.01, 9.00 GMINNY KONKURS JASEŁEK 
I GRUP KOLĘDNICZYCH. Przesłuchania konkur-
sowe od godziny 9.00

nowy targ
n pub plama, ul. Kościelna 7
l 9.01, 19.00 STAND-UP: Michał Pałubski 
w programie „Polaco Loco”
n Restauracja Ruczaj, ul. Ludźmierska 32
l 10.01, 18.00 KONCERT W CIEMNOŚCI. z cy-
klu spotkań POCzUJ - DOCeŃ, by przybliżyć świat 
osób  z  niepełnosprawnościami.  W  programie 
koncertu utwory wykonane na pianinie  i  skrzyp-
cach, a po koncercie poczęstunek, który przygo-
tują pracownicy zakładu aktywności zawodowej 
Od_Nowa
n miejskie Centrum kultury, al. Tysiąclecia 37
l 14.01, 8.00-16.00 23. OGÓLNOPOLSKI 
KONKURS KOLĘD, PASTORAŁEK Nowy  Targ 
2025/Sala widowiskowa
l 15.01, 12.00 i 17.00 SPEKTAKLE DLA DZIECI/
Sala widowiskowa
l 16.01, 18.00 SPOTKANIE Z KOCIM BEHA-
WIORYSTĄ/Sala regionalna

klikuszowa
n Centrum narciarstwa Biegowego gorce 
klikuszowa
l 12.01 I OTWARTE ZAWODY W NARCIAR-
STWIE BIEGOWYM O PUCHAR ZWIĄZKU POD-
HALAN. Obowiązuje strój góralski

Łapsze niŻne
n kościół św. kwiryna
l 12.01, po mszy o 11.30 KONCERT KOLĘD 
TRADYCYJNYCH: agnieszka  Banaś/śpiew  i  per-
kusjonalia, Roman Wiercioch/pianino i akordeon

szczawnica
n kino pieniny, ul. gówna 6
l 10.01, 10.30 II PRZEGLĄD KOLĘD I PASTO-
RAŁEK PO GÓRALSKU

jaworki
n muzyczna owczarnia, ul. Biała Woda  13,  18 
262 22 66, 530 434 883
l 10-11.01, 20.00 KONCERT: KROKe & MaJa Si-
KOROWSKa

zawoja
n Babiogórskie Centrum kultury i gminna Bi-
blioteka publiczna, zawoja Centrum, tel. 33 877 
50 66
l 9.01, 17.00 II SPOTKANIE PRZEDSIĘBIOR-
CÓW GMINY ZAWOJA - BABIOGÓRSKI PLA-
STER PRZEDSIĘBIORCÓW: - prelekcje dla przed-
siębiorców w zakresie prawa podatkowego 
w 2025 roku oraz zarządzania czasem pracy w fir-
mie, - planowanie działania gminy zawoja na rok 
2025,  -  zimowa  oferta  informacji  Turystycznej 
działającej w zawoi Wilczne, - zimowa oferta BCK 
oraz planowanych imprez w 2025 roku, - zimowa 
oferta Babiogórskiego Parku Narodowego oraz 
planowanych wydarzeń w 2025 roku
l 11.01, 10.00 KLUB SZACHOWY W BIBLIO-
TECE
l 12.01, 15.00 JASEŁKA
l 14.01, 10.00 ZUMBA GOLD

MakÓw podhalaŃski
n miejska Biblioteka publiczna. galeria pa-
czosówka, ul. Kościuszki 5
l 9.01, 18.00 WERNISAŻ: CHWiLe zaTRzyMa-
Ne W KaDRze.  Fotografie Barbary Orędarz. Wy-
stawa dostępna będzie do 9.02
n makowskie Centrum kultury, ul. 3 Maja 51
l 11-12.01, 18.00 JASEŁKA „DZIŚ SIĘ NIEBO 
OTWIERA”.  Wystąpią  mieszkańcy,  nauczycie-
le  i uczniowie SP Białka. W ramach spotkania bę-
dzie  można  zakupić  ciasto  -  wszystkie  zyski  na 
rzecz emilki
l 13.01, 10.00 DZIEWCZYNKA Z ZAPAŁKA-
MI - Street art
l 15.01, 17.00 KONCERT BOŻONARODZENIO-
WY „PÓŁNOC JUŻ BYŁA”. Wystąpią  uczniowie 
Pauliny  Kapłon-Talik.  gość  specjalny:  wokalista 
Bogdan Świerczek, finalista The Voice of Poland

raBka-zdrÓj
n kościół św. marii magdaleny
l 11.01, 19.00 KONCERT: Mała Armia Janosi-
ka  -  iV  Kolędowanie  u  Tronu  Matki  Bożej  Rab-
czańskiej

sucha Beskidzka
n Centrum kultury i filmu im. Billy`ego wil-
dera. galeria „Pół żartem, pół serio”.
l 11.01, 17.00 DZIEWCZYNKA Z ZAPAŁKA-
MI - PReMieRa - Street art
l 12.01, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: PAR-
Ki USa. Wystawa fotograficzna Ryszarda Stawo-
wego  (dostępna  będzie  dla  odwiedzających  do 
16.02)

muzea  
i zabytki

zakopane
n muzeum tatrzańskie im. Dra tytusa Cha-
łubińskiego,  ul.  Krupówki  10,  gmach  główny. 
CZynne: poniedziałek-środa  12-20,  w  pozosta-
łe  dni  10-18.  muzeumtatrzanskie.pl.  gmach mu-
zeum  to  cenny  zabytek  architektury w  stylu  za-
kopiańskim,  zbudowany  w  latach  1913-1922  wg 
planów  St. Witkiewicza  (elewacja)  i  Fr. Mączyń-
skiego  (projekt  techniczny).  Wystawa  czasowa: 
ODWaŻNe.  artystki  XX-lecia  międzywojennego 
w Paryżu i zakopanem.
n muzeum kornela makuszyńskiego  (Oddz. 
M. Tatrzańskiego),  ul.  Tetmajera  15,  18  2012263. 
CZynne: wt.-pt.  9-17,  sob.  10-18  (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem filii). Muzeum 
biograficzno-literackie w willi „Opolanka”.
n Zespół Dworsko-parkowy, Kuźnice 1
n muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stani-
sława witkiewicza w „kolibie”  (Oddz. M. Ta-
trzańskiego),  ul.  Kościeliska  18,  18  26  37  065. 
CZynne:  wt.-niedz.  10-18  (ostatnie  wejście  pół 
godziny  przed  zamknięciem).  Pierwszy  dom 
w  stylu  zakopiańskim  wybudowany  wg  projek-
tu i pod nadzorem Stanisława Witkiewicza. Budo-
wa datowana jest na lata 1892-1893. Po remoncie 
udostępniono wnętrza w najstarszej części obiek-
tu,  które  zaaranżował Władysław  Hasior  na  po-
czątku  lat  90.  XX wieku. wystawy w skrzydle 
zachodnim:  na  parterze  -  poświęcona  powsta-
niu  i  rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle sztu-
ki europejskiej; na poddaszu - poświęcona  twór-
cy  pierwszego  polskiego  stylu  narodowego  Sta-
nisławowi  Witkiewiczowi.  Wystawa  czasowa: 
KLaUDia  KOT  „zaKOPaNe:  ŚCieŻKi  TRaDyCJi 
i WSPóŁCzeSNOŚCi” (do 28.02).
n muzeum Stylu Zakopiańskiego - inspiracje 
im. marii i Bronisława Dembowskich - Chału-
pa gąsieniców Sobczaków  (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga do Rojów 6. CZynne: wt.-niedz. 
10-18  (ostatnie  wejście  pół  godziny  przed  za-
mknięciem). Chałupa położona nieopodal słynnej 
z zabytkowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden 
z  najcenniejszych  zabytków  budownictwa  ludo-
wego w zakopanem. 
n muzeum palace (oddz. m. tatrzańskiego), 
ul. T.  Chałubińskiego  7. CZynne:  środa-niedziela 
10-18. Wystawa czasowa: VaLeNTyN ODNOViUN 
„eCHa NieWiDziaNyCH” (do 28.02).
n muzeum Jana kasprowicza na Harendzie, 
18 20 68 426. CZynne: wt.-sob. 9.15-15.15 (prze-
rwa  13-14).  Pamiątki  po  poecie  i  jego  rodzinie. 
Wnętrza mieszkalne pozostawiono w takim sta-
nie,  jak przekazała  je zmarła w 1968 r. Maria Ka-
sprowiczowa. Dostępne dla  zwiedzających mau-
zoleum Jana Kasprowicza w parku przylegającym 
do muzeum. galeria Władysława Jarockiego: wy-
stawa czasowa - „Podziel się Harendą”.
n muzeum karola Szymanowskiego w wil-
li „atma”, ul. Kasprusie  19. CZynne: wt. (dzień 
bezpłatnego wstępu)  i  sob.  10-17,  śr.-pt.  i  niedz. 
10-16, codz. 13-13.30 przerwa techniczna. ekspo-
zycja:  informacje  o  życiu  i  twórczości  kompozy-
tora,  zachowane  po  nim  rzeczy  osobiste,  rekon-
strukcja gabinetu.
n Cmentarz na pęksowym Brzyzku i kościół, 
ul. Kościeliska. Na  zakopiańskim  starym cmenta-
rzu spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiań-
ski  ks.  Józef  Stolarczyk,  muzyk  Jan  Krzeptowski 
Sabała, pisarz Kornel Makuszyński.
n muzeum Harcerskie im. olgi i andrzeja 
małkowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kaspru-
sie 27, CZynne: soboty 10-16. W innych terminach 
i godz. tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. muzeum powstania Cho-
chołowskiego  (Oddz.  M.  Tatrzańskiego),  Cho-
chołów  75. nieCZynna Do oDwoŁania. W 
zabytkowej chałupie należącej niegdyś do zamoż-
nego gospodarza Jana Bafii.

orawka
n kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy ko-
ściół  katolicki  na  górnej  Orawie.  Parafiaoraw-
ka.pl. CZynny  -  zwiedzanie  tylko  z  przewodni-
kiem: sob. 9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w pozosta-
łym  czasie możliwe w  grupach  powyżej  15  osób 
po wcześniejszym  (przynajmniej  jednodniowym) 
zgłoszeniu: 691 204  504,  orawka.kosciol@gma-
il.com. 

nowy targ
n muzeum podhalańskie im. Czesława pa-
jerskiego,  Rynek  -  ratusz  (i  p.),  18  26  67776. 
CZynne:  pon.  10-18  (bezpłatne  zwiedzanie wy-
staw  stałych), wt.-pt.  9-17,  sob.  9-14,  facebook.
com/muzeum.podhalanskie.  Wystawy  stałe  ze 
zbiorów muzeum:  „Nowy Targ na przełomie XiX 
i XX wieku, miasto którego już nie ma” i „Jan Pa-
weł ii - Miasto Nowy Targ; przeszłość i obecność”.
n muzeum Drukarstwa,  ul.  Sobieskiego  4. 
CZynne: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W mu-
zeum  odtworzono  dawną  oficynę  drukarską  na 
wzór prowadzonego od 1898 roku zakładu igna-
cego Borka, z oryginalnymi maszynami.
n Budynek wieży wodnej, obok dworca ko-
lejowego,  ul.  Kolejowa  164.  Wstęp  wolny.  eks-
pozycja  poświęcona  historii  linii  kolejowej  Nowy 
Targ - Królewiany. CZynny: pn.-pt. 8-16.
n izba pamięci Zimnej wojny i komunizmu 
„izwis”,  Urząd  Miasta,  ul.  Krzywa  1.  kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
nieCZynny. Dawna siedziba szlacheckich rodzin 
Lisickich, Tetmajerów  i  Lgockich.  Dwór  wybudo-
wał ok. 1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n izba pamięci ks. prof. Józefa tischnera przy 
gOK-u. CZynna: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda korkoszów  (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), za górą 86. CZynna: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek  nieczynna.  Drewniana  za-
groda należąca niegdyś do tutejszej zamożnej ro-
dziny Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda Sołtysów (Oddz.  M.  Tatrzańskie-
go), Jurgów 215. CZynna: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek  nieczynna.  Ubogie  gospo-
darstwo  spiskie.  zagrodę  Sołtysów  wybudował 
w  1861  r.  pradziad ostatniego właściciela,  Jakuba 
Sołtysa.

niedzica
n muzeum - Zespół Zamkowy w niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZynne: wtorek-niedziela 9-16 (ostatnie wejście 
15.30),  poniedziałek  -  nieczynne.  zachowany  hi-
storyczny  układu  i  charakteru  obiektu. We wnę-
trzach: meble, obrazy, bibeloty z XVii-XX w., gra-
fiki i fotografie z XiX-XX w. oraz przedmioty z ba-
dań archeologicznych. 
n wozownia. CZynna. Pawilon  w  pobliżu 
zamku.  ekspozycja  zabytkowych  pojazdów  kon-
nych z lat 1900-1939.

czorsztyn
n Zamek Czorsztyn.  zachowane  i  częściowo 
utrwalone  ruiny  zamku  średniego  i  górnego,  re-
nesansowa Baszta Baranowskiego i zieleniec. Wy-
stawa o historii zamku i starostwa czorsztyńskie-
go,  niewielkie  lapidarium.  CZynny: wtorek-nie-
dziela 10-15, poniedziałek - nieczynny.

sidzina
n park etnograficzny.  W  górnej  części  Sidzi-
ny - Bińkówce. eksponaty związane z historią i et-
nografią regionu. CZynny: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n kościółek muzeum im. władysława orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. 
CZynne: 9-16 (w poniedziałki zamknięte). Drew-
niany  kościół  pw.  św. Marii  Magdaleny  to  jeden 
z ciekawszych zabytków Rabki. ekspozycja muze-
alna: garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna rzeź-
ba ludowa.
n muzeum górali i Zbójników - Muzeum gor-
czańskie  Jana  Fudali,  ul.  Sądecka  4.  CZynne: 
w  ferie  zimowe  codziennie  10.00-16.00,  grupy 
zorganizowane  -  rezerwacje  terminu  wizyty,  tel. 
795 222 925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum in-
teraktywne w chałupie góralskiej wpisanej do re-
jestru zabytków, z unikalnymi kasetonami. Malar-
stwo na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak hu-
moru góralskiego zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n orkanówka - muzeum Biograficzne wła-
dysława orkana.  CZynne:  wt.-pt.  9-17.  608 
731 557. Wiele przedmiotów należących do pisa-
rza  i  jego  rodziny. W  pobliżu  domu  znajdują  się 
oryginalne  zabudowania  gospodarcze  tzw. wiro-
nek i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabów-
ce. Skansenchabowka.pl. CZynne: w dni robocze 
8-15, w  soboty, niedziele  i  święta 8-15.  ekspozy-
cja: parowozy,  lokomotywy elektryczne  i spalino-
we, wagony oraz tabor specjalny taki jak żurawie, 
pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n muzeum pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37,  18 262 22 58, CZynne: wtorek-
niedziela  10-16  (ostatnie  wejście  na  ekspozycję 
15.15), poniedziałek - nieczynne. ekspozycja pro-
wadzi  szlakiem  przeszłości  regionu  pienińskiego. 
Wystawy  stałe:  „Pierwsza  kolekcja Muzeum  Pie-
nińskiego”  i  „Cenek  -  legenda  polskiego  kajakar-
stwa”.

zawoja
n Skansen - Zespół Budownictwa Drewnia-
nego im. Józefa Żaka, zawoja 155, 33 877 50 66. 
Najstarszym i najcenniejszym budynkiem w skan-
senie  jest  „kurna chałupa” z  1840  r. W skansenie 
odbywają  się  zajęcia,  warsztaty  i  gry  edukacyj-
ne  -  stale  i  sezonowo. CZynny:  tylko  rezerwa-
cje  grupowe,  terminy  ustalane  telefonicznie  603 
992 010.

sucha Beskidzka
n muzeum miejskie - Zamek. CZynne: wto-
rek-sobota  9-16  (ostatnie wejście  40 min.  przed 
zamknieciem), niedziela  i poniedziałek - nieczyn-
ne. 33 874-26-05, muzeum@sucha-beskidzka.pl. 
wystawy stałe: 1. Najstarsze osadnictwo w Do-
linie  Skawy,  2. wystawa  ze  zbiorów Marii  i  emila 
zegadłowiczów: Miłość do człowieka - miłość do 
sztuki - miłość do natury, 3. malarstwo nowożyt-
ne i broń myśliwska z Kolekcji Habsburskiej, 4. Su-
cha na starej fotografii. galeria Sztuki - Zamek. 

galerie

zakopane
n Zakopiańskie Centrum kultury - miejska 
galeria Sztuki im. wł. hr. Zamoyskiego, ul. Kru-
pówki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.pl. CZyn-
na: wt.-sob. 10-17. Wystawa czasowa: MOJe za-
KOPaNe. 4. Ogólnopolski Konkurs Malarski „Moje 
zakopane” (do 22.02).
n galeria Sztuki na kozińcu (Oddz.  M.  Ta-
trzańskiego),  Droga  na  Koziniec  8.  Siedziba  na-
ukowo-administracyjna  Muzeum  Tatrzańskie-
go  pon.-pt.  8-16,  galeria  Kobierców  Wschod-
nich - otwarcie wkrótce, biblioteka i archiwum fo-
tograficzne wt.-pt. 8-15, archiwum naukowe wt.
-pt.  8-14.  Muzeum  prosi  o  ustalanie  terminów 
kwerend mailowo lub telefonicznie.
n galeria Stacja kultura Zakopane - Zako-
piańskie Centrum kultury,  ul.  Chramcówki  35, 
tel. 18 26 370 79. CZynna: pon.-pt.12.00-16.00. 
Wystawa  czasowa: TRaDyCJe  i  zWyCzaJe  RU-
MUNii (do 28.02).
n galeria Sztuki współczesnej „yam”,  ul. 
Krupówki 63, 18 2066984.
n galeria „pod makiem”, Pasaż Handlowy, ul. 
Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, For-
tuny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, Kło-
sowskiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki pRu-aRt, ul. Krupówki 69.
n galeria Religijnej Sztuki ludowej im. Jana 
pawła ii,  Jaszczurówka  -  kaplica.  CzyNNa:  pn.
-sob.  10-16.30,  niedz.  11-16.30,  przerwa  13.30-
14.30.
n Dom pracy twórczej „astoria”, Droga do 
Białego 12. Wystawa czasowa: DUCH SPORTU. Fo-
tografie Jerzego Kleszcza (15.01).
n kawiarnia kmicic,  ul.  Staszica  11a. Wystawa 
czasowa: aNiOŁy POD TaTRaMi (do 9.03).

nowy targ
n małopolskie Biuro wystaw artystycznych 
galeria „Jatki”,  ul.  Kościuszki  4,  18  2669482. 
CZynna: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wej-
ście  15 minut przed  zamknięciem. Wystawa  cza-
sowa:  POMiĘDzy  FORMĄ  - MaTeRiĄ  -  SKaLĄ. 
iii Międzynarodowa Wystawa Małej Formy Rzeź-
biarskiej, Medali, Plakiet i Reliefów.

raBka-zdrÓj
n galeria mok „pod lilianną”, ul. Nowy Świat 
1, 18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczań-
skich  willi  „Lilianna”  (1880  r.)  mieści  się  galeria 
twórców  ludowych, którzy zapraszają na wysta-
wę i warsztaty.
n willa „anioł”,  ul.  Parkowa  5.  galeria  „Pod 
aniołami”.  SzOPKi  KRaKOWSKie  -  35  dzieł  naj-
większych  mistrzów  szopkarstwa  krakowskiego 
(do 15.01).
galeria pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n galeria pijalni wód mineralnych, plac Die-
tla,  szczawnica-galeria.pl.  ekspozycja  przybliża 
ponad 200-letnią historię Uzdrowiska oraz histo-
rię rodu Stadnickich. CZynna: wt.-niedz. 9-17.
n mała galeria - eglander Caffe,  ul.  zdrojo-
wa 1
n galeria „krzywa Jabłonka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl.  Sztuka  artystów  pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n galeria na uciechę, zawoja 1008, naucieche.
pl. CZynna pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 
autorskie

zakopane
n galeria antoniego Rząsy,  ul.  Bogdań-
skiego 16  (codz.  po  umówieniu:  182066969, 
695482204). Czynna od lipca 1976 r. Po śmierci ar-
tysty w 1980 r., prowadzi ją syn, rzeźbiarz Marcin 
Rząsa. Wystawa czasowa: HaLiNa RzĄSa. PRaCe 
(fotografie, do 1.04).
n galeria Rzeźby Jerzego popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n galeria grzegorza pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n galeria malarstwa Rudolfa krzyżaka,  ul. 
Krupówki 35a (codz. 12-19).
n galeria autorska arkadiusza walocha,  ul. 
Kościuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n galeria anny i eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo  na  szkle,  rzeźba w  drewnie,  ul.  Smreko-
wa 11 (codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 
20 142 74).
n galeria marii i Jerzego gruszczyńskich,  ul. 
Skibówki 26, 18 20 634-34
n orski gallery, galeria autorska Ryszarda 
orskiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n izba twórcza adama Doleżuchowi-
cza  -  rzeźba,  szachy  regionalne,  świątki,  malar-
stwo na  szkle,  ul.  za  Strugiem 30a  (pon.,  śr.,  pt. 
10-15)
n galeria „Seba”, malarstwo,  rzeźba Sebastia-
na  Króliszewskiego,  ul.  Tetmajera  7c  (pon.-sob. 
10-17)
n galeria autorska lidii Rosińskiej,  Kościeli-
ska 31D.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. Ceramika, rysu-
nek, malarstwo.

n galeria malarstwa Ryszarda Budnika,  ul. 
zamoyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n galeria kenara,  Sobczakowka  9,  codziennie 
po umówieniu: 1820 152 47
n galeria awa, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n galeria SZtuki wSpÓŁCZeSneJ géraldi-
ne - Digital aRt i andré kaetzli - aRt nok-
tuRn,  ul.  Paryskich  15  -  Hotel  Paryski,  codzien-
nie 12-20.

gronkÓw
n „ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. Pa-
stele i ceramika. gronków 317. www.pastele.pl

ostrowsko
n autorska galeria malarstwa mariana gro-
mady, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 
700 969.

chochoŁÓw
n izba regionalna i pracownia rzeźby 
w drewnie.  Rzeźbiarz  ludowy  Jan  zięder.  Cho-
chołów 28, 18 27 571 66.

gliczarÓw gÓrny
n „gonzówka”. galeria autorska Jarosława 
Jamroza. Malarstwo, rzeźba. gliczarów górny 79, 
czynna codziennie 8-20.

Łapsze niŻne
n pracownia-galeria malarstwa żel-art Jana 
k. pawluśkiewicza, ul. Długa.169/2 - po uzgod-
nieniu tel. 601 093 221

raBka-zdrÓj
n galeria autorska ewy Łaczek-Daleki,  ul. 
Kręta 3, (codz. 11-17).

szczawnica
n pracownia twórcza anny i Józefa made-
jów, ul. Pienińska 4, 18 262 12 90. Malarstwo na 
szkle, rzeźba.
n malarstwo Józefa ignaciuka, ul. Flisacka 16d. 
Pejzaże pienińskie, portrety.
n galeria Jana wierzby, ul. Szalaya 100. Korze-
nioplastyka, metaloplastyka, minerały Pienin.
n izba pamięci michała Słowika Dzwona, 
ul. Szalaya 43, 18 262 20 65. Malarstwo na szkle, 
rzeźba, twórczość pisarska.
n pracownia twórcza Janiny i tadeusza Za-
chwiejów,  ul.  Połoniny  5,  18  262  23  08.  Rzeź-
ba - kamień, malarstwo na szkle, hafciarstwo.

KROŚCIENKO N.D.
n prywatna galeria tadeusza olesia. Wysta-
wa  przyrodnicza  i  nie  tylko.  Codz.  10-16,  ul.  Po-
toczki 2, 18 26 23 926. Tadeusz Oleś - zoolog, lepi-
dopterolog, preparator zwierząt.

ośrodki  
edukacji�

zakopane
n Centrum edukacji przyrodniczej tpn,  ul. 
Chałubińskiego  42a,  18  20  23  312,  cep@tpn.
pl.  CZynne:  pon.-sob.,  8-15,  ostatnie  wejście 
o godz. 14. Rezerwacja bezpłatnych wejść: www.
biletcep.tpn.pl.  Spacer  edukacyjny,  makieta  Tatr 
i inne. 

KOŚCIELISKO
n tatrzańskie archiwum planety Ziemia tpn, 
wylot  Doliny  Kościeliskiej,  Kościelisko-Kiry,  18  53 
48  348,  tapz@tpn.pl.  CzyNNe:  iX-V  wt.-niedz. 
9-17 (wejścia tylko pod opieką przewodnika co 30’ 
od 9.10 do 15.10, zwiedzanie 90’). Bilety: tpn.gov.
pl/bilety-tapz. Odkryj tajemnice Tatr!

chochoŁÓw
n Centrum promocji i ochrony torfowisk, 
Chochołów 40, tel. 18 265 78 12, muzeumplsk.eu. 
CZynne: wt.-sob. 9-18; grupowe wejścia: 10.30, 
11.30, 12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30. ekspozycja 
multimedialna. Wystawa czasowa: KOŚCi. ekspo-
zycja  prezentuj  głównie  efekt  pracy  kolekcjoner-
skiej  Działu  Przyrody Muzeum Tatrzańskiego  im. 
Dra Tytusa Chałubińskiego w zakopanem na prze-
łomie ostatnich kilku  lat, oraz pojedyncze zabyt-
kowe obiekty pochodzące z końca XiX  i począt-
ku XX wieku. 

KROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji ppn,  ul.  Jagiellońska  107 
B.  Parking  dla  zwiedzających. CZynny: wt.-sob. 
8-16. Wystawa przyrodnicza:  makiety, model lasu 
naturalnej wielkości,  eksponaty  geologiczne  oraz 
słynna złamana gałąź reliktowej sosny z Sokolicy.

ośrodki  
kultury

KOŚCIELISKO
n gminny ośrodek kultury Regionalnej ko-
ścielisko, Nędzy-Kubińca  136. CZynny:  pn.-pt. 
9-16. Wystawa czasowa: z MOJegO OKNa. Wy-
stawa malarstwa na szkle Marii Dudek (do 12.01)

LUDŹMIERZ
n instytut Dziedzictwa niematerialnego lu-
dów karpackich

nowy targ
n Spółdzielczy Dom kultury, al. Kopernika 12. 
Wystawa czasowa: CiCHe aNiOŁy. Prace uczest-
ników  Środowiskowego  Domu  Samopomocy 
„Chatka” (hol, do 31.01).

eprasa.pl b80d194bed
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SKOKI NARcIARSKIE. puchar Świata

Daniel tschofenig został triumfatorem 73. 
turnieju Czterech Skoczni. nasz aktualnie 
najlepszy skoczek paweł wąsek w trakcie 
turnieju i w jego klasyfikacji końcowej 
zanotował życiowe osiągnięcia.

N iemiecko-austriacki prestiżowy KCS 
rozpoczął się w niemieckim Oberst-
dorfie jeszcze w ubiegłym roku 30 

grudnia, o czym pisaliśmy w poprzednim wy-
daniu Tygodnika Podhalańskiego. Ten konkurs 
wygrał austriak Stefan Kraft.

Noworoczny konkurs, rozegrany na olim-
pijskiej skoczni grosse Olympiaschanze w gar-
misch-Partenkirchen, wygrał inny austriak Da-
niel Tschofenig. Po tym konkursie młody au-
striak, mistrz świata juniorów z 2022 roku z za-
kopanego, został nie tylko liderem całego cyklu, 
ale także liderem Pucharu Świata.

Drugi w drugim konkursie był  Szwajcar 
gregor Deschwanden, a trzeci Michael Hay-
boeck z austrii. Najlepszy z Polaków był Paweł 
Wąsek (16. miejsce). W finale wystąpił jeszcze 
Piotr Żyła (29. miejsce). Dawid Kubacki i Jakub 
Wolny przegrali swoje pojedynki KO i też nie 
awansowali do finałowej rundy jako lucky losers 
„szczęśliwi przegrani”. aleksander zniszczoł też 
przegrał rywalizację ze swoim rywalem w run-
dzie KO, ale też nie miał szans jako lucky loser, 
został zresztą zdyskwalifikowany za nieprawi-
dłowy kombinezon.

Po tym TCS przeniósł się na austriacką zie-
mię. W innsbrucku triumfowali, jakżeby inaczej, 
gospodarze zajmując całe podium. zwyciężył 
Kraft, drugi był  jego rodak Jan Hoerl, a trze-
ci Tschofenig.

z Polaków świetnie zaprezentował się Pa-
weł Wąsek, który na skoczni Bergisel zajął 5. 
miejsce, najlepsze w historii swoich startów 
w PŚ. Do drugiej serii z naszych zakwalifikowali 
się jeszcze 27. Dawid Kubacki i 29. Jakub Wol-
ny, którzy wygrali swoje pojedynki KO. aleksan-
der zniszczoł zajął 31. miejsce, a Piotr Żyła 48.

Dzięki wygranej na Bergisel Stefan Kraft 
powrócił na fotel lidera 73. TCS. Miał jednak tyl-
ko 0,6 punktu przewagi nad swoim rodakiem 
Janem Hoerlem i 1,3 punktu na kolejnym z au-
striaków Danielem Tschofenigiem.

Pasjonująco zapowiadał się zatem ostat-
ni z konkursów 73 TCS w Bischofshofen. Kon-
kurs w Bischofshofen miał niesamowitą dra-
maturgię. Po pierwszej serii prowadził Stefan 
Kraft, ale miał zaledwie 1,4 punktu przewagi 
nad swoim rodakiem Maxymilianem Ortnerem 
i 2,1 punktu nad Janem Hoerlem. Piąty ze stra-
tą 5,2 punktu był Daniel Tschofenig. Dziewiąte 
miejsce zajmował Paweł Wąsek.

z naszych do finału awansowali 23. Dawid 
Kubacki i z grona „szczęśliwych przegranych” 
29. aleksander zniszczoł, który wygrał pojedy-
nek KO z Piotrem Żyłą. Jakub Wolny nie prze-
brnął kwalifikacji.

Niesamowity przebieg miała druga seria 
finałowa. Po kapitalnym skoku na odległość 
140,5 metra przodownictwo objął Tschofenig. 
Dalej od niego na 143 m lądował Jan Hoerl, ale 
nie wykonał telemarku, za co sędziowie przy-
znali mu noty po 16-16,5 punktu. Przegrywał 
zatem z Tschofenigiem o 2,1 punktu, a w ca-
łym TCS o 1,4 punktu.

Przed  ostatnim  skokiem  Krafta  jury 
wstrzymało skoki, bo pojawił się lekki wiatr 
przedni. ze wznowieniem konkursu czekano 
długo. Czekał zdenerwowany Tschofenig i rów-
nie mocno zaniepokojony Kraft. Ostatecznie 
Kraft wystartował i uzyskał „tylko” 137,5 me-
tra, co dało mu trzecią pozycję w konkursie i w 
samym 73. TCS. Po skoku Stefan Kraft był za-
łamany. i chyba miał powody czuć się skrzyw-
dzonym, wszak były wcześniej momenty, gdy 
parametry siły wiatru mieściły się w granicach 
wyznaczonych przez jury. Takie manipulowa-
nie momentem startu lub wysokością najazdu 
niejednokrotnie wypaczało wyniki zawodów. 
W Bischofshofen tak się stało.

Kolejny dobry start zaliczył Paweł Wąsek. 
Konkurs w Bischofshofen zakończył na 8. miej-
scu, a w klasyfikacji końcowej też zajął 8. lokatę.

Niezależnie od miejsc w klasyfikacji koń-
cowej 73. TCS zdominowali austriacy. Pojawiają 
się spiskowe teorie o ich nieczystych zagraniach 
ze sprzętem. Na razie nic takiego nie wykryto. 
Wszyscy przed skokami w poczekalniach wi-
dzą ten sprzęt, zatem wielkich tajemnic nie ma. 
Tego nie kwestionowano, gdy w listopadowych 
i grudniowych konkursach dominował Pius Pas-
chke, a to przecież Niemiec. Bardziej racjonal-
ne stanowisko zajmują świetni ongiś skoczko-
wie Norweg Halvor egner granerud czy Dawid 
Kubacki. Uważają oni po prostu, że austriacy 
są lepiej przygotowani do sezonu, oddają skoki 
w lepszej technice i w tym ich przewaga.

garmisch-partenkirchen. HS-142 
1. Daniel Tschofenig (austria) 298,9 (141,5, 

143),  2.  gregor  Deschwanden  (Szwajcaria) 
290,3 (138, 140,5), 3. Michael Hayboeck (au-
stria) 189,0 (145, 137,5), 4. anze Lanisek (Sło-
wenia) 288,3 (139,5, 140,5), 5. Jan Hoerl (au-
stria) 283,0 (134, 142,5), 6. Karl geiger (Niem-
cy) 282,7 (137, 138,5), 16. Paweł Wąsek 263,8 
(127, 132,5), 29. Piotr Żyła 227,6 (120, 128,5), 
45. Dawid Kubacki  106,4  (121,5),  46.  Jakub 
Wolny 103,6 (114), aleksander zniszczoł - dys-
kwalifikacja. 

innsbruck. HS-128
1.  Stefan  Kraft  (austria)  273,3  (131,5, 

132,5),  2.  Jan Hoerl  271,9  (134,  132),  3. Da-
niel Tschofenig 263,3 (132,5,  127,5), 4. gre-
gor Deschwanden 254,4 (126, 129), 5. Paweł 
Wąsek 253,8 (129, 129,5), 6. Johan andre For-
fang (Norwegia) 252,5 (130,5, 122), 24. Jakub 
Wolny 223,8 (120,5, 126,5), 26. Dawid Kubac-
ki 220,0 (121,5, 122,5), 31. aleksander zniszczoł 
113,4 (125,5), 48. Piotr Żyła 84,7 (110). Bischo-
fschofen. HS 142: 1. Daniel Tschofenig 308,6 
(136, 140,5), 2. Jan Hoerl 396,5 (140,5, 143), 3. 
Stefan Kraft 303,2 (136, 137,5), 4. Johan andre 
Forfang 301,7 (139,5, 139,5), 5. Maximilian Ort-
ner 300,0 (134, 137,5), 6. Benjamin Oestvold 
(Norwegia) 298,2 (137,5, 139), 8. Paweł Wą-
sek  294,1 (137,5, 139), 28. Dawid Kubacki 261,6 
(128,5, 124,5), 29. aleksander zniszczoł 258,3 
(127,5, 134,5), 48. Piotr Żyła 108,6 (121). 

klasyfikacja końcowa 73 tCS
1. Daniel Tschofenig 1194,4, 2. Jan Hoerl 

1193,0, 3. Stefan Kraft 1190,3, 4. Johann andre 
Forfang 1154,2, 5. gregor Deschwanden 1151,9, 
6. Pius Paschke 1134,0, 8. Paweł Wąsek 1109,3.
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triumf tschofeniga,  
życiówka wąska

w dniach 3-5 stycznia rozegrany został XV amatorski turniej Drużyn mieszanych o puchar Starosty nowotarskiego. organizatorem było stowarzyszenie Volley Rabka.

Zmieszani z siatkarskim pucharem starosty
fo

t.:
 or
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w nowym targu odbył się X Rodzinny 
turniej tenisa Stołowego im. Jana klaga, 
organizowany przez kS gorce nowy targ.

T egoroczna edycja przejdzie do histo-
rii dzięki rekordowej liczbie uczestni-
ków - aż 47 par, co oznacza blisko 100 

zawodników przy stołach oraz drugie tyle kibi-
ców na trybunach.

Jak co roku, turniej zgromadził zawodni-
ków reprezentujących różne pokolenia. Na sto-
łach rywalizowały duety złożone z matek, oj-
ców, dzieci, rodzeństwa, dziadków i wnuków. 
atmosfera była pełna rodzinnego ducha i spor-
towej integracji. Tomasz Klag, jeden z organiza-
torów, a także uczestników podkreślił: - Cieszy-
my się, że kolejny raz dopisała frekwencja. Ry-
walizacja sportowa nie była najważniejsza. Ce-
lem tego turnieju jest integracja i rodzinna at-
mosfera. Dzięki licznej grupie sponsorów uda-

Jubileuszowo i z rekordem frekwencji  
przy pingpongowym stole

i Bartłomiej Mrugała z Szaflar. Drugie miejsce 
zajęli Maja i Tomasz Klag z Waksmundu, a trze-
cie Nikodem i Kacper Nagel z Nowego Targu. 
W klasyfikacji końcowej znalazły się również 
takie duety,  jak Bartosz  i Tomasz Kowalczyk 
(Nowy Targ) czy ewa i Jakub Czyszczoń (Nowy 
Targ), którzy zajęli miejsca w pierwszej piątce.

Warto zaznaczyć, że najmłodszą uczest-
niczką turnieju była Maja Kobos, a uczestni-
kiem Patryk Pęksa.

W akcji mogliśmy oglądać nie tylko przed-
stawicieli województwa małopolskiego, ale tak-
że zawodników z innych, często bardzo odle-
głych regionów, co dodało jeszcze większego 
uroku temu wydarzeniu. Turniej po raz kolejny 
udowodnił, że tenis stołowy może łączyć po-
kolenia i niezależnie od miejsca pochodzenia, 
wszyscy uczestnicy mogli cieszyć się wspólną 
zabawą i sportową rywalizacją.

Tekst i fot.: maciej Zubek

N a 4 halach  sportowych w Rabce-
zdroju, Rabie Wyżnej, Spytkowicach 
oraz Mszanie Dolnej rywalizowało 

35 drużyn z Polski, Czech, Słowacji oraz Rumu-
nii. Rozegrano łącznie aż 101 meczów. W sześciu 
grupach systemem każdy z każdym. Dwie naj-
lepsze drużyny z grupy przechodziły do ćwierć-
finałów. Dalsza rywalizacja miała miejsce  już 
w Mszanie Dolnej.

Najlepszą drużyną po rozegraniu 8 me-
czy została drużyna z Krakowa „zmieszani”. Na 
drugim stopniu podium uplasowała się rów-
nież drużyna krakowska „Jarzynsio i Przyjacie-
le”. 3 miejsce zajęła drużyna „gin Tonic” ze Sło-
wacji. Tuż za podium znalazła się również eki-
pa słowacka „Mission Unblockable”. Najlep-
szą zawodniczką wybrana została Katarzyna 
Skowrońska (Jarzynsio  i Przyjaciele). Najlep-
szym atakującym został Mato Kudra (ginTo-

nic) a MVP otrzymał Piotr Ciężkowski (Jarzyn-
sio i Przyjaciele).

- Chciałam ze swojej strony podziękować 
panu staroście nowotarskiemu Tomaszowi Ha-
merskiemu za objęcie patronatu nad imprezą. 
Firmie KrisHome&MSB Okna Orawa za ufun-
dowanie nagrody głównej, a zawodnikom za 
udział i stworzenie wyjątkowej atmosfery. za-
praszam na kolejną edycję i do zobaczenia za 
rok - podsumowała Beata Skrzesińska, prezes 
Volley Rabka.

wyniki końcowe
Półfinały: zmieszani - Mission Unblocka-

ble 2:1 (21:11,20:22, 11:5)
ginTonic - Jarzynsio i Przyjaciele 0:2 (16:21; 

11:21)
Mecz  o  3.  miejsce:  ginTonic  -  Mission 

Unblockable 2:0 (21:19, 21:18)
Finał: zmieszani - Jarzynsio i Przyjaciele 2:0 

(21:19, 21:18).                      mz

ło się nam pozyskać wiele nagród, za które dar-
czyńcom bardzo dziękujemy.

zawody zakończyły się triumfem pary Jan 

Hokeiści podhala nowy targ mają już za sobą trzy mecze w nowym 2025 roku. 
Co prawda „Szarotkom” wciąż nie udało się przerwać „czarnej serii” porażek, 
która trwa od 2. kolejki sezonu, ale w niedzielnym meczu z gkS katowice 
nowotarżanie wywalczyli punkt, po remisie w regulaminowym czasie gry! 
Dwa dni potem katowiczanie już jednak brutalnie wskazali nowotarżanom 
miejsce w szeregu. 

Małe przełamanie 
„szarotek”

Re-plast unia oświęcim - kH podhale 
6:0 (3:0, 2:0, 1:0)

1:0 Sadłocha  -  Lilijewall, ackered  (5:54, 
5/4),  2:0 Karjalainen  - Vertanen, Heikkinen 
(14:01, 5/4), 3:0 Marklund - Liljewall (17:32), 
4:0 Olsson Trkulja - Liljewal, Sadłocha (32:25, 
5/4),  5:0  Diukow  -  Heikkinen,  Karjalainen 
(39:52), 6:0 Sadłocha - Olsson Trkulja, acke-
red (43:58, 5/4).

podhale: Klimowski - Tomasik, Mrugała, 
Worwa, Słowakiewicz, Wielkiewicz - Michalski, 
Horzelski, Siergiejenko, Moś, Saroka - Schmidt, 
Sitnik, Żółtek, Malasiński, Jarczyk oraz Wikar, 
Bochnak, Kamiński, Chyrkin.

Po pierwszej  tercji  gospodarze mieli  już 
3 gole zaliczki. Pierwsze dwa zdobyli podczas 
okresów gry w liczebnej przewadze, trzecie-
go po indywidualnej akcji Marklunda. Ponad-
to w tej odsłonie oświęcimianie ostemplowa-
li też słupek bramki strzeżonej przez Szymo-
na Klimowskiego. 

W tercji drugiej oświęcimianie zdobyli ko-
lejne dwa gole (jednego ponownie grając 5 na 
4), a powinni zdecydowanie więcej. Świetnie 
jednak spisywał się Klimowski, który m.in. wy-
grał dwa pojedynki 1 na 1 z zawodnikami Unii. 
W ostatnich 20 minutach oświęcimianie przy-
pieczętowali wygraną golem Sadłochy.

kH podhale - gkS katowice 1:2 po 
rzutach karnych (1:0, 0:0, 0:1, d. 0:0) 

k. 2:3
1:0  Saroka  - Wielkiewicz  (8:21),  1:1  Pa-

siut  - Wronka,  Runnesson  (50:32),  1:2  So-
kay - decydujący karny.

podhale: Horawski - Tomasik, Mrugała, 
Worwa, Saroka, Wielkiewicz - Michalski, Ho-
rzelski, Sergiejenko, Moś, Kamiński - Wikar, Sit-
nik, Żółtek, Malasiński, Jarczyk - Bury, Bochnak, 
Chyrkin, Kamiński, Bryniarski, Słowakiewicz.

Po pierwszej tercji prowadziło Podhale i to 
w pełni zasłużenie. To gospodarze byli bowiem 
w tej części stroną, która stworzyła sobie zde-
cydowanie więcej okazji bramkowych. Wyko-
rzystała jedną. W 9. minucie, zaraz po wygra-
niu „bulika” w tercji gości przez Wielkiewicza, 
precyzyjnym strzałem popisał się Saroka. W kil-
ku innych sytuacjach gości przed utratą goli ra-
tował Murray. 

W drugiej tercji dalej „Szarotki” kontynu-
owały dobrą grę, stawiając twarde warunki fa-
woryzowanej drużynie z Katowic. Co prawda 
przyjezdni już w tej odsłonie byli dużo groźniej-
si w ofensywie, ale na przeszkodzie stawał im 
dobrze dysponowany w bramce Podhala Ho-
rawski. Kanadyjczyk, dla którego był to pierw-
szy mecz po powrocie do Nowego Targu, m.in. 

wygrał pojedynek 1 na 1 z Dupuy. Na brak pra-
cy nie narzekał też i Murray. z nim z kolei po-
jedynek przegrał Żółtek. Finalnie w tej odsłonie 
goli już nie oglądaliśmy. 

Tercja trzecia to rosnący z każdą minu-
tą napór przyjezdnych. Nowotarżanie długo 
skutecznie się bronili, mając ogromne wspar-
cie w Horawskim. W 50. minucie przypadko-
wą karę złapał jednak Kamiński i przyjezdni za 
sprawą duetu Wronka - Pasiut, liczebną prze-
wagę wykorzystali, doprowadzając do remisu. 
Wynik 1:1 utrzymał się do końca regulamino-
wego czasu gry. 

Dogrywka goli nie przyniosła. Świetną oka-
zję w niej miał Saroka, którego zatrzymał jed-
nak Murray. W karnych potrzebne było aż je-
denaście  serii! W niej wygraną przyjezdnym 
dał Sokay!

kH podhale nowy targ - gkS 
katowice 0:9 (0:2, 0:2, 0:5)

0:1  Magee  -  Mroczkowski,  Koponen 
(3:35),  0:2  Norberg  -  Verveda,  anderson 
(8:36), 0:3 Mroczkowski - Koponen (24:40), 
0:4 Pasiut - Varttinen, Dupuy (37:30), 0:5 Ma-
gee - Mroczkowski, Norberg (51:16), 0:6 Wron-
ka - englund, anderson (53:20, 5/4), 0:7 Sokay 
(53:46), 0:8 Varttinen - Magee, Sokay (57:35), 
0:9 Kallionkeli - Michalski, anderson (58:55).

podhale: Horawski - Tomasik, Mrugała, 
Worwa, Saroka, Wielkiewicz - Michalski, Ho-
rzelski, Sergiejenko, Moś, Kamiński - Wikar, Sit-
nik, Żółtek, Malasiński, Jarczyk - Bury, Bochnak, 
Chyrkin, Kamiński, Bryniarski, Słowakiewicz.

maciej Zubek

eprasa.pl b80d194bed



Możesz mieć wrażenie, że ktoś, 
kogo znasz od dawna, jest two-
ją „bratnią duszą”. I niekoniecz-
ne musi to być miłość, a łączność, 

której do tej pory nie dostrzegałeś. Postaraj się 
spędzić z tą osobą sporo czasu - ten kontakt 
będzie ważny w nowym roku.

W najbliższych dniach możesz być 
w kiepskim humorze, choć nie bę-
dzie żadnych ku temu powodów. 
Mogą mieć na to wpływ zmiany 

pogody. Staraj się opanować, nie pozwalaj so-
bie w żadnym wypadku na wyładowywanie 
złości na bliskich.

Skupienie i jasność umysłu mogą 
pomóc ci wybrnąć z konfliktowej 
sytuacji, w której znalazłeś się tro-
chę z własnej winy. Uważasz, że 

zostałeś w jakiś sposób skrzywdzony, choć 
prawda jest taka, że wina leży po twojej stro-
nie, a ty próbujesz usprawiedliwić się we wła-
snych oczach.

Płynące z twojej natury współ-
czucie sprawi, że może prosić cię 
o wsparcie ktoś, kto nie do końca 
na nie zasługuje albo go nie po-

trzebuje. Nie pozwól, by opanował cię stru-
mień uczuć, rozważ, czy powinieneś angażo-
wać swoje siły.

Nie pozwól, by pochłonęły cię 
emocje. Poczujesz, że chcesz i mu-
sisz wyrzucić z siebie prawdę, na-
wet gdyby miało to być nieprzy-

jemne dla innych. Pamiętaj, że powinieneś mó-
wić w sposób szczery i być otwartym także na 
czyjeś racje.

To dobry moment, by rozwinąć 
skrzydła na płaszczyźnie zawo-
dowej. Możesz pozwolić sobie 
na swobodę, dzięki której nie bę-

dziesz musiał zajmować się błahostkami. Twoja 
wola i zdecydowanie zyska uznanie w oczach 
zwierzchników i podwładnych.

Będziesz mieć potrzebę mówie-
nia. Głównie o sobie. To dobrze, 
gdyż jesteś w takiej chwili, że mu-
sisz wyrazić siebie. Pamiętaj jed-

nak, że twoi bliscy także chcą dojść do gło-
su - nie stań się nudny i nachalny w absorbo-
waniu swoją osobą.

Mogą dotrzeć do ciebie niemiłe 
wieści na temat osoby ci bliskiej. 
Do pewnego stopnia może to być 
prawda, jednak mocno ubarwio-

na przez tego, od kogo te wieści usłyszysz. Do-
wiedz się, jak było i jest naprawdę, gdyż czyjaś 
rzekoma życzliwość może być po prostu zło-
śliwością.

Będziesz się budzić w nie najlep-
szym nastroju. Nie będziesz miał 
ochoty na kontakty z rodziną ani 
ze znajomymi. Możesz mieć ten-

dencję do zaszywania się we własnym świe-
cie, do rozważania starych problemów. To nie 
będzie dla ciebie łatwy tydzień, przeczekaj go.

Nie siedź w domu. Korzystaj z każ-
dej okazji, aby przebywać pośród 
ludzi. Staraj się spełniać ich ocze-
kiwania, dużo się śmiej i oka-

zuj wszystkim dobry humor. Takie zachowa-
nie zaprocentuje niebawem, kiedy możesz 
być w gorszym nastroju i będziesz potrzebo-
wać pomocy.

Twoje myśli będą biec w różnych 
kierunkach, a ty nie będziesz 
w stanie nad nimi zapanować. 
Wykorzystaj to jednak, gdyż bu-

rza w twoim mózgu może spowodować, że 
trafisz na znakomitą myśl, która poważnie od-
mieni twoje dalsze życie.

Możliwe, że są jakieś nieporozu-
mienia pomiędzy tobą i twoimi ro-
dzicami. Teraz będzie dobry czas, 
żeby je wyjaśnić. Jesteś już dosta-

tecznie dorosły, żeby żyć niezależnie, nie zapo-
minaj jednak, że oni znają cię lepiej, niż ktokol-
wiek na świecie - nie lekceważ tego.

212/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Skarby natury Pierwotna siła

  
   

 uwaga

książka

  
   

 uwaga

książka

od wydawnictwa aa 
mamy 2 egzemplarze książki. 

otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedziałek 13.01 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

w treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: apteka.  

od wydawnictwa SkaRpa 
waRSZawSka mamy 

2 egzemplarze książki. otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze napiszą 

do nas w poniedziałek 13.01  
o godz. 17 na adres:  
konkurs@24tp.pl.

w treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Siostry. 

poZiomo: 1. między dyplomatami 6. na strzały 
10. metropolia nad Wełtawą 11. rodzaj krótkiego ża-
kietu 12. kamienna boazeria 13. staroskandynawski 
bard 15. meander rzeczny 19. listki jałowca 22. plajta 
23. schodzą w górach, po obfitych opadach śniegu 
24. stop miedzi z cynkiem 25. serial z podwójną rolą 
Cezarego  Żaka 26.  kraina  nad  zalewem Wiślanym 
29. drobne ofiary pieniężne 31. wygórowane u nie-
których 32. niejedno w zdaniu 33. dowóz towaru.
pionowo: 1. „krewny” melona 2. Banan z seria-
lu dla młodzieży 3. brat Metodego 4. opiewa czyny 
bohatera 5. szczebiot ptaków 6. urządzenie elektro-
niczne do kontroli pracy serca 7. na ciele ryby 8. do-
tyk  lub smak 9. jezioro w Botswanie 14. tłuszcz je-
leni 16. pielęgnica w akwarium 17. narkotyk ze sło-
my makowej  18. młoda, słabo rozwinięta meduza 
20. rodzaj sushi 21. kreskowy na towarze 26. trium-
falny - do miasta 27. samuraj bez pana 28. sosna lub 
świerk 29. sklep z dziełami sztuki i antykami 30. sie-
dzisko monarchy.
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Rozwiązanie krzyżówki nr 50/2024
Hasło:   DOBRE IMIĘ WSZĘDZIE SŁYNIE 
Nagrodę niespodziankę wylosowała 
pani anna paRa z Bukowiny Tatrzańskiej. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HaSŁo – pRZySŁowie wŁoSkie - z ponumerowanych 
pól od 1 do 26 wraz z kuponem prosimy przesyłać na adres: 
tygodnik podhalański, Zakopane, ul. krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. wśród osób, któ-
re nadeślą prawidłowe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. orkana 2

kino studyjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. orkana 2

Bilety

11.01 (sobota), godz. 18.30

KLEKS I WYNALAZEK 
FILIPA GOLARZA

11.01 (sobota), godz. 16.15

DALEJ JAZDA!

11.01 (sobota), godz. 18

SZTUKA PIĘKNEGO 
ŻYCIA

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 10.01, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
w tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

czucia, wzmacnia organizm, podnosi 
odporność i skutecznie zwalcza ane-
mię. Wespół zespół całe pokrzywowe 
dobro  poprawia  też  pracę  organów 
wewnętrznych,  zwłaszcza  wątroby 
(regeneruje ją), śledziony i trzustki, pra-
cę nerek i pęcherza moczowego, chro-
niąc nas przed infekcjami, pozwala po-
zbyć się wody nagromadzonej w tkan-
kach (działa moczopędnie), radzi sobie 
z wieloma dolegliwościami układu po-
karmowego, a do tego poprawia kon-
dycję skóry, włosów i paznokci.

W książce „zioła z polskich łąk” 
zapoznacie się z nią treściwie, tak jak 
i z innymi ziołami, wśród których znaj-
dziecie dla przykładu bluszczyk kurdy-
banek, babkę lancetowatą, fiołek won-
ny, jasnotę białą, koniczynę łąkową czy 
krwawnik pospolity. Każde z nich zo-
stało obszernie opisane, zwłaszcza pod 
kątem leczniczego działania. autor za-
mieścił też przy każdym z ziół zbiór re-
ceptur na naturalne specyfiki do samo-
dzielnego przygotowania, ale i podpo-
wiedzi, jak zdrowo wzbogacić nimi na-
szą kuchnię, a częstokroć również i ko-
smetyczkę. Tym samym stworzył kom-
pletny przewodnik dla wszystkich, któ-
rzy chcą czerpać zdrowie z niezawod-
nej apteki natury.

an

oczywiście, że zima to nie sezon 
na świeże zioła. Jeszcze chwila, 
nim się zazielenią, rozkwitną. 
niemniej już dziś warto sięgnąć 
po książkę „Zioła z polskich 
łąk” Zbigniewa t. nowaka, by 
przygotować się na zielny czas.  
ku zdrowotności.

W tym miejscu dodać trze-
ba, że autor poradnika 
jest znawcą roślin lecz-

niczych,  a  więc  jak  najbardziej  oso-
bą kompetentną w temacie. Uważa, 
iż w naturze tkwi niewyobrażalna siła 
przywracania  człowiekowi  zdrowia. 
Od  dekad  popularyzuje  zatem  wie-
dzę z zakresu ziołolecznictwa, apite-
rapii  i zdrowej diety. Jest autorem 60 
książek, przeszło 150 artykułów praso-
wych i kilkuset audycji radiowych o tej 
tematyce. Dla przypomnienia, jakiś czas 
temu prezentowaliśmy tu jego tytuły 
„apteka natury ma leki na wirusy!” oraz 
„Domowa spiżarnia zdrowia”.

Dziś zbigniew T. Nowak zabiera 
nas na spacer do nadzwyczajnej apte-
ki - na łąki, pastwiska, miedze i ugory. 
Wszędzie tam, gdzie rosną rośliny czę-
stokroć uznawane przez nas za chwa-
sty, ale też i zioła. Wszystkie one, gdy 
je lepiej poznać, skrywają w sobie naj-
wartościowsze leki na niemal wszyst-
kie choroby, z którymi zmaga się współ-
czesny człowiek. Weźmy dla przykładu 
taką pokrzywę. Maj to najlepszy okres 
na uzupełnienie jej zapasów i korzysta-
nie z dobrodziejstw na świeżo. zanim 
zacznie kwitnąć, nim całe swoje bogac-
two odda kwiatom i nasionom, wszyst-
ko magazynuje w młodych listkach i ło-
dygach. Te skrywają wiele makro- i mi-
kroelementów, witamin, a także chlo-
rofil, kwas foliowy, sole mineralne, olejki 
eteryczne, kwas pantotenowy, flawo-
nidy i inne. Jak to się przekłada na na-
sze zdrowie? ano w różnoraki sposób. 
Pite regularnie sok lub herbatka z po-
krzywy podnoszą poziom czerwonych 
krwinek, co w dużej mierze jest efek-
tem działania chlorofilu. Żelazo w niej 
zawarte jest łatwo przyswajalne przez 
nasz organizm, a co za tym idzie, bliższa 
znajomość z pokrzywą znacznie pod-
wyższa u nas jego poziom. To z kolei 
wpływa na poprawę naszego samopo-

miała świadomości,  iż człowiek, który 
stanął na jej drodze, to tak naprawdę 
Laaban, przywódca grupy polującej na 
czarownice. Dla jej i sióstr bezpieczeń-
stwa lepiej, że zniknął z jej życia, choć 
zostawił po sobie pożogę, której Tove 
nie potrafi opanować. Nic nie jest  już 
takie, jak było, i nie będzie. Babka bo-
wiem poważnie zaniemaga, chyli się ku 
śmierci, a do drzwi domu, który do tej 
pory był siostrom schronieniem, łomo-
ce zbójecka szajka. Muszą zatem ucie-
kać, by nie podzielić losu pomordowa-
nych przodkiń. Chronią się w lesie, gdzie 
w najbardziej dramatycznym momen-
cie Bachira zdradza je i przemieniwszy 
się w wiewiórkę, zostawia na pastwę 
losu. Tove i Traszka przetrwały, jednak 
przed nimi długa i niebezpieczna dro-
ga. Kogo spotkają? Dokąd zawędrują? 
Jak potoczą się ich losy? Tego dowiecie 
się czytając „Siostry z lasu”.

Na kartach  tej  książki adrianna 
Trzepiota zabierze was do pachnące-
go ziołami  i  skrzącego magią  świata 
słowiańskich wierzeń,  tkając baśnio-
wą opowieść o niezwykłej  sile  drze-
miącej w kobiecie, którą kieruje miłość.

an

adrianna trzepiota, autorka 
„Zimowej jutrzenki” oraz cyklu 
„Zwilczona”, przedstawia 
czytelnikom pierwszy tom nowego 
cyklu - „Siostry z lasu”.

T rzy siostry żyją w lesie na ma-
zurskim  odludziu.  Bachira, 
Traszka i Tove to sieroty, któ-

rych  matka  odeszła  przy  porodzie. 
Opiekę nad nimi sprawuje babka, cza-
rownica,  jak wszystkie kobiety w tym 
rodzie. Siostry też posiadają dary, każda 
inny. Traszka, o czystym i dobrym ser-
cu, rozmawia ze zwierzętami. Bachira 
zaś, najpilniejsza z nich, ale i najbardziej 
zawzięta, uczy się i rozwija talent prze-
miany. Tylko Tove nie zna jeszcze swo-
jego daru, jedynie po świetlistej księży-
cowej łunie łączącej ze sobą światy ży-
wych i umarłych, przemieszczają się za 
nią ledwo widoczne cienie. Jako pierw-
sza poznaje jednak smak miłości.

W  jej  życiu  pojawił  się  bowiem 
Wilczan, mężczyzna znikąd. i choć Tove 
nic o nim nie wie, jednak czuje, że jego 
obecność jest tym, co w życiu najważ-
niejsze, spełnieniem, tak duchowym, 
jak i cielesnym. Kiedy babka odkrywa 
sekret jej nocnych wycieczek, dziew-
czyna twardo broni swojego: „Jak je-
stem z nim, to mam wrażenie, że wiem 
o nim wszystko, tak jakbym już kiedyś 
go znała. Nie czuję, żeby to było coś 
złego, wręcz przeciwnie. Babciu, prze-
cież to, co niewidzialne, jest najważniej-
sze, zawsze tak mówiłaś, że mam po-
dążać za czuciem, więc ja to teraz czu-
ję jak nic innego na świecie”. Czucie jed-
nak ją zawodzi. Choć Wilczan uwielbia 
spędzać z nią czas, sycić się nią,  jed-
nak nie jest gotowy oddać jej najważ-
niejszego - siebie i swojego życia. Kiedy 
dziewczyna zatraca się głęboko w mi-
łości, on po prostu znika.

To  rozpętuje  prawdziwą  burzę 
w jej duszy, pęta ją bólem. Ciąg nastę-
pujących po tym wydarzeń budzi też 
wreszcie jej dar, a jednocześnie brze-
mię trudne do udźwignięcia. Tove zo-
staje bowiem piastunką kości, by podą-
żać śladami przodkiń czarownic zamor-
dowanych w bestialski sposób. Jej za-
daniem będzie oddać im godność i po-
chować zgodnie ze starodawnymi zwy-
czajami. W zasadzie to dobrze, że nie 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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KOMBINAcJA NORWESKA

BIEgI NARcIARSKIE

Centrum narciarstwa Biegowego w klikuszowej było gospodarzem 
trzeciego rzutu tegorocznej XVi małopolskiej Szkolnej ligi SZS w Biegach, 
który jednocześnie stanowił XVii mały Bieg podhalański im. Jana pawła ii.

ponad 200 dzieci 
na nartach

w zawodach wzięło udział 230 dzieci.

Świetne starty Joanny kil w pucharze 
Świata w kombinacji norweskiej.  

K ombinacja norweska, niegdyś sztan-
darowa polska dyscyplina zimowa, 
przez szereg lat nie mogła docze-

kać się następcy Franciszka gronia gąsienicy, 
pierwszego polskiego medalisty olimpijskiego 
w sportach zimowych, czy Stanisława Ustup-
skiego, czołowego kombinatora norweskiego 
w latach 80.

Mimo licznych starań kolejnych prezesów 
PzN, żadnemu następcy tych dwu mistrzów nie 
udawało się nawet zbliżyć do ich poziomów. 
Wprowadzenie do rywalizacji także pań w tej 
dyscyplinie też nic nie zmieniało. aż tu od nie-
dawna w kombinacji norweskiej zaistniała Jo-
anna Kil. Trochę rozczarowana postanowiła za-
kończyć karierę sportową. zajęła się szkoleniem 
biegaczy narciarskich w KS Chochołów.

Jej możliwości w kombinacji norweskiej 
dostrzegł były zawodnik i trener skoczków Kry-
stian Długopolski, syn świetnego ongiś specjali-

sty od kombinacji norweskiej Kazimierza Długo-
polskiego. Joanna Kil dała się przekonać i wróci-
ła do czynnego uprawiania sportu. Szło jej nie-
źle i na tyle dobrze, że w poprzednim sezonie 
zdobyła Kryształową Kulę w Pucharze Konty-
nentalnym, ale to tylko ii liga w tej dyscyplinie.

Starty  w  Pucharze  Świata  okazały  się 
obiecujące. W pierwszym tegorocznym star-
cie w norweskim Lillehammer chochołowian-
ka zajęła 23. miejsce. W każdym kolejnym było 
już tylko lepiej. W Norwegii Joanna Kil w dru-
gim starcie była 19. Kolejne zawody odbyły sie 
w austriackim Ramsau. Tu nasza reprezentantka 
zaczęła od 17. lokaty, ale w drugim starcie upla-
sowała się już na 14. pozycji, co jest jej rekor-
dem życiowym. Po skokach nasza reprezen-
tantka zajmowała 23. miejsce, ze stratą minu-
ty i 5 sekund do prowadzącej Japonki Haru-
ki Kasai. W biegu Polka uzyskała 12. czas dnia, 
co w konsekwencji dało jej 14. miejsce w kla-
syfikacji końcowej PŚ. Wygrała Norweżka ida 
Marie Hagen.

zk

Życiówka Joanny kil

N a starcie stanęło ponad 230 dzie-
ci, reprezentujących czołowe ośrod-
ki narciarstwa biegowego w Mało-

polsce. zawody przebiegły w atmosferze zacię-
tej sportowej rywalizacji, na wysokim poziomie 
sportowym i organizacyjnym. Funkcję dyrekto-
ra zawodów pełnił Stanisław Mrowca, kierow-
nika Feliks Piwowar, a sędziego głównego Ma-
rek Danielczak.

Na  uroczystym  zakończeniu  zawodów 
obecni byli m.in. wójt gminy Nowy Targ - Wie-
sław Parzygnat, Tadeusz Watycha z Powiato-
wego Centrum Kultury, olimpijczycy Jan antolec 
i ewelina Marcisz oraz dyrektor Centrum Narciar-
stwa Biegowego w Klikuszowej - Marcin Filipiec.

Chłopcy, rocznik 2010, dystans 3 km
1. Konrad Bukowski (SP Krauszów) - 10:58,4
2. antoni Kuros (SP Klikuszowa) - 11:02,9
3. Szymon Pochrzęst (zSMS zakopane) - 11:21,6

Dziewczęta, rocznik 2010, dystans 3 km
1. Justyna Rysula (zSP Kościelisko) - 12:03,9
2.  aleksandra  Czubernat  (zSMS  zakopa-
ne) - 13:45,3
3. Maja Pańszczyk (zSMS zakopane) - 13:51,6

Chłopcy, rocznik 2011, dystans 3 km
1.  zbigniew  Damian  (SP  nr  20  Nowy 
Sącz) - 11:50,8
2. Bartłomiej Ogórek (zSP Witów) - 12:28,4
3. Filip Mikołajczyk (SP 1 Szczawa) - 12:38,3

Dziewczęta, rocznik 2011, dystans 3 km
1. Marta Michniak (zSP Dzianisz) - 11:19,6

2. Marta Rząsa (SP 2 zakopane) - 12:08,6
3. Oliwia galica-Drab (zSMS zakopane)  
- 12:38,0

Chłopcy, rocznik 2012, dystans 2 km
1. Jakub Klimek Jakub (SP 2 Ptaszkowa) - 8:08,9
2. Stanisław Halaczek  (SP 2 zakopane) - 9:13,6
3. Michał Kusiak Michał (SP św. Rodziny Rab-
ka-Zdrój) - 9:28,9

Dziewczęta, rocznik 2012, dystans 2 km
1. Maria Panek (SP Wiśniowa)  8:53,8
2. zofia Mulica (SP Ratułów) - 9:09,0
3. Wiktoria Michniak (zSP Dzianisz) - 9:18,5

Chłopcy, rocznik 2013, dystans 2 km
1. Konrad groń (SP zalesie) - 8:40,3
2. Krzysztof Florek (SP zalesie) - 9:13,6
3. alan Stachoń (SMS zakopane) - 9:36,7

Dziewczęta, rocznik 2013, dystans 2 km
1. Maria gąsienica (SP 2 zakopane) - 9:12,5
2. Kinga Kiełbasa (SP2 Ptaszkowa) - 9:42,6
3. aleksandra gąsienica Makowska  (SP nr  1 
SPSK Stare Bystre) - 9:50,8

Chłopcy, rocznik 2014 i młodsi, 
dystans 1 km

1. Franciszek Białoń (SP Klikuszowa) - 5:03,6
2. Jan Ustupski (SP Klikuszowa) - 5:16,8
3. Natan Paździor (zSP Kościelisko) - 5:28,3

Dziewczęta, rocznik 2014 i młodsze, 
dystans 1 km

1. Hanna Mikołajczyk (SP 1 Szczawa) - 4:56,9
2. Kamila Radzik (SP nr 1 Ptaszkowa) - 5:14,7
3. Mrózek alicja (SP zalesie) - 5:23,8

maciej Zubek

uNIhOKEJ

płyWanie 

BIEgI NARcIARSKIE

małopolski SZS w krakowie wraz 
z partnerami lokalnymi od kilku lat 
organizuje cykl imprez narciarskich pod 
nazwą: „małopolska Szkolna liga SZS 
w Biegach narciarskich”. 

i nicjatorami, a właściwie twórcami ligi są 
dwaj działacze Małopolskiego Szkolnego 
związku Sportowego: Stanisław Mrow-

ca, pierwszy trener Justyny Kowalczyk, jedno-
cześnie szef ligi, i Feliks Piwowar, kierownik za-
wodów.

Na ten sezon zaplanowano sześć zawo-
dów. inauguracja nastąpiła w zakopanem na 
trasach COS. Finał też jest planowany w zako-
panem. Pod koniec ubiegłego roku na trasach 
COS rozegrano zawody w stylu klasycznym i w 
stylu dowolnym. z kolei na początku 2025 roku 
w Klikuszowej odbyły się zawody w stylu do-
wolnym. W zakopanem i w Klikuszowej bez-
konkurencyjni  okazali  się:  zbigniew Damian 
w roczniku 2011 z SP 20 Nowy Sącz, Jakub Kli-
mek w roczniku 2012 z SP 1 Ptaszkowa i Konrad 
groń w roczniku 2013 z SP zalesie.

z kolei wśród dziewcząt po trzy wygra-
ne zanotowały Justyna Rysula w roczniku 2010 
z zSP Kościelisko, kolejna z rodu Rysulów świet-
nie radząca sobie w narciarstwie biegowym. Jej 
siostra Joanna Rysula była wielokrotną mistrzy-
nią Polski juniorek, szkoda, że tak wcześnie za-
kończyła  karierę  sportową. Wujek  obu  pa-
nien Rysulównych - Józef Rysula to po Józefie 
Łuszczku drugi z polskich biegaczy odnoszący 
sukcesy na arenie międzynarodowej. Niestety 
Józef Rysula zmarł w 2013 roku.

Bezkonkurencyjne  w  rocznikach  2011 
i 2012 były Marta Michniak z Dzianisza i Ma-
ria gąsienica z SP 2 zakopane. Po dwa zwy-
cięstwa odnieśli antoni Kuros z SP Klikuszowa 
w roczniku 2010. znamienne, że na swojej trasie 
w Klikuszowej znalazł pogromcę w osobie Kon-
rada Bukowskiego z SP Krauszów. Dwa biegi 
wygrała także Hanna Mikołajczyk z SP 1 Szcza-
wa w roczniku 2014. Ponadto po jednej wygra-
nej zanotowali: Jan Ustupski  i Franciszek Bia-
łoń - obaj z SP Klikuszowa, oraz Jan Długopol-
ski z zSP Kościelisko w roczniku 2014.

z kolei wśród dziewcząt na najwyższym 
stopniu  podium  stanęły: Wiktoria  Michniak 

z Dzianisza, antonina Wojtyczka z SP 1 Mszana 
górna oraz Maria Panek z SP Wiśniowej. W naj-
młodszym  roczniku  dziewcząt  triumfowała 
jeszcze alicja Mrózek z SP zalesie. 

CHŁopCy
Rocznik 2010. 3 km: 1. antoni Kuros (SP 

Klikuszowa) 10.37,9, 2. Konrad Bukowski (SP 
Krauszów) +7,9, 3. Jakub Leja (SP Podczerwo-
ne) +1.22,3. Rocznik 2011: 1. zbigniew Damian 
(SP 20 Nowy Sącz) 11.41,4, 2. Filip Mikołajczyk 
(SP 1 Szczawa) +0,9, 3. Bartłomiej Ogórek ((SP 
Witów) +15,7. 2 km. Rocznik 2012: 1. Jakub Kli-
mek (SP 2 Ptaszkowa) 8.19,1, 2. Stanisław Hala-
czek (SP 2 zakopane) +28,7, 3. Szymon Plewa 
(SP Obidowa) +1.10,4. Rocznik 2013: 1. Konrad 
groń (SP zalesie) 8.51,2, 2. alen Stachoń (SMS 
zakopane) +21,7, 3. Tomasz gut (SMS zakopa-
ne) +35,5. 1 km. Rocznik: 1. Jan Ustupski (SP 
Klikuszowa) 4.26,1, 2. Franciszek Białoń (SP Kli-
kuszowa) +8,2, 3. Jan Długopolski (zSP Koście-
lisko) +17,4. 

DZiewCZęta
Rocznik 2010: 1. Joanna Rysula (zSP Ko-

ścielisko) 11.44,6, 2. Maja Pańszczyk (zSMS za-
kopane) +1.09,3, 3. Marlena Kujacz (SP 2 Msza-
na Dolna) +5.12,9. Rocznik 2011: 1. Marta Mich-
niak (SP Dzianisz), 10.59,4, 2. Maja Niemczycka 
(SP 18 Nowy Sącz) +34,9, 3. Marta Rząsa (SP 
2 zakopane) +56,3. 2 km: 1. Wiktoria Michniak 
(zSP Dzianisz) 9.10,6 2. Maria Panek (SP Wi-
śniowa) +21,2, 3. adrianna albrzykowska (SP 1 
Mszana górna) +28,8. Rocznik 2013: 1. Maria 
gąsienica (SP 2 zakopane) 8.53,4, 2. emilia Pa-
czuska (SP 2 grybów) +1.43,0, 3. Kinga Kiełbasa 
(SP 2 Ptaszkowa) +1.45,4. 1 km. Rocznik 2014: 
1. alicja Mrózek (SP zalesie) 5.34,2, 2. Maja Pie-
trzak (SP 1 Ptaszkowa) +9,2, 3. Małgorzata Ko-
wal (SP Klikuszowa) +19,5.

Styl Dowolny
CHŁopCy

Rocznik 2010: 1. antonik  Kuros  8.41,0, 
2.  Konrad  Bukowski  +0,1,  3.  andrzej  Turski 
(SP  Podczerwone) +1.01,9. Rocznik 2011: 1. 
zbigniew  Damian  9.31,4,2.  Klemens  Stopka 
(zSP Kościelisko) +10,2, 3. Bartłomiej Ogórek 
+13,4. 2. km. Rocznik 2012: 1. Jakub Klimek 
(SP 2 Ptaszkowa) 6.03,4, 2. Łukasz Kraska (SP 
1 Mszana Dolna) +0,5, 3. Stanisław Halaczek 

+1.04,2. Rocznik 2013: 1. Konrad groń 7.06,5, 
2. Krzysztof Florek (SP zalesie) +1,6, 3. Jędrzej 
Stopka (zSP Kościelisko) +26,1. Rocznik 2014: 
1. Jan Długopolski 3.38,9, 2. Marcin galica (zSP 
Kościelisko) +3,4, 3. Franciszek Białoń +9,9. 

DZiewCZęta
Rocznik 2010: 1. Justyna Rysula 9.35,3, 2. 

Maja Pańszczyk +45,7, 3. Wiktoria Ruchała (SP 
11 Nowy Targ) +1.45,3. Rocznik 2011: 1. Marta 
Michniak 9.03,4, 2. Maja Niemczycka +29,1, 3. 
Marta Rząsa +37,2. 2 km. Rocznik 2012: 1. an-
tonina Wojtyczka (SP 1 Mszana górna) 7.03,5, 
2. Wiktoria Michniak +6,7, 3. Maria Panek +8,3. 
Rocznik 2013: 1. Maria gąsienica 7.01,5, 2. Kin-
ga Kiełbasa +27,1, 3. aleksandra gąsienica Ma-
kowska (SP Stare Bystre) +38,5. Rocznik 2014: 
1. Hanna Mikołajczyk (SP 1 Szczawa) 3.53,1, 2. 
Kamila Radzik (SP 1 Ptaszkowa) +9,1, 3. Maria 
Michniak (zSP Dzianisz) +53,7. 

klikuSZowa. Styl Dowolny
CHŁopCy

Rocznik 2010: 1. Konrad Bukowski 10.58,4, 
2. antoni  Kuros  +4,5,  3.  Szymon  Pochrzęst 
(zSMS zakopane) +23,2. Rocznik 2011: 1. zbi-
gniew Damian  11.50,8,  2.  Bartłomiej Ogórek 
+37,6, 3. Filip Mikołajczyk +47,5. Rocznik 2012: 
1. Jakub Klimek 8.08,9, 2. Stanisław Halaczek 
+1.04,7, 3. Michał Kusiak (SP Świętej Rodziny 
Rabka-zdrój) +1.20,0. Rocznik 2013: 1. Kon-
rad groń 8.40,3, 2. Krzysztof Florek +33,3, 3. 
alen Stachoń (SMS zakopane) +56,4. Rocznik 
2014: 1. Franciszek Białoń 5.03,6, 2. Jan Ustup-
ski +13,2, 3. Natan Paździor (zSP Kościelisko) 
+24,7.

DZiewCZęta
Rocznik 2010: 1. Justyna Rysula 12.03,9, 

2. aleksandra  Czubernat  (zSMS) +1.41,4,  3. 
Maja Pańszczyk +1.47,7. Rocznik 2011: 1. Mar-
ta Michniak 11.19,6, 2. Marta Rząsa +49,0, 3. 
Oliwia galica-Drab (zSMS zakopane) +1.18,4. 
Rocznik 2012: 1. Maria Panek 8.53,8, 2. zofia 
Mulica (SP Ratułów) +15,2, 3. Wiktoria Michniak 
+24,7. Rocznik 2013: 1. Maria gąsienica 9.12,5, 
2. Kinga Kiełbasa +30,1, 3. aleksandra gąsieni-
ca Makowska +38,3. Rocznik 2014: 1. Hanna 
Mikołajczyk 4.56,9, 2. Kamila Radzik (SP Świę-
tej Rodziny Rabka-zdrój) +17,8, 3. alicja Mró-
zek +26,9.

zk

inauguracja małopolskiej ligi Biegowej

Dominika Buczek, unihokeistka pochodząca z nowego targu, znalazła się 
w prestiżowym gronie 10 najlepszych zawodniczek unihokeja na świecie w 2024 roku.

Sukces unihokeistki z nowego targu

od 13 do 15 grudnia 2024 roku w gliwicach odbyły się mistrzostwa polski 15-latków 
w pływaniu. Zakopianka iga polak zdobyła aż pięć medali, w tym dwa złote!

zakopianka pływacką  
mistrzynią polski

iga polak ze złotym medalem mistrzostw polski.

W śród  zawodników  z  całej  Pol-
ski  rewelacyjne  spisała  się  za-
kopianka  iga  Polak,  była  za-

wodniczka klubu Płetwal Zakopane, obec-
nie  reprezentująca  barwy  UKP  Unii  Oświę-
cim. iga zdobyła dwa złote medale. Jeden in-
dywidualny na 400 m st. dowolnym oraz dru-
gi w sztafecie 4x200 metrów st. dowolnym. 
Do tego dołożyła dwa srebrne na 800 metrów 
st.  dowolnym  oraz  w  sztafecie  4x100  me-

trów st. dowolnym i brązowy na 200 metrów  
st. dowolnym.

Przypominamy, że iga zajęła bardzo wy-
sokie 5. miejsce na świecie na dystansie 5 km 
podczas mistrzostw na wodach otwartych, któ-
re odbyły się we wrześniu we Włoszech. gratu-
lacje należą się samej zawodniczce, rodzicom, 
obecnej trenerce alicji Woźnickiej,  jak i byłym 
trenerom Maciejowi Harasowi i Marcinowi Dy-
lągowi.

opr.: p

T o wyróżnienie przyznał ceniony ma-
gazyn branżowy innebandymagazinet, 
który  co  roku publikuje  ranking naj-

większych gwiazd tego sportu. Buczek upla-
sowała się na 8. miejscu - co jest historycznym 
osiągnięciem dla polskiego unihokeja.

Nowotarżanka reprezentuje obecnie bar-
wy szwedzkiego klubu FBC Kalmarsund, wy-

stępującego w Svenska Superligan (SSL) - naj-
wyższej klasie rozgrywkowej w Szwecji, uzna-
wanej za najmocniejszą kobiecą ligę unihokeja 
na świecie. Przeniosła się tam przed sezonem 
2023/2024,  po  udanych występach w  cze-
skiej lidze.

Buczek błyskawicznie zaaklimatyzowała 
się w nowym środowisku, stając się liderką swo-
jego zespołu oraz jedną z najskuteczniejszych 

zawodniczek w SSL. Jej imponujące umiejętno-
ści zostały docenione przez ekspertów, a sama 
zawodniczka w zeszłym sezonie została wyróż-
niona tytułem „rookie” roku (najlepszy debiu-
tant) w Svenska Superligan.

Teraz Buczek została laureatką nowo usta-
nowionej Nagrody andrása Czitroma, przyzna-
wanej zawodnikom, którzy wywarli najwięk-
szy wpływ na rozwój unihokeja w krajach roz-
wijających się.

mz
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl b80d194bed
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UsG, RtG, eeG
Zakopane

u gaBinet uSg - lek. meD. 
anDRZeJ klaSiŃSki - specjali-
sta rentgenolog.  BaDaNia  USg 
JaMy  BRzUSzNeJ,  TaRCzyCy, 
SUTKóW, STaWóW, DOPPLeR. ul. 
SienkieiwCZa 3B.  Pon.,  wt.,  śr. 
i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. (1/z)
u gaBinet uSg - lek. med. 
ewa gÓRka, specj. rentgeno-
log.  USg  jamy  brzusznej,  tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci,  piersi.  Pon.,  śr.,  czw.  od  godz. 
14  po  uzgodnieniu  telefonicznym: 
608 610 101. ul. Sienkiewicza 4a. 
(2/z)

Krościenko
u lek. med. wojciech gra-
nowski. uSg: Jamy BRZuSZneJ, 
taRCZyCy, JĄDeR, DoppleR: 
tętniC SZyJnyCH, tętniC i ŻyŁ 
koŃCZyn, opiSy ZDJęĆ Rtg. Ul. 
esperanto  2.  Rejestracja:  604  567 
583. (133/NT)

INTERNA

Zakopane

u gaStRomeD inteRna i en-
DoSkopia Specjalistyczna po-
radnia internistyczna,  ul.  Stolar-
czyka  12. lek. med. Henryk Cho-
durski przyjmuje pon.-pt. po wcze-
śniejszej rejestracji telefonicznej: 18 
20 646 64, 606 46 39 40. www. ga-
stromedzakopane. pl (10/z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny gabinet le-
karski - lek. med. witold kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, ga-
binet Cardim. Rej. 600 354 696, 516 
618 111. Porady internistyczne i kar-
diologiczne.  Kwalifikacje  do  zabie-
gów operacyjnych. (167/NT)

OKuLISTYKA

Zakopane

u lek. med. luCyna gali-
Ca-JuReCka - okuliSta, opto-
metrysta pwr,  ul.  Krupówki  52 
(obok Biura Ogłoszeń TP). ZakŁaD 
optyCZny i rejestracja pacjentów 
w  godz.  10-14  (pon.,  wt.,  śr.,  pt.), 
16-18  (czw.).  lekaRZ pRZyJmu-
Je po wcześniejszej rejestracji: 18 20 
66 824. (23/z)
u gaBinet okuliStyCZny. 
Specjalista okulista lek. maŁ go-
RZa ta kwiat kow Ska. Ul. Cha-
łubińskiego 37B,  tel.  18  20 62-907, 
601 177-405 przyjmuje pn. i czw. od 
16-17,  za ko pa ne,  ul.  Sien kie wi cza 
3B,  przyjmuje  wt.  16-17,  pt.  17-18. 
W  nagłych  przypadkach  co dzien-
nie. (27/z)
u lek. med. tomaSZ SZten-
Cel - okuliSta.  Dobór  socze-
wek kontaktowych. zakład optycz-
ny na miejscu. zakopane, Na Wilcz-
nik  1  a. nagŁe pRZypaDki: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna od 
9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 73. 
(28/z)
u lek. med. eSteRa RÓŻe-
wiCZ - okuliSta.  Diagnosty-
ka  i  leczenie  chorób  oczu. Wtorek 
9-12,  czwartek  16-18,  piątek  10-12. 
Ul.  gimnazjalna  1  (DOM  RzeMiO-
SŁa). Tel.  dom.  18 20 68  148, 606 
609 406. (29/z)
u gaBinet optometRyCZny. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów.  inż. luCyna maRuCHa 
Optometrysta  UM  Poznań.  zakład 
Optyki  Okularowej,  ul.  Kasprusie  1 
B. Tel.  18 20  149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/z)

Rabka

u DR n. meD. maŁgoRZata 
woŚ, SpeCJaliSta okuliSta, 
Szpital  im.  Żeromskiego  w  Krako-
wie, konsultacje, zabiegi okulistycz-
ne, KRóTKie TeRMiNy OCzeKiWa-
Nia  Na  zaBieg  USUNiĘCia  za-
ĆMy.  SpeC meD, ul. prof. Jana 
Rudnika 3B, 602 222 084. (431/z)

Nowy Targ

u lek. med. marta kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dziecięca, 
kwalifikacje do laserowego usuwa-
nia wad wzroku, komputerowe ba-
danie pola widzenia, badanie tomo-
grafii  komputerowej  oczu  (OCT). 
Ul.  Kolejowa  10,  pon,  pt  9-17,  wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 26 
73 272. (5/NT)

GinekoLoGia,  
połoŻnictWo

Zakopane

u poRaDnia ginekologiCZ-
no-poŁoŻniCZa, lek. med. 
gRZegoRZ maRkowSki - spec. 
ginekolog-położnik, Nowotar-
ska 79, 18 20 64 244. Przyjęcia: bez-
płatne (umowa z NFz): pn., śr., czw. 
8-14.30,  wt.  14-18;  prywatne:  wt. 
18-19, pt. 16-17. (13/z) 
u Specjalistyczny gabinet 
Chorób kobiecych i położnic-
twa, uSg, uSg piersi i cytolo-
gia - lek. med. Danuta gRuSZ-
ka-wRÓBel, specjalista gineko-
log-położnik. Droga do Samków 3 
a, poniedziałki i czwartki od 16. Tel. 
18 20 629-50, 604 118 380. (40/z)
u ginekologia poŁoŻniC-
two Dr hab. n. med. Hubert 
wolski, lek. magdalena massal-
ska-wolska, lek. Jan wolski. Ba-
dania  prenatalne.  Monitorowa-
nie  ciąży.  Profilaktyka  onkologicz-
na. Badania prenatalne: USg, KTg. 
Profilaktyka  onkologiczna:  Cytolo-
gia, Kolposkopia, USg. Ul. Kościusz-
ki  1,  zakopane,  rejestracja 660 615 
089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert wol-
ski, specjalista ginekolog-położ-
nik USg 3D, 4D, cytologia, ul. Wak-
smundzka 67, Nowy Targ. Rejestra-
cja telefoniczna 660 615 089. (18/
NT)
u gabinet ginekologiczno-Cy-
tologiczny lek. med. maRek gi-
ZiŃSki specjalista ginekolog-położ-
nik. Nowy Targ, Rynek 24. Przyjmuje 
poniedziałki, środy, czwartki i sobo-
ty. Rejestracja tel.-sms 602 520 972. 
(318/NT)

Czarny Dunajec

u aB CliniC CentRum gine-
kologii i leCZenia niepŁoDno-
ŚCi - dr n. med. a. gąsiorowska, lek. 
B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowadzenie 
ciąży, USg, cytologia, KTg, leczenie 
schorzeń ginekologicznych. Ul. Kan-
tora 6 (budynek Tatra Medici), 698 
911 801  (433/z)

PEDIATRIA

Zakopane

u indywidualna Specjalistycz-
na praktyka lekarska - gRaŻy-
na maŁek - pediatra.  Codzien-
nie: Droga do Olczy 8 b. Tel.  18 20 
14-999, 603 610-605. (19/z)
u pediatra teReSa BuR-
nat - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty  do mo we,  tel.  18  20-125-92, 
604  06-17-26.  gabinet:  Bulwary 
Sło wac kie go 4a/3. (21/z)

u peDiatRyCZne wiZyty Do-
mowe. lek. Janina kovacs.  Tel. 
601860090 (245/NT)

SPEcJALISTYcZ-
NE

Gab. LekaRskie 
Zakopane

u lek. med. alekSanDRa 
SkupieŃ-DuDek - meDyCyna 
pRaCy  -  badania  profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/z)

LARYNgOLOgIA
Zakopane

u woJCieCH maŁek - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do Olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 zaK-MeD (pn., czw.) 
i  wizyty  domowe.  Nowy Targ,  Ko-
pernika  7.  DOBóR  aPaRaTóW 
SŁUCHOWyCH.  BaDaNia  SŁU-
CHU:  aUDiOMeTRia,  TyMPaNO-
MeTRia, OTOeMiSJa, aBR; eNDO-
SKOPia.  Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/z)
u gaBinet laRyngologiCZ-
ny. Specjalista la ryn go log lek. 
pa weŁ kwiat kow Ski. Do bór 
apa ra tów  słuchowych.  Ul.  Sienkie-
wicza  3B:  po n.  i  czw.  od  16-17.  Ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-18. 
W spra wach pil nych co dzien nie: 18 
20-62-907.  Wi zy ty  do mo we,  603 
125-510. (34/z)
u Dr med. emilian kowal - spe-
cjalista otolaryngolog dzieci i do-
rosłych. Konsultacje z zakresu chi-
rurgii  i onkologii głowy i szyi. Przyj-
muje allmeDiCa, Zakopane Chy-
ców potok 26 (Centrum Handlo-
we Szymonek), pon. i wt. 14-18. Rej. 
18 265 74 88. (9/NT)

Rabka

u Dr n. med. mieczysław kossek
- specjalista otolaryngolog. Cho-
roby uszu, nosa, gardła i krtani u do-
rosłych i dzieci. Choroby alergiczne 
górnych dróg oddechowych. Rabka-
zdrój,  ul. Władysława Orkana  19B 
(Centrum Handlowe „MaŁgOSia” 
ii piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. tel. 603 055 491. (8/NT)
u DR n. meD. Jan woŚ, Spe-
CJaliSta otolaRyngolog, 
Szpital  im.  Żeromskiego  w  Kra-
kowie,  badanie  dorosłych  i  dzie-
ci  (endoskopia  w  cenie),  usunię-
cie migdałków, operacje przegrody 
nosa i endoskopowa zatok, lecze-
nie chrapania. SpeC meD, ul. prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(360/z)

DERMATOLOgIA
Zakopane

u SpeCJaliŚCi DeRmatolo-
DZy - weneRoloDZy, asysten-
ci kliniki CmuJ: dr med. ma-
rek Brzewski i dr med. paweł 
Brzewski. Przyjmują w piątki 17-19. 
Ul.  Ma ku szyńskie go  1.  Rejestracja: 
12 267 35 60, 608 472-034. (66/z)
u lek. med. kRZySZtof ma-
RaSZewSki - DeRmatolog, 
weneRolog - zamrażanie broda-
wek,  diagnostyka  znamion  barw-
nikowych.  Przyjmuje:  pon.  oraz  pt. 
16-17;  w  pozostałe  dni  -  605  596 
710.  Ul.  zamoyskiego  17  a. Wizyty 
domowe. (67/z)
u lek. anna igRaS, Spe-
CJaliSta DeRmatolog-
weneRolog. Choroby skóry, wło-
sów, paznokci i przenoszone drogą 
płciową.  Badanie  znamion  derma-
toskopem, kriochirurgia, elektroko-
agulacja. ul. nowotarska 79  (po-
niedziałek-piątek).  Wizyty  domo-
we. Tel. 600 044 624. (422/z)

ORTOPEDIA

Zakopane

u SpeCJaliStyCZny gaBinet 
oRtopeDyCZno-uRaZowy, 
prof. dr hab. med. Daniel Zarzyc-
ki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 17-19. 
Rejestracja telefoniczna: 668 690 
415. (268/z)
u lek. med. JanuSZ kaliSki, 
gaBinet oRtopeDyCZny i me-
DyCyny pRaCy (porady ortope-
dyczne, RTg, USg, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). ul. woJDyŁy 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)
u poRaDnia oRtopeDyCZ-
na, lek. med. SZymon Banak 
przyjmuje  w  poniedziałki  17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, zako-
pane. Rejestracja  telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/z)
u gaBinet oRtopeDyCZny. 
Dr n. med. woJCieCH kĄCki. 
Przyjmuje:  piątki  (17-19):  zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539;  poniedziałki  (18-20): aLLMe-
DiCa, Nowy Targ, Kolejowa 31, reje-
stracja: 18 265 74 88 (196/z)

chIRuRgIA

Murzasichle

u prywatny gabinet Chi-
rurgiczny magDalena Da-
niel - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. Ul.  Chycokówka  1,  tel. 
602651002.  Choroby  chirurgiczne, 
choroby  paznokci  leczone  meto-
dą  podologiczną  aRKaDy,  bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną  metodą  BLOOMea.
(437/z)

chiRURGia Ręki, 
MIKROchIRuRgIA

Poronin

u Dr paweŁ ZeJleR - euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
feSSH - Specjalista chirurgii ogól-
nej. Leczenie zachowawcze i opera-
cyjne chorób ręki i kończyny górnej. 
Minimalnie  inwazyjnie. TaTRzaŃ-
SKie CeNTRUM CHiRURgii RĘKi: 18 
2637077, www.galicamed.pl, www.
chirurgiareki.pl (439/z)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u gaStRomeD inteRna i en-
DoSkopia pracownia endosko-
powa,  ul.  Stolarczyka  12. Dr Hen-
ryk Chodurski  przyjmuje  pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach  NFz.  gastroskopia,  kolono-
skopia. (68/z) 

Nowy Targ

u lek. meD. CeZaRy woJ-
SŁawSki - CHi RuRg. gastrosko-
pia,  ko lo no sko pia,  rek to sko pia.  Ul. 
Rynek  24.  Wtorek:  15-17,  sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

KARDIOLOgIA

Zakopane

u lek. med. wŁoDZimieRZ 
RÓŻewiCZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: ul. 
gimnazjalna 1 (DOM RzeMiOSŁa), 
pon.  i  śr.  17-19. eKg. Tel.  18 20 68-
148, 604 44-07-39. (59/z)

Nowy Targ

u paweŁ CHRuŚCiel, specjali-
sta kardiolog, specjalista chorób 
wewnętrznych. echokardiogra-
fia,  eKg  wysiłkowe,  holter  ciśnie-
nia. Ul. Wojska Polskiego 14, cały ty-
dzień od godziny 16, rej. 18 26 672 
56, 666 942 546. (4/NT)

ENDOKRYNOLOgIA

Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „inteR-
meD„ lek. med. irena wójciak-
majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje  endokrynologiczne, 
usg  tarczycy.  Nowy Targ,  ul.  Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24.  pl,  Krościenko,  przy-
chodnia  esperanto  1,  tel.  609  468 
844. (71/NT)
u lek. med. elżbieta pastu-
szak, specjalista internista - en-
DokRynolog. USg jamy brzusz-
nej  i  tarczycy. Rynek 24. Przyjmuje: 
1., 2.  i 3. sobota miesiąca: 9-13. Tel. 
602 319 259. (42/NT)

psychoLoGia, 
PSYchIATRIA

Zakopane

u pRaCownia pSyCHolo-
giCZna - anna JanuSZek, ul. 
Krupówki  3/5,  609  664  379.  Ba-
dania  psychologiczne  kierowców 
i operatorów maszyn, pomoc psy-
chologiczna, doradztwo zawodo-
we.  Jakość  i  przystępne  ceny.  Do-
rośli, młodzież,  dzieci.  pracownia@
psychologzakopane.pl (279/z)
u mgr Jan DyBa, psycho-
log  -  psychoterapia  zaburzeń psy-
chicznych  (depresja,  nerwice,  lęk, 
uzależnienia),  radzenie  sobie  z  sy-
tuacjami  trudnymi,  terapia  rodzin, 
terapia grupowa; ul. Na Wilcznik 1a, 
www.  jandyba.  pl. Tel.  602655100. 
(315/z)

Nowy Targ

u maCieJ BRyniaRSki. lek. 
specjalista psychiatra. Nowy Targ, 
ul. Wojska Polskiego 24. Przyjmuje: 
pon.  14.30-17, czw.  14-17. Rejestra-
cja,  wizyty  domowe;  tel.  608  480 
432. (19/NT)
u BaDania pSyCHologiCZ-
ne, pSyCHoteSty: kierowców 
i  operatorów,  osób  skierowanych 
za  alkohol,  punkty,  wypadek.  Bez-
stresowo,  bez  kolejek,  Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. za-
praszamy. (306/NT)
u SpeCJaliSta pSyCHia-
tRa, meDyCyny pRaCy - dr n. 
med. miCHaŁ gaŁeCki - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ,  ul.  Szkolna  2,  rejestracja  tel. 
603 97-19-11.  Leczenie  nerwic,  de-
presji,  psychozy,  zaburzeń  osobo-
wości,  uzależnień.  Wizyty  domo-
we. (74/z)

Klikuszowa

u gabinet psychologiczny dla 
Dzieci i młodzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kliku-
szowa 40a, rejestracja: 535 122 256, 
psycholog-podhale. pl (217/NT)

uROLOgIA

Zakopane

u gaBinet uRologiCZny, lek. 
Janusz Szczepka - specjalista 
urolog - chirurg - USg nerek, pę-
cherza, prostaty, uroflowmetria, cy-
stoskopia, laseroterapia. Ul. gimna-
zjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. tel. 
502 733-153. (111/z)

Nowy Targ

u prywatna poradnia urolo-
giczna uRoVita,  ul.  Szaflarska 
93d,  specjaliści  urolodzy  pracujący 
w Pododdziale Urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Michal-
ski, lek. Wojciech Lewandowski. Po-
radnia czynna po południu, po reje-
stracji  telefonicznej:  (32)  11  14 260 
po  godz.  15.00,  tel.:  606  201  080 
w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

PODOLOgIA

Zakopane

u gaBinet poDologiCZny 
„StuDio oRCHiDea” - specja-
lista  podolog.  leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda arkady, rekon-
strukcja  płytki.  pedicure specjali-
styczny, usuwanie modzeli i od-
cisków, wykonywanie odciążeń 
i ortoz indywidualnych. Ul. grun-
waldzka 11b, 600 801 792, studioor-
chidea.net (329/z)
u poDologia fancy 
you - twój specjalista od StÓp: 
w  terapii  wrastających  i  wkręcają-
cych  paznokci,  leczeniu  grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. Ul. Makuszyńskie-
go 1, kontakt: 502 470 657. (467/z)

NEFROLOgIA

Nowy Targ

u CHoRoBy neRek i ukŁaDu 
moCZowego - specjalista ne-
frolog marek truczka, przyjmuje: 
ul.  Długa  44, we wtorki  16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

NEuROLOgIA

Zakopane

u gaBinet neuRologiCZ-
ny, dr n. med. RySZaRD Biel-
Ski - specjalista neurolog. Przyj-
muje  ul.  Kościuszki  11  (nr  jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestracja 
tel.:  602  624-020.  Padaczka,  cho-
roby  kręgosłupa, profilaktyka uda-
rów mózgu, nerwice. (60/z)

Nowy Targ

u StaniSŁaw SkRZy-
pek - specjalista neurolog.  Ul. 
gorczańska 29. Przyjmuje codzien-
nie  pon.-pt.,  po  wcześniejszym 
uzgodnieniu telefonicznym. Tel. 507 
060 345. (80/NT)

PuLMONOLOgIA 

Nowy Targ

u pulmonologia i aleRgo-
logia DZieCięCa lek. med. Ja-
dwiga Biela-mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. Po-
radnia PULS - Wojska Polskiego 14, 
Nowy Targ.  zapisy:  18  261  17  58. 
(319/NT)

STOMATOLOgIA

Zakopane

u aVo-Dental. a. w. JaSie-
wiCZ. zakopane, Krupówki 50,  18 
20-156-97,  18  20  625  40,  512  157 
497. (79/z)
u tatRZaŃSkie CentRum 
Stomatologii eStetyCZneJ 
i implantologii tatRa meD. 
Ul. Chramcówki 9, zakopane. Pon.
-pt.:  9-20;  sob.:  10.30-15.30.  Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/z) 
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25 ReKLaMa
Zapraszam 

na 
słoneczne 
wakacje 

na Florydzie

Maria Lassak
St. Petersburg

+1 773-720-1403

u gaBinet StomatologiCZ-
ny - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63  69.  Pon.-pt. liDia ZaRem-
Ba-SoŁtyS, mateuSZ SoŁtyS 
i agnieSZka kowalkiewiCZ-
SoŁtyS; anna nieDZielSka-
Stefanik (606 278 912); oRto-
DonCJa: kaRolina CHoDaC-
ka-SoŁtyS.  Pełny  zakres  usług, 
RTg, mikroskop. (80/z)
u giewont Stomatologia 
anna kRyniCka-pękSa i ma-
CieJ RaJSki. Pełen zakres usług 
stomatologicznych  oraz  pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne,  cefalometryczne, 
punktowe  i  tomografia  kompute-
rowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 966 
226. Ul. Kościuszki 1 (iii p.) (202/z)
u Stomatologia pRZy 
RÓwni anna i BaRtoSZ nie-
ZgoDZiŃSCy. Nowoczesne  lecze-
nie  stomatologiczne.  Stomatologia 
bez  bólu.  Pełen  zakres  usług,  im-
plantologia,  endodoncja,  protety-
ka.  Mikroskop,  pantomograf,  to-
mografia  liniowa.  Ul.  Sienkiewicza 
4a/4,  pn-sob.  Tel.  530  602  603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u Stomatologia lek. dent. 
Joanna Świder-podlejska.  Biały 
Dunajec, ul. Miłośników Podhala 20 
(obok SP nr 2). Leczenie dzieci i do-
rosłych.  Rejestracja w godz.17-20. 
Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BUKOWiNa  TaTRzaŃSKa 
WieRCH  RUSiŃSKi  66.  gaBi-
net StomatologiCZny lekarz 
dentysta: miCHaŁ paSiCH, gaBi-
NeT  CzyNNy:  piątek,  sobota,  nie-
dziela  -  kontakt  tel.  784-151-943 
(259/z)

Nowy Targ

u anna StokŁoSa-piela lek. 
stom.,  dyżur  całodobowy  -  606 
463 125, 18 266 32 89, N. Targ, Ko-
lejowa 127. Leczenie i usuwanie zę-
bów w znieczuleniu komputero-
wym  „the  Wand”,  leczenie  para-
dontozy,  laseroterapia,  ozonotera-
pia,  rentgen  -  panorama  cyfrowa. 
Od pon.- sob. do godz. 21. Rejestra-
cja wyłącznie telefoniczna. (27/NT) 
u gaBinet StomatologiCZ-
ny lek. Dent. paulina Sa-
moleJ-uJwaRy.  Leczenie  dzie-
ci  i  dorosłych. ekSpReSowe wy-
konywanie pRoteZ ZęBo-
wyCH  -  pon.  i  czw.  godz.12.  ga-
binet czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Czarny Dunajec

u gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje  lek. dent. magDalena 
fit-RutkowSka.  Usługi  sto-
matologiczne.  Ul.  Kamieniec  Dol-
ny 18. gabinet jest otwarty w środy 
w  godz.  13-18.  Rejestracja  tel.  609 
952 778. (438/z)

Jabłonka

u gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje  lek. dent. magDalena 
fit-RutkowSka.  Usługi  stoma-
tologiczne.  Ul.  Sobieskiego  7.  ga-
binet  otwarty  we  wtorki,  czwartki 
i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 04, 
609 952 778. (207/z)
u CentRum Stomatologii 
RoDZinneJ „implaDent” lek. 
stom. MaRzeNa BOgaCz-KLUCz, 
lek.  stom.  WOJCieCH  KLUCz.  Ja-
błonka,  ul. Wąska  2  (Juta).  KOM-
PLeKSOWe  LeCzeNie  STOMaTO-
LOgiCzNe  i  PROTeTyCzNe,  iM-
PLaNTy,  WyBieLaNie.  Poniedzia-
łek-sobota. 660 459 439, 606 621 
014, 18 26 528 83.(221/Z)

Zubrzyca Górna

u gabinet w Zubrzycy górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

STOMATOLOgIA 

Dziecięca
Zakopane

u aVo-Dental. a. w. JaSie-
wiCZ. Krupówki 50, zakopane. Tel. 
18  20  156-97,  512  157-497,  18  20 
625 40. (172/z) 

Rabka

u CentRum Stomatologii 
Dominik, ul. zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. lek. dent. spe-
cjalista pedodonta anna pRZe-
klaSa-BieRowieC. Bezstresowe 
leczenie w sedacji wziewnej, bez-
bolesne znieczulenie komputero-
we. (468/z)

STOMATOLOgIA 

ESTETYcZNA

Zakopane

u aVo-Dental. a. w. Jasie-
wicz,  ul.  Krupówki  50,  zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/z)

chIRuRgIA  

STOMATOLOgIcZNA

Zakopane

u tatRa meD ul. Chramcówki 9, 
zakopane. Chirurgia stomatologicz-
na,  implantologia,  tomografia  3D. 
Recepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (291/z)

Poronin

u implanty, S3 Stomatologia, 
ul.  za Torem 28d,  tel.  18  201  29  29. 
lek. dent. anDRZeJ ŻegleŃ - spe-
cjalista periodontolog, lek. dent. 
anna JakuBik - specjalista pe-
riodontolog.  Chirurgia  stomatolo-
giczna, zabiegi periodontologiczne, 
implanty. 504 104 963 (312/z)

Nowy Targ

u lek. Stom. piotR BuŃDa, 
SpeCJaliSta CHiRuRgii Sto-
matologiCZneJ, N. Targ, Jana iii 
Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., po 
wcześniejszej  rejestracji  telefonicz-
nej. laSeRowe wyBielanie Zę-
BÓw. Tel. 504 620 074. (285/NT)

Rabka

u CentRum Stomatolo-
gii Dominik, ul. zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
maRCin kotowSki, lek. dent. 
spec. chirurgii maRCin wi-
ŚniewSki - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/z)

iMpLanto- 
PROTETYKA

Zakopane

u aVo-Dental, a. w. JaSie-
wiCZ. Ul. Krupówki 50, zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/z)
u implanty - lek. stom. pa-
weŁ SŁowik,  ul.  Sabały  2,  zako-
pane.  Poniedziałek-piątek  10-19. 
Tel.  18  20  14  931,  602  49  09  24. 
(249/z)

Rabka

u CentRum Stomatologii 
Dominik, ul. zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr alekSan-
DeR gut. implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/z)

Jabłonka

u implaDent S. C. CentRum 
Stomatologii RoDZinneJ - ul. 
Wąska  2,  Jabłonka.  KOMPUTeRO-
We  PLaNOWaNie  W  PROgRa-
Mie SiMPLaNT iMPLaNTaCJa Na-
TyCHMiaSTOWa,  ODBUDOWy 
TyMCzaSOWe  Na  iMPLaNTaCH 
DO  48 gODziN. Tel.  606  621  014, 
660 459 439, 18 26 528 83.(219/z) 

ORTODONcJA
Zakopane

u aVo-Dental. a. w. JaSie-
wiCZ. Krupówki 50, zakopane. Tel. 
18  20-156-97,  18  20-625-40,  512 
157 497. (90/z)
u giewont Stomatologia - lek. 
stom. kataRZyna matuSiak-
HeŁmeCka. Tel. 18 542 70 18, 698 
966  226.  Ul.  Kościuszki  1  (iii  p.) 
(451/z)

LOgOPEDIA
Witów

u pRywatna pRaktyka lo-
gopeDyCZna - mgr elżbie-
ta watycha - logopeda, pedagog 
specjalny.  Usługi  w  zakresie  wcze-
snej  interwencji,  diagnozy  i  tera-
pii  zaburzeń  i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestracja 
tel. 604215061 (252/z)

peRioDonto- 
LOgIA
Poronin

u S3 Stomatologia, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
anDRZeJ ŻegleŃ - specjalista 
periodontolog, lek. dent. anna 
JakuBik - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe  leczenie cho-
rób przyzębia  (paradontozy),  usu-
wanie  kamienia  poddziąsłowego, 
chirurgiczne  wydłużanie  koron  kli-
nicznych. zabiegi periodontologicz-
ne.  Przeszczepy  dziąseł,  pokrywa-
nie recesji. (266/z)

Rabka

u CentRum Stomatolo-
gii Dominik, ul. zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. lek. dent. 
specjalista periodontolog anna 
JakuBik - skuteczne leczenie pa-
radontozy, odsłoniętych szyjek zę-
bowych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/z)

MEDYcYNA 

ESTETYcZNA
Zakopane

u aVo-Dental. Krupów-
ki 50, zakopane,  tel.  18 20  156 97. 
(208/z)

ANALITYKA
Zakopane

u laBoRatoRium  „HoR-
mon-Dia” - o/zakopane, ul. Ma-
kuszyńskiego  1,  18  20  174  22.  Po-
niedziałek-piątek  7.30-12.00.  Peł-
ny  zakres  badań  laboratoryjnych. 
wynik możesz sprawdzić w in-
ternecie, poproś o kod dostępu. 
aktualne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/z)

UzaLeŻnienia
Zakopane

u oDtRuCie poalkoHolo-
we, oDwoDnienia, nieDoŻy-
wienia - wiZyty w Domu pa-
CJenta. lekarz maCieJ wÓJCik. 
Kroplówki,  zastrzyki,  tabletki.  Te-
RaPia.  Tel.  601  525  588,  696  213 
825. (148/z)

Koninki

u wyJĄtkowo SkuteCZny 
pRogRam teRapii - Prywatne 
Centrum  Terapii  Uzależnień  „KO-
NiNKi”.  DySKReCJa  -  POMOC. 
DetokS - oDtRuCia - BaDa-
nia. Bezpiecznie  w  szpitalu.  18 
33  17 250,  18 33  19 737, www.  te-
rapie.  net.  pl,  www.  pomoc.  tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u oŚRoDek teRapii uZaleŻ-
nieŃ „DeZyDeRata” - terapia 
stacjonarna,  konsultacje  indywi-
dualne z zakresu uzależnień od al-
koholu,  narkotyków,  leków,  ha-
zardu  i  innych  zachowań  kompul-
sywnych.  Rabka-zdrój,  ul.  zaryte 
25,  www.  dezyderata.  com,  +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/z)

REhABILITAcJA

Zakopane

u CentRum ReHaBilitaCJi 
SpoRtoweJ mgr michał Zarzyc-
ki,  ul.  Jagiellońska  34.  Rejestracja 
telefoniczna 604 504 966. (269/z)
u fiZJoteRapia neuRolo-
giCZna i oRtopeDyCZna oraz 
maSaŻ Z DoJaZDem Do Domu 
paCJenta, na NFz lub prywatnie. 
fizjoterapia Szymon molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. za-
praszam (472/z)

Nowy Targ

u gaBinet ReHaBilitaCJi 
leCZniCZeJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu  nerwowego  -  NieDOWŁa-
Dy,  po  udarach  mózgu.  Korekcja 
wad  postawy.  Możliwość  wyko-
nania  zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)

OPIEKA

Skrzypne

u Dom SenioRa tatRZaŃ-
Ska JeSieŃ - opieka długotermi-
nowa,  krótkoterminowa  i  dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 601 
364 265, www. tatrzanskajesien. pl 
(169/NT)

Maniowy

u Dom SenioRa eDen - kom-
fortowe warunki. Opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na,  pobyty  rehabilitacyjne.  Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103,  www.  pensjonateden.  com 
(315/NT)

WETERYNARYJNE

Zakopane

u pRZyCHoDnia weteRyna-
RyJna „tatRaVet”,  ul.  Staszica 
5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, niedz. 
i  święta  10-13.  prosimy o telefo-
niczne umawianie wizyt: 18 54 
277 04, 669 897 438. www.tatara-
vet.pl (320/z)

eprasa.pl b80d194bed
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u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u Praca w Belgii fasady ocieplenia. 604 
321 940 

BIZNES
u Sprzedam tanio - z wypożyczalni 
NARTY, BUTY I KIJKI. 662 370 510.

KANcELARIE 

PRAWNE
u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sąda-
mi; wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredy-
tów na inwestycje termomodernizacyj-
ne (m.in. „CzystePowietrze”). Rzetelność 
i fachowość gwarantowane. Deutsch, 
русский, english. Kontakt: kancela-
ria@tatralex.pl, +48 500-372-428. 

BIuRA 

RAchuNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DO-
RADZTWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES 
ORAZ SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PRO-
FESJONALNIE - PRZYSTĘPNE 
CENY - UL. STOLARCZYKA blok 8, 
mieszkania 29 (parter) -182000678, 
501515342. 

nieRUchoMoŚci
pośrednictwo

u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 
701 770, 660 503 770, www.nierucho-
moscizakopane.com.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.
domator-nieruchomosci.pl 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5. 
600 223 020, 609 999 989 www.vega.
biz.pl 
u PROFESJONALNE ADMINISTRO-
WANIE/ZARZĄDZANIE NIERUCHO-
MOŚCIAMI - licencja TATRA-DOMUS 
Hubicki Oskar. Kilkunastoletnie doświad-
czenie. oskarhubicki@tatra-domus.com, 
tel. 889189154 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria 
Centrum II p. 182622708, 607282401, 
www.nieruchomości.018.pl, e-mail: biu-
ro@nieruchomości.018.pl 
u VisitZakopane - NIERUCHO-
MOŚCI, SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 
600494949. 
u PERFECT NIERUCHOMOŚCI ul. 
Kościuszki 8 Zakopane, tel. 600820576, 
886896759 www.perfect-nieruchomo-
sci.pl 
u Gąsienica Nieruchomosci Sprzedaż 
Zakup. 668266881
u PANORAMA Nieruchomości Zako-
pane, ul. Zamoyskiego 20a. Tel.504 331 
188, Zapraszamy do współpracy. 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNA-
RODOWE BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI. ZAKOPANE 182073773, NOWY 
TARG, 182755541, KRAKÓW. www.
remax-polska.pl/duo
u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.
com.pl/zakopane + 48 506131463

wynajem

u Do wynajęcia LOKAL 50 m2 (pod 
zakład fryzjerski lub pod inną działalność) 
oraz LOKAL 25 m2 - I piętro - Łapsze 
Niżne, Delikatesy „Centrum”. 504 230 
942. 
u Do wynajęcia DOM 100 m2, grani-
ca Zakopane - Kościelisko, 3500 + media. 
698 330 965.

kupno

u SKUP DZIAŁEK. Kupię DZIAŁ-
KI ROLNE lub BUDOWLANE na tere-
nie Podhala. Adres: Nowy Targ, Wak-
smundzka 93b. Tel. 667 907 986.
u KUPIĘ działkę, dom, mieszka-
nie - 513 835 301

sprzedaż

u DWUPOZIOMOWE MIESZKA-
NIE NA CYRHLI, 40 m, 650.000 - 607 
506 428.
u Sprzedam 2 HEKTARY POLA i 
DZIAŁKĘ 20 AR. 505 429 375.
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOW-
LANA 1200m2, cena 670000zł. DOMA-
TOR. 665105040
u Sprzedam bardzo dobrze prosperu-
jący TARTAK (województwo opolskie) 
tel.600 832 298 tartakwygoda@gma-
il.com.
u Sprzedam DZIAŁKĘ (nr 6264) W 
SZAFLARACH, 22 ary. Cena 90.000 zł. 
517 625 354.
u Zakopane - CENTRUM NOWE 
APARTAMENTY Z GARAŻEM POD-
ZIEMNYM. DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko 
centrum. DOMATOR 665 105 040 
u Nowy Targ Orkana 14a - NOWE 
MIESZKANIA. 603 281 300.
u DZIAŁKA BUDOWLANA - ŁO-
PUSZNA, uzbrojona, z widokiem na góry. 
506 525 884.

spRzeDaŻ
budowlane

u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2/ 
5/ 7, WIĘŹBY, ŁATY. 506 543 968. 

u STEMPLE BUDOWLANE 6 zł/szt. 
DESKI SZALUNKOWE 600 zł/kubik. 
WIĘŹBA 950 zł/kubik. 790 759 407.

u STEMPLE, drewno opałowe. 784 
137 761

tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, 
KAMERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MON-
TAŻ, SERWIS INSTALACJE INDYWI-
DUALNE i ZBIORCZE. Tel: 603 055 
556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u SILNIKI ELEKTRYCZNE 7.5 i 11 
KW. 501 673 728.

u URSUS 3512 rok 1994, 4 nowe 
opony. JABŁONKA 788 801 152
u ROZRZUTNIK OBORNIKA POL-
SKI 3.5T, ZBIERAK DO SIANA POLSKI 
T10 z hydraulicznym podnoszeniem. 693 
206 403.
u Rozrzutnik Polski z napędami do C 
330, MF 255. Rozrzutnik Ruski Traktor 
MF Ferguson 100km. 604 321 940
u PRZYCZEPA CIĄGNIKOWA 
1-OSIOWA Z NAPĘDEM, KIPREM I HA-
MULCAMI. 504 230 942.
u Lando, fasiąg, homonty, frezarka, 
rozrzutnik, zbierak, traktorek 7 urządzeń 
masarskich. 788 125 911 

różne

u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 
793 887 893
u Sprzedam PUCH I PIERZE. 18 27 
55 865.

u ZIEMNIAKI JADALNE, ZIEMNIA-
KI ODPADOWE, PSZENICA I ZBOŻE 
ŚRUTOWANE - OD ROLNIKA. 517 
752 815.
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKA-
NE (z owczej wełny). Wzór: jarzębina 
(60/80). Tel. 793 887 893
u DREWNO KOMINKOWE. 501 
577 105. 
u Sprzedam opał suchy 609 053 978
u OPAŁ BUK SUCHY. 609 927 174.
u DREWNO KOMINKOWE. 786 
928 194 

zwierzęta

u Gęsi własnego chowu. Kaczki, króliki. 
Gęsi smalec. 888341556
u Gęsi Kaczki Króliki mięsne. Gęsi 
smalec. 888341556
u Sprzedam krowę czerwono-białą. 
Na wycieleniu-drugie ciele. 888614191
u Dwa konie zimnokrwiste gniade 2,5 
lat 3 lat .18 26341 36
u Sprzedam dwie jałówki 608 899 167
u Jałowkę do chowu 10 msc 1750 zł. 
604 321 940
u KLACZ źrebna, 13.000 zł. Dwulet-
ni OGIEREK ŚLĄSKI, 11.000 zł. 790 759 
407.
u Prosięta świnie z własnego chowu. 
577 751 534 

MOTORYZAcJA
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

sprzedaż

u MITSHUBISHI OUTLANDER 2,2 
DI-D, 4X4, r.p.2014, przebieg 224 tys. 
km, I właściciel, bogata wersja Intense 
Plus, dodatkowo kpl. kół zimowych z fel-
gami, zdejmowany hak,oryginalny bagaż-
nik dachowy. 605 564 270. 
u HYUNDAI TUCSON 2004, 5000 
zł. 505 429 375.

MATRYMONIALNE
u PANI POZNA PANA 55-60 lat. 725 
58 44 41.
u WDOWIEC lat 70, pozna wdowę 
lub samotną panią. 606 689 441.

UsłUGi
budowlane

u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.
pl. 692 069 284. 
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA 
MATERIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. 
ATRAKCYJNE CENY. 507581818 

u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW, DACHY, ELEWACJE. 608 729 
122.
u Tynki maszynowe, usługi remonto-
wo-budowlane. 500290144
u TYNKI TRADYCYJNE RĘCZNE, 
CEMENTOWO-WAPIENNE. 696 688 
324.
u WYKONUJĘ PRZEGLĄDY INSTA-
LACJI SANITARNYCH, GAZOWYCH 
I WENTYLACJI. 608 030 105.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNO-
WE, CEMENTOWO-GIPSOWO-WA-
PIENNE, TRADYCYJNE. ZACIERANIE 
MECHANICZNE. 513 851 780, 18 26 
598 80. 

26Zapraszamy do biur ogłoszeń:
Zakopane, ul. krupówki 54 

nowy taRg, Rynek 11

OgŁOSzeNia DROBNe

PRAcA

dam

u Przyjmę murarzy praca Polska-
Niemcy. 608729122
u Niemcy - MURARZ, CIEŚLA, MA-
LARZ KONSTRUKCJI STALOWYCH, 
ELEKTRYK, STOLARZ, HYDRAULIK, 
SPAWACZ, DEKARZ, MALARZ, OCIE-
PLENIA. 601-218-955 

u PRACA W RESTAURACJI W ZA-
KOPANEM DLA UCZNIÓW, STUDEN-
TÓW na umowę zlecenie. 601 533 566, 
18 20 64 305  
u Piekarnia w Zakopanem zatrudni 
PIEKARZA. Praca stała, dobre warunki. 
604 102 804, 602 285 793.
u ZATRUDNIĘ STRÓŻA. 601 502 
208 
u Restauracja w Zakopanem zatrudni 
OSOBĘ DO PRACY W KUCHNI. 601 
533 566, 18 20 64 305 

u Zatrudnię KONSERWATORA. Bar-
dzo dobre warunki pracy. Zakopane. 604 
102 804, 601 512 211.
u KURS KWALIFIKOWANEGO PRA-
COWNIKA OCHRONY KPOF, 1400 
zł/Raty. SZKOLENIA Z ZABEZPIECZEŃ 
IMPREZ MASOWYCH/Steward. Tel. 
667 980 221, morion.szkolenia@gma-
il.com
u INSTRUKTORZY NARCIARSTWA 
I SNOWBOARDU. Wysokie wynagro-
dzenie. Nowa stacja SKI STASINDA w 
Bukowinie Tatrzańskiej. 698033455 bu-
kowina@funschool.pl
u Cukiernia w Zakopanem zatrudni 
EKSPEDIENTKĘ. Bardzo dobre warunki 
pracy. 604 102 804, 601 512 211.

u Kierowcę kat. D zatrudnię, umowa 
o pracę od pierwszego dnia. Praca na li-
nii regularnej Nowy Targ i okolicę. Wię-
cej informacji pod nr tel 602 272 013.
u Od zaraz! Przyjmę pomoc na sto-
isko handlowe pod Gubałówką. Więcej 
informacji pod numerem telefonu 508 
894 047.

u ZATRUDNIMY W KARCZMIE 
oraz W BARZE MLECZNYM: KUCHA-
RZA, POMOC KUCHENNĄ, OBSŁU-
GĘ BARU MLECZNEGO, KELNERA/-
KĘ. Zakopane, bez zakwaterowania - 600 
035 080, 600 035 355.

u Willa Bór, Zakopane, szukam Pani 
do pracy od 6:30, przygotowanie i obsłu-
ga śniadania oraz sprzątanie pokoi. Trzy 
razy w tygodniu łącznie z weekendami czy 
świętami, praca stała, atrakcyjne wyna-
grodzenie, umowa. 600915362
u FIRMA BUDOWLANA PRZYJ-
MIE DO PRACY CIEŚLI SZALUNKO-
WYCH, ZBROJARZY, POMOCNIKÓW 
BUDOWLANYCH PRACA NA TERE-
NIE PODHALA ORAZ W DELEGACJI. 
STAWKA GODZINOWA 30-40ZŁ/
GODZ. WYMAGANIA DYSPOZYCYJ-
NOŚĆ, UMIEJETNOŚĆ PRACY W ZE-
SPOLE, BRAK PROBLEMÓW ALKO-
HOLOWYCH. 661779649
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJ-
CARIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGA-
MY ZNALEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZA-
DZWOŃ: 32/417 20 56; PRACA@EU-
RO-LABORA.COM; WWW.EURO-LA-
BORA.COM (cert nr 14601).

studnie  
głębinowe
system szwedzki, w 1 dzień

MOżLiWOŚć PROJEKTóW

POMPY CiEPłA

ODWiERTY  
do 150 m

tel. 607 980 682
          605 632 978

obiekt  
restauracyjno-hotelowy 

w Zakopanem 

poszukuje do pracy  
na stanowisko: 

l barman/ka
l pokojowa

praca stała na dobrych 
warunkach. 

kontakt: 

604 189 889

obiekt  
restauracyjno-hotelowy 

w Zakopanem 

poszukuje do pracy  
na stanowisko: 

l kucharZ

l kucharZ 
  ŚNiADANiOWY

praca stała na dobrych 
warunkach. 

kontakt: 

604 189 889

Zatrudnię:

u keLnera
u barmana
u pomoc 
  kuchennĄ 

w restauracji  
w Zakopanem

tel. kont.  

+48 512351742
praca na stałe

poszukujemy 

maLarZa 
budowLanego 

do pracy  
w Zakopanem 

warunki pracy  
do uzgodnienia. 

kont. tel.  
+48 693692100

skup 
aut

SPRZEDAż CZęŚCi

najLepsZe cenY

nowy targ, 
ul. ceramiczna 7a 
tel. 696 774 738

skup Złomu
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

SPRZEDAż CZęŚCi 
użYwanYch
Tel. 18 26 637 50

ZłOMOWANiE 
pojaZdów

własnY transport 

Rekrutacja 2025

praca w austrii
poszukujemy:

MURARzy
CIeśLI SZALuNKoWyCH

MALARZy
KAFeLKARZy
SToLARZy

oPeRAToRÓW  
żuRAWI oBRoToWyCH
JESTEŚMY W POLSCE!

Kiedy?
piątek 17.01.2025

Gdzie?
 NOWY TARG

urząd Gminy, ul. Bulwarowa 9
w godz. 9.00-12.00

NOWY SĄCZ
Miasteczko Galicyjskie,  

ul. Lwowska 226
w godz. 15.00-19.00

ZAPRASZAMY
Zainteresowany?

kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

www.jobtop.at

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOyA
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l odbiór odpadów:
 - komunaLnYch
 - w kosZach o poj.
   od 120 do 1100 l
 - budowLanYch
 - poremontowYch
 - innYch

l wYnajem kontenerów
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      tel.  607 500 231
  601 500 321

oLej opałowY
ekoterm plus

paLiwa orLen
nowY targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

Zakopane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

eprasa.pl b80d194bed
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Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

ReKLaMa
u REMONTY, WYKOŃCZENIA, 
PŁYTKI, PANELE, MALOWANIE itp. 796 
544 016.
u ŁAZIENKI. 667 063 354.
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór mate-
riałów. 338730601, 602882325 www.
maluty.com.pl
u REMONTY ŁAZIENEK, ZABUDO-
WY GK. 660 079 941.

u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u BUDOWY OD PODSTAW, KRY-
CIE DACHÓW, ELEWACJE. 693 206 
403.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIA-
ŁEGO KWARCU, POD MALOWA-
NIE - ATRAKCYJNA CENA, WYLEWKI 
MASZYNOWE. 665719051. 
u WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, RE-
MONTY. 660 079 941.
u ROBOTY ZIEMNE. 577 751 534 
u Wykończenia Wnętrz/Remonty/Za-
kopane. 794 964 176 Kacper.piczura@
gmail.com
u ADAPTACJA STRYCHÓW, RE-
MONTY, ŁAZIENKI, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ. 693 206 403.

u FLIZOWANIE, REMONTY, WY-
KOŃCZENIA. 882080371.
u FLIZIARZ. 696 688 324.
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u TYNKI MASZYNOWE I TRA-
DYCYJNE NA PIASKU KWARCO-
WYM, WYLEWKI MASZYNOWE, 
507581818.

inne

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW 
W TRUDNYCH WARUNKACH - 691 
317 098.
u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WY-
KŁADZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i 
okolice. 536 212 505.
u LASTRYKO Odnawia-
nie516747535.
u Zakładanie ogrodów. Pielęgnacje 
wiosenne w ogrodzie w przystępnych ce-
nach.. 886683342 sebastiansmietana@
wp.pl
u Wynajmę busa 9- osobowego na 
przyjęcia zorganizowane teren woje-
wództwo śląskiego i małopolskiego. 
608729122
u PRZERÓBKI- kożuchów, fu-
ter, odzieży skórzanej na kurtki krót-
kie pilotki - niedrogo i profesjonalnie. 
606989935.
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWAL-
CZANIA OWADÓW I GRYZONI. 18 
20 63 868 w.21, 602 229658 
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z za-
łożeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 
868 w.21, 602 229 658

tłUMaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysu-
la. Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 
17 239, 602 632 368.

OGŁOSZENIE
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt. I Ns 500/24 z wnio-

sku Józefa Gała toczy się postępowanie o uregulowanie własności nieruchomo-

ści przez posiadacza samoistnego położonej w Białce Tatrzańskiej stanowią-

cej działkę ewid. nr 4370/4 obręb 0302 odpowiadającej parceli gruntowej 
4369/3 ujawnionym w Lwh 417, która utraciła moc prawną.

W Lwh ujawnieni są Józef Wodziak, Maryanna z Wodziaków Kustwan, Jan 
Dziubasik, Jan Dziubasik syn Marianny, Julianna z Obłażnych Dziubasikowa, Jan 
Dziubasik syn Marii, Jan Gał, Aniela z Kobylarczyków Kościelniakowa, Wacław 
Wodziak, Bartłomiej Remiasz, Władysław Remiasz syn Bartłomieja, Jan Remiasz 
syn Batrłomieja, Emilia Remiasz córka Bartłomieja, Jan Łętowski syn Jakuba, Jan 
Dziubasik syn Marianny, Julianna z Obłażnych Dziubasikowa, Bartłomiej Remiasz.

Sąd wzywa wyżej wymienione osoby, ich następców prawnych oraz wszyst-
kich zainteresowanych w sprawie, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania 
się ogłoszenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje prawa do 
opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym wypadku zostaną oni po-
minięci w toczącym się postępowaniu i Sąd ureguluje własność, jeżeli zostanie 
ono udowodnione.

ogłosZenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt 

I Ns 1024/24 toczy się postępowanie z wniosku Grażyny Hobot o stwier-
dzenie zasiedzenia nieruchomości położonej w Skawie, gmina Raba 
Wyżna, powiat nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej 
jako dz. ew. nr 3071/2 o pow. 0,0777 ha odp. p.gr. 3071/2 objętej 
księgą wieczystą NS1T/00038461/8.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności ujaw-

nionych w księdze wieczystej NS1T/00038461/8 właścicieli: Jana Halka s. 
Stanisława, Mariannę Halkową oraz ujawnioną w wypisie z rejestru grun-

tów Annę Łach rodzice Kazimierz i Ludwika, albo ich następców praw-

nych, aby w terminie trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego 

ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nie-

ruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie wła-

sności zgodnie z wnioskiem.

szybko
tanio

bezpiecznie

ogłosZenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 1054/24 toczy się postępowa-

nie z wniosku Mirosława Walkosza, Jana Bylina, Anny Bylina, Mariana Janika, Heleny Baczyńskiej o stwier-
dzenie zasiedzenia nieruchomości położonych w Maruszynie, Gmina Szaflary, powiat nowotarski, woje-
wództwo małopolskie oznaczonych jako:

- dz. ew. nr 8304/10 o pow. 0,0110 ha
- dz. ew. nr 8304/11 o pow. 0,0045 ha
- dz. ew. nr 8304/12 o pow. 0,0058 ha
- dz. ew. nr 8304/13 o pow. 0,0080 ha
Wyżej wymienione działki powstały z cz. pgr.I.kat. 8304 - Iwh 1 u.m.p.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności ujawnionego jako właściciel w LWH nr 1 - gm. 
kat. Maruszyna: Wincentego Bieda, albo jego następców prawnych, aby w terminie trzech miesięcy od dnia 

ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, 
gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie w wnioskiem.

ogłosZenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. I Ns 135/24 

z wniosku Janusza Łukaszczyka oraz Władysława Waliczek toczy 

się postępowanie o nabycie przez zasiedzenie prawa własno-
ści nieruchomości:

- na rzecz wnioskodawcy Janusza Łukaszczyka z dniem 30 

stycznia 2012 r., stanowiącej działkę Ew. nr 1473/8, obr. 203 w Gli-

czarowie Górnym, o powierzchni 0,1404 ha, z doliczeniem okre-

su posiadania przez jego poprzedników prawnych,

- na rzecz wnioskodawcy Władysława Waliczka z dniem 30 

stycznia 2012 r. stanowiącej działkę o nr ew. 1473/9, obr. 203 

w Gliczarowie Górnym, o powierzchni 0,1405 ha, z doliczeniem 

okresu posiadania przez jego poprzednika prawnego.

Obie działki odpowiadają działce ewidencyjnej 1473/5, któ-

ra odpowiada p. gr. I. kat. 1473/5 o pow. 0,2809 ha, objętej KW 

NS1Z/00004304/7, a powstała z podziału p gr. kat. 1473/1 na p. 

gr. I. kat. 1473/5, p, gr. I. kat. 1473/6 i p. gr. I. kat. 1473/7.

W powołanej powyżej księdze wieczystej jako współwłaścicie-

le figurująnieznani z życia i miejsca pobytu: Helena z Rzadkoszów 
Waliczek, Antonina Kułach „Barnaś”, Anna Kułach „Barnaś”, Wik-

toria Kułach, Antonina z Barnasiów Rzadkosz, Agnieszka z Barna-

siów Adamczyk, Katarzyna z Barnasiów Boboń, Anna Barnaś, Ma-

rianna Barnaś, Aniela Radkosz, Maria Rzadkosz, Aniela z Rzadko-

szów Wyrostek, Helena Bafia.
Sąd wzywa w/w osoby, ich następców prawnych oraz wszyst-

kich zainteresowanych, aby w terminie trzech miesięcy od ukaza-

nia się ogłoszenia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazu-

jąc swoje prawa do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w prze-

ciwnym wypadku zostaną oni pominięci w toczącym się postępo-

waniu i Sąd rozpozna sprawę bez ich udziału.

ogłosZenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 

495/24 z wniosku Michaliny Sołtys oraz Andrzeja Sołtysa toczy 

się postępowanie o zasiedzenie położonej w czarnej górze: 
działki ewidencyjnej o numerze 6490/5.   

Dla działki nie jest prowadzona księga wieczysta, jako wła-

dający wskazany jest Gmina Bukowina Tatrzańska.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawa do w/w nierucho-

mości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłosze-

nia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje prawa 

do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym wypadku 
zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu i Sąd stwier-

dzi zasiedzenie, jeżeli zostanie ono udowodnione.

ogłosZenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. 

akt I Ns 676/24 toczy się postępowanie z wniosku Parafii Rzymsko-Katolic-
kiej o zasiedzenie udziału w wysokości 74/200 części w działce ewid. 
nr 4250, położonej w Maniowach, gmina Czorsztyn, odpowiadającej 
działce ewid. nr 4761/52 obj. KW nr NS1T/00019789/4.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych,  w szczególności następ-
ców prawnych: Marii Kopytko c. Jana i Wiktorii, Jana Kopytko s. Wojciecha 
i Marii, Marii Krzystoń c. Jana i Anieli, Macieja Sas s. Józefa i Rozalii, Wik-
torii Sas c. Michała i Katarzyny, Filipa Jandura s. Jana i Marii, Józefa Ma-
ciasz s. Andrzeja i Zofii, Katarzyny Kocańda c. Macieja i Anny, Jana Sas s. 
Andrzeja i Antoniny, Mikołaja Janczy s. Józefa i Marii, aby w terminie trzech 
miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. 

Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciw-
nym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

ogłosZenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 

662/24 z wniosku Anny Dziubas toczy się postępowanie o za-
siedzenie położonej w suchem: działki ewidencyjnej o nume-
rze 1335/1.

Działka odpowiada parceli gruntowej 1335/1 ujawnionej 
w prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Zakopanem księdze wie-
czystej o numerze NS1Z/ 00004150/2.

Sąd wzywa osoby roszczące sobie prawa do w/w nierucho-
mości, aby w terminie trzech miesięcy od ukazania się ogłosze-
nia zgłosili swój udział w postępowaniu, wykazując swoje prawa 
do opisanej wyżej nieruchomości, gdyż w przeciwnym wypadku 
zostaną oni pominięci w toczącym się postępowaniu i Sąd stwier-
dzi zasiedzenie, jeżeli zostanie ono udowodnione.

ogłosZenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 479/24 z wniosku Anny 

Lassak postępowanie o stwierdzenie nabycia własności w trybie przepisów Usta-
wy z 26 października 1971 r. o uregulowaniu własności gospodarstw rolnych 
co do położonych w Sierockim, gmina Biały Dunajec, powiat tatrzański, nierucho-
mości stanowiących działki ewidencyjne nr 4269/2 i 4268/1 powierzchnią i kon-
figuracją odpowiadających parcelom gruntowym I. kat. 4269/2 i 4268/3, dla któ-
rych Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi księgę wieczystą nr NS1Z/00053709/4, 
gdzie w dziale II, jako współwłaściciele ujawnieni pozostają Agnieszka ze Spyrłów 
Antoł, Antonia ze Spyrłów Antoł, Maria z Bachledów Spyrła, Antonina ze Spyrłów Za-
potoczna,  Anna ze Spyrłów Stoch, Bronisława ze Spyrłów Zwijacz, Marianna Spyrła, 
Aniela Spyrła, Jan Spyrła, Ludwina Stoch córka Józefa i Stanisław Stoch syn Józefa. 

Sąd wzywa następców prawnych wskazanych osób oraz wszystkich zainte-
resowanych, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosi-
li się do tut. Sądu i wykazali swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygo-
rem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, Sąd stwier-
dzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.

ogłosZenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 

5239/24 z wniosku Janiny Wirmańskiej postępowanie o zasie-
dzenie położonej w nowym bystrym, gmina poronin, powiat 
tatrzański, nieruchomości stanowiącej działkę ewidencyjną 
nr 15179/2 powstałej z podziału działki ewidencyjnej nr 15179, 
która powierzchnią i konfiguracją odpowiada parceli gruntowej 
15179/2 powstałej z podziału parceli gruntowej kat. 15179, dla 
której Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi księgę wieczystą 
nr NS1Z/00011574/2, gdzie w dziale II, jako współwłaściciele 
ujawnieni pozostają Jan Bobak syn Józefa, Jan Staszel Gacek 
syn Jana, Józef Staszel Gacek syn Jana, Karolina Staszel Ga-
cek córka Jana, Marianna Jarosz, Teresa Zubek, Jan Staszel, Jó-
zef Staszel, Karolina Staszel, Józef Staszel Gach syn Jana, Ma-
rianna Jarosz córka Wojciecha, Jan Tylka, Jan Staszel syn Ma-
cieja, Józef Staszel Gacek syn Józefa, Jan Tylka, Jan Gąsienica 
syn Jana, Teresa Tylkowa, Wiktoria Staszel córka Jędrzeja, Józef 
Polak, Józef Tylka syn Jana, Maria Tylka córka Jana, Anna Tylka 
córka Jana, Teresa Gąsienica, Stanisław Gąsienica syn Macie-
ja, Anna Bazalińska, Jan Chyc syn Józefa, Stanisław Chyc syn 
Józefa, Zofia Molkowa, Marianna Chrobakowa, Józef Staszel, 
Zofia Staszel córka Józefa, Jan Staszel syn Józefa, Maria Gą-
sienicowa Pietrucak, Stanisław Gąsienica Pietrucak syn Macie-
ja i Stanisław Szeliga,

Sąd wzywa  następców prawnych wskazanych osób oraz 
wszystkich zainteresowanych, aby w terminie 3 miesięcy od 
daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i wy-
kazali swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygo-
rem pominięcia. 

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile zostanie ono wykazane.
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SPRZEDAM TANIO 

budkę  
parkingowĄ 

Zakopane 
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REKLAMA

„Czarna Owca”  
zaprasza do sklepów 

i restauracji

W gościnnych prograch najmłodszej na naszym jarmarku 
galerii handlowej, przekształconej z największej na Podhalu 
restauracji, można nadal pysznie zjeść - dwie sale i bar zostały 
po staremu, jak i zrobić zakupy w eleganckich butikach.

d
o galerii można wejść 
zarówno od głównej 
alei, jak i od strony 

alejki graniczącej z „Kupieckim 
dworem”, a także tej z drugiej 
strony budynku.

w sklepach nasi goście 
znajdą głównie odzież i obu-

wie, ale są też np. wózki, czy 
akcesoria dla niemowląt. z ko-

lei część restauracyjna pomie-

ścić może ok. 200 osób, więc 
miejsce na chrzciny, komunie,  
urodziny i inne uroczysto-

ści - idealne. w menu m.in. 
słynne już wołowe policzki 
w sosie kurkowo-rydzowym, 
jagnięcina w sosie własnym 
i własne, pieczone w restaura-

cji - pyszne ciasta.
Serdecznie zapraszamy.

Z
jednej strony trady-

cja, z drugiej - nowocze-

sność. Jeśli czegoś po-

trzebujesz - tu kupisz wszystko, 
a jeszcze - zgodnie z jarmarcz-

nym zwyczajem - możesz się 
targować. Jeśli chcesz po pro-

stu miło spędzić czas, tu atrak-

cji Ci nie zabraknie. Jeśli chcesz 
dobrze zjeść - tu znajdziesz naj-
lepsze specjały nie tylko góral-
skiej kuchni.

Tej atrakcji - podczas urlo-

pu na podhalu - ominąć nie mo-

żesz!
Nowy Targ, ul. Targowa. za-

praszamy w każdy czwartek, so-

botę i niedzielę.

Galerie zdjęć z jarmarków  
- na naszej stronie 
internetowej: targowica.eu 
oraz na naszym profilu  
na fb: nowatargowica

Najpiękniejszy w Polsce jarmark - w Nowym Targu, między 
Gorcami i Tatrami - zaprasza na zakupy.

Turysto, odwiedź jarmark  
w Nowym Targu!

No i doczekaliśmy się zimy. 
Najpiękniejszy w polsce 
jarmark w śnieżnej  
bieli czeka na gości.

Z
a nami przedświąteczne 
i przedsylwestrowe zaku-

powe szaleństwo, ale - choć 
gości mniej - narzekać nikt 

z naszych kupców nie zamierza. pierw-

sza sobota w Nowym roku pokazała, że 
na najpiękniejszym w kraju placu targo-

wym pusto nigdy nie jest. I nawet je-

śli - tradycyjnie zresztą - trzeba się bę-

dzie przestawić na trochę słabszy okres 
zimowy, to stoiska pełne towarów, wy-

bór największy na podhalu, a uśmiechy 
witają odwiedzających nas klientów. 

Witamy w 2025 roku!

od kożuchów po garnitury, od butów i skórzanych torebek po najmodniejszą odzież włoskich projektantów, od tradycji 
po nowoczesność. mieszcząca się na nowotarskim jarmarku najpiękniejsza w kraju drewniana galeria handlowa    

             „kupiecki Dwór” codziennie zaprasza do swoich butików.

nowy targ, ul. targowa 43

a że zima wreszcie stała się do zimy 
podobna, to do stałego asortymentu 
doszedł zimowy sprzęt. Nart, butów, 
sanek - zatrzęsienie, ceny niskie, więc 
spędzający na podhalu ferie zimowe 
amatorzy śnieżnych sportów znajdą tu 
wszystko, czego potrzebują.

zarówno ich, jak i wszystkich innych 
gości serdecznie zapraszamy na zaku-

py. spacer po naszym targu to praw-

dziwa przyjemność, a strudzić się ani 
zgłodnieć nie sposób - nasza gastrono-

mia zaprasza, by przysiąść, a szukać jej 
nie trzeba - zapach dań z grilla i grzane-

go wina skutecznie wskaże drogę.
Jak zawsze w czwartek, przypomina-

my i zapraszamy na targ sobotni, a tak-

że na niedzielną giełdę samochodową, 
połączoną z jarmarkiem i targami sta-

roci.
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